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Η γραμμή πυρός
του Μαξίμου μετά 
από τα Τέμπη


 

Έρχεται 
το «Συμβόλαιο

Στόχων»
▶ΣΕΛ. 28

• Ο πρώην υπουργός Εργασίας επί Ν.Δ. με δεκάδες ερωτή-
σεις στη Βουλή σε ανύποπτο χρόνο, χτύπαγε –μάταια όμως–

το καμπανάκι για να μην θρηνήσουμε θύματα…
• «Η κυβέρνηση Σαμαρά ήταν η μόνη που προσπάθησε να
ενισχύσει την ασφάλεια των τρένων. Γιατί πρέπει –κατά τον

Κυριάκο– να ζητήσει και εκείνη συγγνώμη;»  ▶ΣΕΛ. 9,10, 23

ΣΥΝΕΝΤΕΥΞΗ: ΝΙΚΟΣ ΝΙΚΟΛΟΠΟΥΛΟΣ 
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«Όλοι έπαιζαν καθυστερήσεις
για τα… μάτια 

του “εθνικού εργολάβου”» 
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Τ
ο χάρτινο φυλλαράκι στα επιτραπέζια ημερολόγια του 2008 ήταν γυρισμένο στην 15η ημέρα του Σεπτέμβρη ό-
ταν η Lehman Brothers, η τέταρτη μεγαλύτερη επενδυτική τράπεζα στις ΗΠΑ κατέβαζε ρολά έπειτα από 158
χρόνια λειτουργίας κατακτώντας το ρεκόρ της μεγαλύτερης πτώχευσης στην αμερικανική ιστορία και ανάβοντας

το φυτίλι –όπως θεωρούν πολλοί– για την παγκόσμια οικονομική κρίση που εξερράγη λίγο καιρό αργότερα.
Το τελευταίο πράγμα που θα ήθελε σήμερα η παγκόσμια οικονομία είναι να της συμβεί κάτι παρόμοιο, όταν από τα

τέλη του 2019 επικρατεί μία εύθραυστη κανονικότητα και μια μεγάλη αβεβαιότητα εξαιτίας των διαδοχικών κρίσεων
του κορωνοϊού, της ενέργειας και των πληθωριστικών πιέσεων. Κι όμως το κακό που ξορκίζαμε ήρθε ως déjà vu της
Lehman Brothers, με την κατάρρευση τριών τραπεζών, της ισχυρής μέχρι πρότινος Silicon Valley Bank, τριών μι-
κρότερων, της First Republic, της Signature Bank και της Silvergate Bank, αλλά και το παρ’ ολίγον ναυάγιο τους
ελβετικού κολοσσού της Credit Suisse. Ενδεικτικό της αντάρας που κυριάρχησε στο άκουσμα αυτών των ειδήσεων

το περασμένο Σαββατοκύριακο και μεσο-
βδόμαδα ήταν οι κλυδωνισμοί που υπέστη-
σαν τα διεθνή χρηματιστήρια (και το συ-
μπαρασυρόμενο ελληνικό) και κυρίως οι
πολύ χαμηλές πτήσεις που έκαναν οι απο-
τιμήσεις των μετοχών του τραπεζικού κλά-
δου. Είναι ενδεικτικό ότι μέσα σε 48 ώρες
οι διεθνείς χρηματοοικονομικές μετοχές έ-
χασαν 465 δισεκατομμύρια δολάρια σε
χρηματιστηριακή αξία καθώς οι επενδυτές
μείωσαν την έκθεσή τους σε τράπεζες. 

Όσο περνούν οι μέρες υπάρχουν ανα-
λύσεις για όλα τα γούστα, από τις πλέον α-
παισιόδοξες έως τις περισσότερο καθησυ-

χαστικές. Σύμφωνα με τις τελευταίες μπορεί να υπάρχουν κάποιες ομοιότητες με τους σημερινού bank run με τα
προεόρτια του 2008 που οδήγησαν στο κατέβασμα των ρολών της Lehman Brothers και στο τσουνάμι που ακο-
λούθησε, ωστόσο οι παροικούντες την παγκόσμια τραπεζική Ιερουσαλήμ εξηγούν ότι η Credit Suisse και η First
Republic στηρίχτηκαν κεφαλαιακά, η δε Silicon Valley Bank είναι πολύ μικρότερο «μαγαζί» από ό,τι ήταν η
Lehman, με ξεχωριστό μοντέλο τραπεζικής  λειτουργίας και συγκεκριμένη πελατεία (σ.σ. εταιρείες start up), που η
κατάρρευσή της δύσκολα θα αποτελέσει τη συστημική ωρολογιακή βόμβα στα θεμέλια του παγκόσμιου πιστωτικού
συστήματος. Μάλιστα η εκτίμηση κάποιων εξ αυτών των ειδικών είναι ότι η έντονη αναστάτωση των πρώτων η-
μερών δεν προέρχεται από το αντικειμενικό μέγεθος της ζημίας αλλά από την υπερευαισθησία που σε βαθμό υ-
περβολής έδειξαν οι αγορές.

Δεν θα έβλαπτε, πάντως, να κρατάμε μικρό καλάθι και να μην προτρέξουμε να χαρακτηρίσουμε μισοάδειο ή μι-
σογεμάτο το ποτήρι με τις συνέπειες της κατάρρευσης των τραπεζών σε ΗΠΑ και Ελβετία. Το είπε, μεταξύ άλλων, και
ο Έλληνας υπουργός Οικονομικών, ο Χρήστος Σταϊκούρας, ότι μπροστά σε τέτοιες εξελίξεις δεν χωράει εφησυ-
χασμός έστω κι αν το ελληνικό τραπεζικό σύστημα είναι σήμερα σε καλύτερη θέση από αυτήν που βρισκόταν στις πε-
ριόδους των μεγάλων κρίσεων. Και δεν πρόκειται για λόγια της… παρηγοριάς καθώς το εγχώριο τραπεζικό σύ-
στημα έχει υψηλή κεφαλαιοποίηση, η ισχύς της καταθετικής βάσης του έχει επανακτηθεί από τις εποχές των capital
controls, ενώ και το χαρτοφυλάκιο των εγχώριων ιδρυμάτων έχει εξυγιανθεί σε μεγάλο βαθμό. Τελευταίο αλλά όχι
έλασσον, η εποπτεία της κεντρικής τράπεζας της Ελλάδας και της ΕΚΤ αποτελεί εχέγγυο ότι όλα τρέχουν «by the book»
και δίχως τον κίνδυνο δυσάρεστων εκπλήξεων.

Καλύτερα όμως το εφ όπλου λόγχη από το «πέρα βρέχει». Διότι η οικονομία είναι ένα ευμετάβλητο μέγεθος που εί-
ναι αλλεργικό στην διατάραξη της «πίστης» που (θα έπρεπε να) διέπει το χρηματοπιστωτικό σύστημα. Και δυστυχώς
οι περιπτώσεις της Credit Suisse και της Silicon Valley Bank δείχνουν ότι αυτή η «πίστη» αποδείχτηκε… άπιστη.

Εφ’ όπλου λόγχη 
για τις νέες 
Lehman Brothers

Η δική μας
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Ο Γιώργος Γεραπετρίτης
«τρέχει» τις διαδικασίες
ώστε να επαναλειτουρ-
γήσουν με ασφάλεια τα
δρομολόγια του σιδηρο-
δρόμου, ενώ ο Άκης Σκέρ-
τσος ετοιμάζει το έδαφος
για την ανασύνταξη και
τον εκσυγχρονισμό του
Δημοσίου Τομέα

Του Μιχάλη Κωτσάκου

H
επόμενη ημέρα με-
τά την τραγωδία
των Τεμπών είναι
το ζητούμενο για το
Μαξίμου, που επι-

θυμεί όσο το δυνατόν νωρίτερα
να αλλάξει θέμα και να καλμάρει
τις αντιδράσεις του κόσμου.

Στο πρωθυπουργικό μέγαρο
δεν είναι χαρούμενοι που σχε-
δόν μία ημέρα της εβδομάδας υ-
πάρχει γενική απεργία και κατε-
βαίνουν οι πολίτες στους δρό-
μους, όμως η εκτίμηση είναι ότι
ίσως αυτές οι συγκεντρώσεις
μπορεί να λειτουργήσουν και ως
εκτόνωση μετά την τραγωδία. Φυ-
σικά οι συνεργάτες του πρωθυ-
πουργού θεωρούν ότι με τις χει-
ρουργικές παρεμβάσεις που έ-
χουν σχεδιαστεί μπορεί να αλλά-
ξει το κλίμα, ειδικά όταν αποκα-
τασταθούν τα δρομολόγια και αρ-
χίσουν οι μετακινήσεις των πο-
λιτών με τα τρένα. Πρωτίστως ε-
πιθυμούν να αποκατασταθούν τα
δρομολόγια του προαστιακού, ει-
δικά στην διαδρομή προς το αε-
ροδρόμιο, διότι στο μετρό οι ανα-
κοινώσεις είναι συνεχείς για την
ενημέρωση των επιβατών, ότι
δεν λειτουργεί η ανταπόκριση με
τον προαστιακό στον σταθμό της
Δουκίσης Πλακεντίας. Όπως επί-

σης και αυτή του ΗΣΑΠ με τον
Προαστιακό στο σταθμό της Νε-
ρατζιώτισσας.  Και όσο ακούγο-
νται αυτές οι ανακοινώσεις, τόσο
επανέρχονται οι μνήμες στα Τέ-
μπη. Όταν επανέλθουν τα τρένα
στις ράγες και φυσικά και ο προα-
στιακός, θα σταματήσουν οι ανα-
κοινώσεις σε μετρό και ΗΣΑΠ και
πλέον στην δημόσια συζήτηση θα
επανέλθουν κι άλλα θέματα. 

Η γραμμή πυρός
Αυτή την εποχή το Μαξίμου επί
της ουσίας κινείται με βάση του
δύο υπουργούς Επικρατείας, οι
οποίοι αποτελούν και την γραμ-
μή πυρός. Ναι μεν έχει φτιαχτεί

μία ομάδα από βουλευτές και υ-
πουργούς που στηρίζουν την κυ-
βερνητική θέση και αμύνονται
των επιθέσεων του ΣΥΡΙΖΑ και
των άλλων κομμάτων της αντιπο-
λίτευσης, όμως οι Γιώργος Γε-
ραπετρίτης και Άκης Σκέρτσος
είναι οι δύο που έχουν πάρει
στην πλάτη τους το παιχνίδι. Ο
Γιώργος Γεραπετρίτης και ως ε-
πιβλέπων του υπουργείου Υπο-
δομών και Μεταφορών προσπα-
θεί να «μπαλώσει» την κατάστα-
ση με το σιδηροδρομικό δίκτυο,
ενώ επιχειρεί να τρέξουν οι δια-
δικασίες, ώστε να προχωρήσει η
τηλεδιοίκηση με γοργούς ρυθ-
μούς για είναι έτοιμη το φθινό-

πωρο. Όμως εάν γίνουν γρήγορα
βήματα θα μπορεί ο πρωθυπουρ-
γός στην κανονική προεκλογική
περίοδο να επιχειρηματολογήσει
ότι «υπήρξε άμεση αντίδραση της
κυβέρνησης που έχει μάθει να δια-
χειρίζεται δύσκολες καταστάσεις». 

Από την άλλη ο Άκης Σκέρ-
τσος με συνεχείς παρουσίες σε
τηλεοπτικές εκπομπές έχει μετα-
τραπεί σε σπορέα του επόμενου
αφηγήματος του κυβερνώντος
κόμματος, ότι ο Κυριάκος Μη-
τσοτάκης είναι ο κατάλληλος άν-
θρωπος για να ανασυντάξει το δη-
μόσιο, επειδή έχει και θέληση,
δεν φοβάται να συγκρουστεί, αλ-
λά κι επειδή υπάρχει ξεκάθαρο

σχέδιο. Μάλιστα ο κ. Σκέρτσος
αναφέρει μία προς μία τις παθο-
γένειες του δημοσίου και ο τρό-
πος που αναλύει τα προβλήματα
μοιάζει ικανός να πείσει τους πο-
λίτες. Πάνω σε αυτό τον καμβά θα
κινηθεί το Μαξίμου τουλάχιστον
μέχρι το τέλος του Μαρτίου με
διττό στόχο. Τότε αναμένεται ότι
θα επανέλθουν τα τρένα στις ρά-
γες, ενώ τις ημέρες εκείνες περισ-
σότεροι από 1.100.000 συνταξι-
ούχοι θα δουν στους τραπεζικούς
τους λογαριασμούς από 200-300
ευρώ που είναι το επίδομα προ-
σωπικής διαφοράς για όσους δεν
έλαβαν την αύξηση που δόθηκε
στους υπόλοιπους συνταξιούχους
και ήταν ύψους 7,75%, λόγω της
προσωπικής διαφοράς του επαί-
σχυντου νόμου Κατρούγκαλου.
Επίσης ήδη ξεκίνησαν οι πληρω-
μές του έναντι των επικουρικών
συντάξεων (αναδρομικά), ενώ
στο τέλος Μαρτίου θα ξεκινήσουν
να πληρώνονται κανονικά και νέ-
ες επικουρικές.

Αλλαγή κλίματος
Όλα αυτά σε συνδυασμό με το
Πάσχα που πλησιάζει θα μπο-
ρούν να αλλάξουν το κλίμα και το
κυριότερο να μαλακώσουν την
οργή των πολιτών. Σίγουρα δεν
θα ξεχαστεί η τραγωδία, αλλά οι
ψηφοφόροι που τώρα δείχνουν
αποστασιοποιημένοι και λοξο-
κοιτάζουν προς τα αντισυστημικά
κόμματα θα δουν κάτω από δια-
φορετική οπτική γωνία την κυ-
βερνητική αντίδραση. Και στο θέ-
μα της επαναλειτουργίας των σι-
δηροδρομικών δρομολογίων και
στις αποζημιώσεις και των θυμά-
των και των οικογενειών της τρα-
γωδίας των Τεμπών.

Επίσης θα μπορεί το διάστημα
εκείνο το Μαξίμου και συνολικά
η κυβέρνηση να επικοινωνήσει
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• Ο Γιώργος Γεραπετρίτης ως συντονιστής ενεργειών και όχι
ως υπουργός Υποδομών και Μεταφορών, για να υπάρχει τη-
λεδιοίκηση στα τρένα άμεσα και ο Άκης Σκέρτσος «τρέχει» 
την επικοινωνία ότι «η κυβέρνηση θέλει και μπορεί» είναι η
γραμμή κρούσης του Μαξίμου μετά το δυστύχημα στα Τέμπη

Πήραν το παιχνίδι
στις πλάτες τους 
οι δύο υπουργοί
Επικρατείας
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και τα νέα «καλάθια του νοικοκυ-
ριού» λόγω Πάσχα. Δηλαδή το
Πασχαλινό που θα περιλαμβάνει
και το αρνί, αλλά και το εορταστι-
κό για παιχνίδια και λαμπάδες
(να πάρουν ανάσα και οι νονοί).
Από τους επικοινωνιολόγους του
Μαξίμου προτιμήθηκε να σταμα-
τήσουν οι αναφορές στο «καλάθι
του νοικοκυριού»-λόγω των Τε-
μπών- καθώς οι τιμές των τροφί-
μων εξακολουθούν τις υψηλές
πτήσεις, παρά το γεγονός ότι ο
πληθωρισμός υποχωρεί κάθε
μήνα. Βέβαια το καλό για τους κα-
ταναλωτές είναι ότι συνεχίζεται η
πτωτική τάση στους λογαρια-
σμούς της ηλεκτρικής ενέργειας.  

Όπως, λοιπόν, γίνεται αντιλη-
πτό στο Μαξίμου αυτές τις ημέ-
ρες χαράσσεται η νέα στρατηγική
που θα ακολουθήσει μέχρι τις ε-
κλογές, οι οποίες πάνε πίσω και
ίσως φτάσουν έως και το τέλος
της θητείας της κυβέρνησης στις
αρχές Ιουλίου. Ήδη η κυβέρνη-
ση έκανε πίσω στην σκληρή πό-
λωση που ακολουθούσε πριν τα
Τέμπη, καθώς θέλει στο πλαίσιο
της άμυνας να βάλει στο παιχνί-
δι και το ΠΑΣΟΚ, το οποίο ναι
μεν αντιπολιτεύεται την κυβέρνη-
ση Κυριάκου Μητσοτάκη, αλλά
δεν ξεχνά να ρίχνει τα βέλη (πολ-
λές φορές και φαρμακερά) προς
τον Αλέξη Τσίπρα για τις παρα-
λείψεις επί θητείας της.

Νέα επιχειρηματολογία
Επίσης αποτραβήχτηκε η επιχει-
ρηματολογία «να πάμε μπροστά και
όχι πίσω», ή το «σιγουριά για το
μέλλον ή νέοι πειραματισμοί».  Του-
ναντίον η κυβέρνηση παρουσιά-
ζεται έτοιμη να υιοθετήσει οποι-
αδήποτε θετική πρόταση της α-
ντιπολίτευσης, προκειμένου να
αποδείξει σε όλους ότι τάσσεται
υπέρ της συναίνεσης. Μάλιστα το
πρωθυπουργικό επιτελείο απο-
φάσισε να αξιοποιήσει στο μέγι-
στο και με στοχευμένες αντιδρά-
σεις (απαντήσεις για τον σιδηρό-
δρομο, συνέχεια στις κοινοβου-
λευτικές ψηφοφορίες κ,λπ.) όλο
τον πολιτικό χρόνο μέχρι τις ε-
κλογές. Με βάση τις υπάρχουσες
πληροφορίες οι πρώτες εκλογές
προσδιορίζονται την Κυριακή 21
Μαΐου και οι επαναληπτικές την
Κυριακή 2 Ιουλίου. Μέχρι τότε
ελπίζουν όλοι στο Μαξίμου ότι
θα έχει αναστραφεί το κλίμα και
θα έχει μειωθεί το ποσοστό των
αναποφάσιστων.

Βέβαια αρκετά πράγματα θα ε-
πανακαθοριστούν στις αρχές Α-
πριλίου, όταν και θα κλείσει η
Βουλή για τις Πασχαλινές διακο-
πές. Εάν κριθεί ότι εκτονώνεται
το κλίμα στην κοινωνία, ίσως με-
τά την εορτή του Πάσχα να ανα-
κοινωθεί ακριβώς ο χρόνος των
εκλογών. Διότι, όπως τονίζουν με
έμφαση οι συνεργάτες του κ. Μη-
τσοτάκη «ο πρωθυπουργός δεν ε-

πιθυμεί να οδηγηθούμε στις κάλπες
έχοντας τον κόσμο στους δρόμους». 

Επίσης στις συσκέψεις στο
Μαξίμου έχουν τεθεί επί τάπητος
και τα ευρήματα των πρώτων- με-
τά τα Τέμπη-δημοσκοπήσεων, ό-
που η Νέα Δημοκρατία έχει προ-
βάδισμα στα όρια του στατιστικού
λάθους. Όμως ακόμη πιο ανησυ-
χητικό είναι ότι έχει αυξηθεί κατά
πολύ το ποσοστό των αναποφά-
σιστων. Και σύμφωνα με τους α-
ναλυτές των δημοσκοπήσεων η
νέα φουρνιά των αναποφάσι-
στων στις περασμένες εκλογές εί-
χαν προτιμήσει τη Νέα Δημοκρα-
τία και τον Κυριάκο Μητσοτά-
κη. Όμως το δυστύχημα στα Τέ-
μπη τους έχει ενοχλήσει και προς
ώρας δεν έχουν πειστεί με τη συ-
γνώμη του πρωθυπουργού. Κά-
ποιοι στο Μαξίμου ισχυρίζονται
πως «εάν τελικά ο Κώστας Καρα-
μανλής (πρώην υπουργός Υποδομών
και Μεταφορών) δεν αντέξει στις
πιέσεις που του ασκούνται και απο-
φασίσει να μην είναι υποψήφιος,
τότε όλα αλλάζουν». Με αυτή την
άποψη φαίνεται ότι συμφωνούν
και οι δημοσκόποι, οι οποίοι ε-
κτιμούν πως η απόσυρση Καρα-
μανλή θα προκαλέσει μεγαλύτε-
ρη ακόμη αποφόρτιση.

Ανάβουν
πάλι οι μηχανές
Με το μόλις μπουν και πάλι τα
τρένα στις ράγες θα ανάψει και τις
δικές της προεκλογικές μηχανές
η Νέα Δημοκρατία. Και ενώ η πο-
λιτική αντιπαράθεση αγριεύει με
την κυβέρνηση υπό τη διαρκή
πίεση της αντιπολίτευσης, στην
Πειραιώς 62 επέστρεψαν πλέον
οι εντατικές συσκέψεις των κομ-
ματικών οργάνων καθώς και οι
συναντήσεις των επιτελών της
Ν.Δ. με βουλευτές – νυν και υπο-
ψηφίους, οι οποίοι έχουν πάρει
επίσημο πράσινο φως.

Έτσι, λοιπόν, την Τρίτη μια ο-
μάδα γαλάζια στελεχών είχε λάβει
πρόσκληση για… φροντιστήριο
«επόμενης μέρας». Πρόκειται για
τις λεγόμενες συσκέψεις συντονι-
σμού από τους επιτελείς του κόμ-
ματος και κυβερνητικά στελέχη. Ε-
κεί όπου ο γραμματέας του κόμμα-
τος Παύλος Μαρινάκης, ο επι-
κεφαλής για τον στρατηγικό σχε-
διασμό Βασίλης Φεύγας, ο κυ-
βερνητικός εκπρόσωπος Γιάννης
Οικονόμου και άλλοι διδάσκουν
σε εντατικά μαθήματα τον τρόπο
που πρέπει να στέκονται τα κομ-
ματικά στελέχη είτε είναι υποψή-
φιοι βουλευτές, είτε όχι στις προε-
κλογικές συζητήσεις. Όπως επί-
σης τους επισημαίνεται ότι πρέπει
να πηγαίνουν διαβασμένοι στις
πολιτικές εκπομπές για να μην
βρίσκονται προ απροόπτου, όπως
την έπαθε ο Στέλιος Πέτσας όταν
στην κόντρα του με τον Παύλο Γε-
ρουλάνο τον ρώτησε «πείτε μου έ-

να υπουργό του ΠΑΣΟΚ που παραι-
τήθηκε αναλαμβάνοντας την πολιτι-
κή ευθύνη». Και όταν ο Γερουλά-
νος του είπε «εγώ για την κλοπή
στην Μουσείο της Αρχαίας Ολυ-
μπίας, εντός τριών ωρών και δίχως να
υπάρχουν θύματα», ο αναπληρωτής
υπουργός Εσωτερικών προσπα-
θούσε να ξεφύγει από την δύσκο-
λη κατάσταση. Αυτά τα «μαθήμα-
τα» θα συνεχιστούν, το πιθανότε-
ρο κάθε Τρίτη, και δεν θα συμμε-
τέχουν οι ίδιοι κάθε φορά, αλλά
θα γίνει ένα rotation στελεχών,
με στόχο να ενημερωθούν-ει δυ-
νατόν - άπαντες. Να πούμε ότι λό-
γω των Τεμπών αυτά τα «μαθήμα-
τα» είχαν σταματήσει για δύο ε-
βδομάδες. Είναι σαφές ότι οι
πόρτες της Ν.Δ. ανοίγουν εκ νέου
με πρώτη προτεραιότητα την ανά-
λυση κάθε πτυχής που απορρέει
από την τραγωδία. 

Ο πόλεμος 
με το βαθύ κράτος
Εξάλλου είναι δεδομένο ότι και
κατά την προεκλογική μάχη της
κυβέρνησης θα αναδεικνύεται ως
ειδικός άξονας ο πόλεμος – σύμ-
φωνα με τον Κυριάκο Μητσοτά-
κη – με το «βαθύ κράτος του ανα-
χρονισμού». Με βάση αυτά, οι συ-
γκρατημένες προσπάθειες για
σταδιακή επιστροφή των γαλά-
ζιων σε μια κομματική κανονικό-
τητα καθορίζεται από τρεις λέξεις,
σύμφωνα με όσα έχουν συζητη-
θεί μεταξύ Μαξίμου και Πειραι-
ώς: «Παραδεχόμαστε, διορθώνουμε,

χτίζουμε». Αυτό σημαίνει ότι έχει
υπογραμμιστεί η ανάγκη τα κομ-
ματικά στελέχη να αναλαμβάνουν
ευθύνες ενώπιον των πολιτών
για καθυστερήσεις, λάθη, αμέλει-
ες της περιόδου διακυβέρνησης
της Ν.Δ. (ήδη ο Μητσοτάκης…
προειδοποίησε τους υπουργούς
του ότι παρακολουθεί ποιος κρύ-
βεται από τον δημόσιο διάλογο
για την τραγωδία) αλλά και να
προβάλλουν τις κυβερνητικές πα-
ρεμβάσεις. Η προσδοκία είναι να
μην «μηδενιστεί» στο σύνολό του
το κυβερνητικό έργο. «Πρέπει να
αποδείξουμε στους πολίτες ότι, ναι,
μπορούμε να χτίσουμε πάνω σε όσα
θετικά έχουν γίνει», επισημαίνει
πηγή της Νέας Δημοκρατίας.

Επιστροφή στον κόσμο
Πρώτο στοίχημα για το κόμμα εί-
ναι να επιστρέψει στις γειτονιές
για απευθείας επαφή με την κοι-
νωνία, ενόσω το κλίμα παραμέ-
νει προφανώς πιεστικό για τη
Ν.Δ., καθώς εκκρεμεί η συζήτη-
ση – αναζήτηση των ευθυνών και
οι πολίτες ζητούν δίκαιες απα-
ντήσεις για τα Τέμπη. Σύμφωνα
με τον προγραμματισμό, θα δρο-
μολογηθούν οι πρώτες τέτοιες ε-
ξορμήσεις στο αμέσως επόμενο
διάστημα, ώστε σε δεύτερο χρό-
νο να ακολουθήσουν και οι πρω-
θυπουργικές περιοδείες. Στο
πλάνο είναι επίσης η συνέχεια
στις θεματικές συναντήσεις των
γαλάζιων με επαγγελματικές και
κοινωνικές ομάδες.

Ξεχωριστός άξονας στην προ-
εκλογική προετοιμασία είναι βε-
βαίως και οι… λίστες με τις υπο-
ψηφιότητες. Και αυτές επανέρχο-
νται στο τραπέζι για σκανάρισμα,
με δεδομένο ότι στην κυβέρνηση
δεν θέλουν δυσάρεστες «εκπλή-
ξεις» που στην ευαίσθητη συγκυ-
ρία θα μεταφέρουν λανθασμένα
μηνύματα στην κοινωνία.

η κυβέρνηση πα-
ρουσιάζεται έτοι-

μη να υιοθετήσει οποι-
αδήποτε θετική πρότα-
ση της αντιπολίτευσης,
προκειμένου να απο-
δείξει σε όλους ότι
τάσσεται υπέρ 
της συναίνεσης

Πρώτο στοίχημα για το κόμμα είναι να επι-
στρέψει στις γειτονιές για απευθείας επαφή

με την κοινωνία, ενόσω το κλίμα παραμένει 
προφανώς πιεστικό για τη Ν.Δ., καθώς εκκρεμεί 
η συζήτηση – αναζήτηση των ευθυνών και οι
πολίτες ζητούν δίκαιες απαντήσεις για τα Τέμπη



οι πολίτες ρίχνουν ευθύ-
νες στους κυβερνώντες
(νυν και πρώην), όμως
την ίδια ώρα εκφράζουν
την απέχθεια τους για το
δημόσιο και τα όσα επι-
κρατούν εκεί

Του Μιχάλη Κωτσάκου

O
ι πρώτες μετρήσεις
μετά την τραγωδία
των Τεμπών δεν
μπορείς να τις πεις
και καταστροφικές

για τη Νέα Δημοκρατία, όμως οι
τάσεις δείχνουν ότι απομακρύνε-
ται η αυτοδυναμία στις δεύτερες
εκλογές με το σύστημα της ενι-
σχυμένης αναλογικής, που πό-
νταρε το κυβερνών κόμμα.

Όπως εκτιμούν παράγοντες
του Μαξίμου «ακόμη δεν έχει χα-
θεί τίποτα, αλλά σίγουρα ο δρόμος
προς την αυτοδυναμία είναι σαφώς
πιο ανηφορικός». 

Όμως αυτό που ανησυχεί τους
επιτελείς στο πρωθυπουργικό μέ-
γαρο είναι η αύξηση που παρα-
τηρείται στην «γκρίζα ζώνη», δη-
λαδή σε αυτούς που δηλώνουν
στις δημοσκοπήσεις αναποφάσι-
στοι, ή που αρνούνται να απαντή-
σουν στις ερωτήσεις των δημο-
σκόπων.

Και το συγκεκριμένο πάζλ μοι-
άζει με «παλούκι» για τους δημο-
σκόπους, αλλά και τους επικοι-
νωνιολόγους του Μαξίμου, κα-
θώς δεν μπορούν να ανιχνεύ-
σουν εάν αυτοί που προς ώρας
κινούνται στην «γκρίζα ζώνη» θα
επιστρέψουν σε κάποιο κόμμα ε-
ξουσίας, ή έστω στο ΠΑΣΟΚ. 

Εάν δηλαδή οργισμένοι θέ-
λουν να σκεφτούν για δεύτερη
και τρίτη φορά την επιλογή τους,
ή θα κινηθούν αντισυστημικά
ψηφίζοντας διάφορα κόμματα και
κινήσεις που θα καταθέσουν υ-
ποψηφιότητα. 

Και αυτό που τρομάζει είναι ό-
τι εάν οι αναποφάσιστοι επιλέ-
ξουν κόμματα που μπορεί να μην
έχουν τύχη, όμως αφαιρούν από
τα κύρια κόμματα δυνάμεις εντεί-
νοντας το ενδεχόμενο της ακυ-
βερνησίας.

Είναι χαρακτηριστικό ότι ήδη
κάποιοι αναλυτές κάνουν λόγο
για «νέο 2012». Τότε, στις εκλο-
γές του Μαΐου του 2012, πρώ-
τευσε η Νέα Δημοκρατία με 19%
με δεύτερο το ΣΥΡΙΖΑ στο 17%
και τρίτο το ΠΑΣΟΚ με 13%. 

Οπότε η χώρα ξαναπήγε σε ε-
κλογές ένα μήνα μετά, όπου και
πάλι δεν βγήκε ένα κόμμα αυτο-
δύναμο κι έτσι οδηγηθήκαμε κατ’
αρχήν στην τρικομματική κυβέρ-
νηση Σαμαρά με Ν.Δ.-ΠΑΣΟΚ-
ΔΗΜ.ΑΡ. και μετά την αποχώ-
ρηση του κόμματος Κουβέλη
στην συγκυβέρνηση Σαμαρά-
Βενιζέλου.  

Νέο αφήγημα
Τα νέα δεδομένα που δημιούργη-
σε το δυστύχημα των Τεμπών και
τα όσα τραγελαφικά αποκαλύπτο-
νται για τα συμβαίνοντα στους ελ-
ληνικούς σιδηρόδρομους, αλλά-
ζει και το κυβερνητικό αφήγημα.
Το Μαξίμου όπως είναι λογικό
ξορκίζει το ενδεχόμενο επανάλη-
ψης του Μαΐου του 2012 και γι’
αυτό θέλει να στρέψει το ενδιαφέ-
ρον του κόσμου σε ένα οραματι-
κό αύριο. Με βάση τα εκπληκτικά
όντως βήματα που πέτυχε το υ-
πουργείο Ψηφιακής Μεταρρύθμι-
σης υπό τον Κυριάκο Πιερρα-
κάκη αποτελεί πλέον τον βατήρα
για το νέο αφήγημα του Κυριά-
κου Μητσοτάκη. Οπότε αναμέ-
νουμε ότι θα αλλάξει και το δια-
κύβευμα, αλλά και το δίλλημα των
εκλογών. Και αυτό διότι μια σειρά
από τα μέχρι πρότινος ισχυρά
χαρτιά και προεκλογικά αφηγή-
ματα των γαλάζιων, όπως άλλω-
στε γνωρίζουν καλά στην κυβέρ-
νηση, εμφανίζονται σήμερα…
τραυματισμένα, αδύναμα ή και ε-
ντελώς ξεπερασμένα. Οι τελευταί-

ες δημόσιες δηλώσεις του πρω-
θυπουργού μαρτυρούν ήδη μια
πρώτη αναπροσαρμογή, η οποία
θα γίνεται όλο και πιο εμφανής.

Αρχικά στη συνεδρίαση με τα
στελέχη του στο Υπουργικό Συμ-
βούλιο και έπειτα στη συζήτηση
με την Κατερίνα Σακελλαρο-
πούλου στο Προεδρικό Μέγαρο,
ο Μητσοτάκης έφερε στο προ-
σκήνιο ρητορική επόμενης μέ-
ρας. Μιλώντας κυρίως για τα…
σκοτάδια του κράτους, το «βαθύ
κράτος του αναχρονισμού» για το ο-
ποίο οι ευθύνες, όπως είπε, είναι
όλων και διαχρονικές.

Εκεί εντοπίζεται το νέο, κε-
ντρικό δίλημμα που προτίθεται το
Μαξίμου να προβάλλει ενόψει
της εκλογικής αναμέτρησης. «Ο
Μητσοτάκης λέει ότι απαιτούνται
συγκρούσεις για να ανατραπεί το
σκοτεινό κράτος, αντιλήψεις δηλα-
δή και νοοτροπίες ετών» λέει με
νόημα στενός συνεργάτης του
πρωθυπουργού. «Λέει επίσης κα-
θαρά ότι ο ίδιος μπορεί να δώσει
και να κερδίσει αυτή τη μάχη. Δε-
σμεύεται για την ακρίβεια ότι θα τη
δώσει. Ποιος είναι λοιπόν ικανός;»
προσθέτει, υπονοώντας ότι οι
ψηφοφόροι θα κληθούν όταν έρ-

θει η ώρα να απαντήσουν και σε
αυτό το ερώτημα. 

Στο πλαίσιο αυτό οι συγκρίσεις
που επεδίωκε η Ν.Δ. με το ΣΥΡΙ-
ΖΑ πριν από την τραγωδία των
Τεμπών δεν βγαίνουν εντελώς α-
πό το πλάνο, αλλά δίνεται αναγκα-
στικά ένα καινούργιο περιεχόμε-
νο. Πάντως από το Μαξίμου δεν
επιθυμούν «κοκορομαχίες», γνω-
ρίζοντας ότι πρώτα και κυρίαρχα
πλήττεται η εικόνα της κυβέρνη-
σης, εξ ου και ο στόχος είναι να
δείχνει προς την επόμενη μέρα.
Με προγραμματικές δεσμεύσεις
και με γρήγορες παρεμβάσεις, οι
οποίες μένει να κριθούν για την
αποτελεσματικότητά τους.

Αλλαγές στο πρόγραμμα
Έτσι, λοιπόν και το πρόγραμμα
της Νέας Δημοκρατίας που θα τε-
θεί στον λαό θα αναπροσαρμο-
στεί, καθώς σε πρώτη προτεραιό-
τητα μπαίνει το κράτος και πώς
αυτό θα γίνει καλύτερο. Αν δηλα-
δή για τη Ν.Δ. η μέχρι πρότινος
λογική τους για τις εκλογές ήταν η
σύγκριση με την τετραετία ΣΥΡΙ-
ΖΑ σε οικονομικό κυρίως επίπε-
δο, τώρα αναγκαστικά στο Μαξί-
μου επαναχαράσσουν τη στρατη-
γική τους. Και για τον κ. Μητσο-
τάκη το δίλημμα θα οδηγηθεί στο
ποιος μπορεί να φτιάξει καλύτε-
ρα το κράτος, ποιος είναι πιο ικα-
νός να ηγηθεί της μεγάλης τομής
που πρέπει να υπάρξει σε όλα τα
επίπεδα.

Το νέο αφήγημα είναι πολύ πι-
θανό να αλλάξει το κλίμα, καθώς
ναι μεν οι πολίτες ρίχνουν ευθύ-
νες στους κυβερνώντες (νυν και
πρώην), όμως την ίδια ώρα εκ-
φράζουν την απέχθεια τους για το
δημόσιο και τα όσα επικρατούν
εκεί. Το θετικό για το Μαξίμου εί-
ναι ότι οι πολίτες είναι οργισμέ-
νοι για τις αστοχίες της ηγεσίας
του υπουργείου Υποδομών και
Μεταφορών με τον ελληνικό σι-
δηρόδρομο, όμως από την άλλη
έχουν τρελαθεί με τους διαλό-
γους που έχουν δει το φως της
δημοσιότητας μεταξύ των σταθ-
μαρχών εν ώρα υπηρεσίας.

Και ο απλός κόσμος συμπε-
ραίνει ότι από τύχη δεν υπήρξε
κι άλλο ανάλογο δυστύχημα με
την χαλαρότητα που επικρατού-
σε στους ανθρώπους, οι οποίοι
θεωρητικά αποτελούσαν τις δι-
κλείδες ασφαλείας του συστήμα-
τος. Οπότε στο Μαξίμου εκτιμούν
πως εάν πείσουν τους ψηφοφό-
ρους ότι είναι αποφασισμένοι να
βάλουν το μαχαίρι στο κόκκαλο
και να προχωρήσουν στην ανα-
σύνταξη του δημόσιου τομέα, ό-
πως έγινε και με την ψηφιακή «ε-
πανάσταση» του Πιερρακάκη, έ-
χουν μεγάλη τύχη ακόμη και να
επιτύχουν την αυτοδυναμία στις
δεύτερες εκλογές που θα διεξα-
χθούν με το σύστημα της ενισχυ-
μένης αναλογικής. 
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Στο Μαξίμου εκτιμούν πως εάν πείσουν τους
ψηφοφόρους ότι είναι αποφασισμένοι να

βάλουν το μαχαίρι στο κόκκαλο και να
προχωρήσουν στην ανασύνταξη του δημόσιου
τομέα, όπως έγινε και με την ψηφιακή
«επανάσταση» του πιερρακάκη, έχουν μεγάλη τύχη
ακόμη και να επιτύχουν την αυτοδυναμία στις
δεύτερες εκλογές που θα διεξαχθούν με το
σύστημα της ενισχυμένης αναλογικής

• Στο ΜαξΙΜου θΕλουΝ Να αλλαξουΝ τηΝ ΕΙΚοΝα
ΣτηΝ ΚοΙΝωΝΙα που παραπΕΜπΕΙ ΣτοΝ ΜαΪο του 2012,
οπου ολα τα ΚοΜΜατα ΕλαβαΝ ΜΙΚρα ποΣοΣτα

Νέο στοίχημα
Κυριάκου με 
την ανασύνταξη
του δημοσίου



Το Γενικό Συμβούλιο της Τράπεζας της Ελλάδος καλεί τους μετόχους της Τράπεζας, σύμφωνα με το Καταστατικό της και τον Νόμο, στην Ετήσια
Τακτική Γενική Συνέλευση, την Παρασκευή 7 Απριλίου 2023, στις 12:00 το μεσημέρι. Επιδιώκοντας τη μεγαλύτερη δυνατή συμμετοχή των μετόχων
και συνεκτιμώντας τα ισχύοντα έκτακτα μέτρα προστασίας της δημόσιας υγείας από τον κίνδυνο περαιτέρω διασποράς του κορωνοϊού COVID-
19 στο σύνολο της Επικράτειας, καθώς και τις διαδοχικές παρατάσεις τους, το Γενικό Συμβούλιο αποφάσισε η εν λόγω Γενική Συνέλευση να
πραγματοποιηθεί με τη συμμετοχή των μετόχων από απόσταση, σε πραγματικό χρόνο, χωρίς τη φυσική τους παρουσία, με τη χρήση ηλεκτρονικών
μέσων (τηλεδιάσκεψη), σύμφωνα με τα προβλεπόμενα στο άρθρο 125 του ν. 4548/2018, όπως ισχύει, μετά την τροποποίησή του με το άρθρο
23 του ν. 4712/2020 (ΦΕΚ Α’ 146/29.7.2020).
Τα θέματα της Ημερήσιας Διάταξης είναι τα εξής:

1. Ανάγνωση της Ετήσιας Έκθεσης επί των Οικονομικών Καταστάσεων της χρήσης 2022 (του Ισολογισμού και των λοιπών Οικονομικών 
Καταστάσεων σύμφωνα με το Καταστατικό της Τράπεζας), καθώς και της διαχείρισης, που υποβάλλεται με εντολή του Γενικού Συμβουλίου
της Τράπεζας.

2. Ανάγνωση της Έκθεσης των Ορκωτών Ελεγκτών Λογιστών επί των Οικονομικών Καταστάσεων της χρήσης 2022.
3. Έγκριση των Οικονομικών Καταστάσεων χρήσης 2022, μετά της επ’ αυτών και της διαχείρισης Ετήσιας Έκθεσης, καθώς και της Έκθεσης

των Ορκωτών Ελεγκτών Λογιστών.
4. Έγκριση της διάθεσης των καθαρών κερδών της χρήσης 2022, σύμφωνα με το άρθρο 71 του Καταστατικού, που ανέρχονται στο συνολικό

ποσό των ευρώ 456.775.424.-, ως εξής:
- Μέρισμα προς καταβολή: 0,6720 ευρώ ανά μετοχή ευρώ 13.349.203.-

σε 19.864.886 μετοχές 
- Έκτακτο αποθεματικό ευρώ 42.700.000.-  
- Υπόλοιπο περιερχόμενο στο Ελληνικό Δημόσιο ευρώ 400.726.221.-  

5. Καθορισμός αποζημίωσης και οδοιπορικών εξόδων των μελών του Γενικού Συμβουλίου.
6. Συζήτηση και ψηφοφορία επί της έκθεσης αποδοχών του άρθρου 112 του ν. 4548/2018 για τη χρήση 2022.
7. Έγκριση νέας Πολιτικής Αποδοχών των Μελών του Γενικού Συμβουλίου με ισχύ από 1.1.2023 για τέσσερις (4) μετά ταύτα χρήσεις.
8. Καθορισμός αμοιβής των Ορκωτών Ελεγκτών Λογιστών για τη χρήση 2023.
9. Έκθεση πεπραγμένων της Επιτροπής Ελέγχου για το έτος 2022.

10. Απαλλαγή των μελών του Γενικού Συμβουλίου και των Ορκωτών Ελεγκτών Λογιστών από κάθε προσωπική ευθύνη για τα πεπραγμένα και
τη διαχείριση της χρήσης 2022.

11. Εκλογή Συμβούλων
12. Εκλογή Ορκωτών Ελεγκτών Λογιστών για τη χρήση 2023.
13. Εκλογή μελών της Επιτροπής Ελέγχου.
14. Λοιπές Ανακοινώσεις.

Α. Δικαίωμα συμμετοχής και ψήφου στη Γενική Συνέλευση
Στη Συνέλευση έχει δικαίωμα να λάβει μέρος και να ψηφίσει είτε αυτοπροσώπως, είτε μέσω αντιπροσώπου, τηρουμένων των περιορισμών των
άρθρων 8, 13 και 14 του Καταστατικού, ο κύριος τουλάχιστον εβδομήντα πέντε (75) μετοχών, ο οποίος, κατά την έναρξη της πέμπτης ημέρας
πριν από την ημέρα συνεδρίασης της Γενικής Συνέλευσης, εν προκειμένω της Κυριακής 2 Απριλίου 2023 (ημερομηνία καταγραφής), είναι: είτε
α) εγγεγραμμένος στα αρχεία του Συστήματος Άυλων Τίτλων (Σ.Α.Τ.) που διαχειρίζεται η εταιρεία «Ελληνικό Κεντρικό Αποθετήριο Τίτλων Α.Ε.»
(ΕΛ.Κ.Α.Τ.) της «Ελληνικά Χρηματιστήρια – Χρηματιστήριο Αθηνών Α.Ε. Συμμετοχών» (Ε.Χ.Α.Ε.), στο οποίο τηρούνται οι κινητές αξίες της Τράπεζας,
είτε β) ταυτοποιημένος ως μέτοχος μέσω των συμμετεχόντων, εγγεγραμμένων διαμεσολαβητών ή άλλων διαμεσολαβητών βάσει της κείμενης
νομοθεσίας (Ν. 4548/2018, Ν. 4569/2018, άρθρα 25 έως 36 Ν. 4706/2020 και Εκτελεστικός Κανονισμός (ΕΕ) 2018/1212) και του Κανονισμού
Λειτουργίας του Ελληνικού Κεντρικού Αποθετηρίου Τίτλων (ΦΕΚ Β/1007/16.03.2021), όπως ισχύει. Η άσκηση των εν λόγω δικαιωμάτων δεν
προϋποθέτει τη δέσμευση των μετοχών του δικαιούχου. Ανά εβδομήντα πέντε (75) μετοχές παρέχουν στον κύριο αυτών το δικαίωμα μιας (1)
ψήφου. Μέτοχοι, που έχουν λιγότερες από εβδομήντα πέντε (75) μετοχές, μπορούν να διορίσουν κοινό αντιπρόσωπο μέτοχο, ο οποίος μπορεί
να παραστεί στη Συνέλευση, εφόσον συγκεντρώνει την αντιπροσωπεία τουλάχιστον εβδομήντα πέντε (75) μετοχών (άρθρα 13 και 16 του
Καταστατικού, σε συνδυασμό με τη 2/29.2.2000 απόφαση του Γενικού Συμβουλίου της Τράπεζας περί αναπροσαρμογής –από είκοσι πέντε (25)
σε εβδομήντα πέντε (75)- του ελάχιστου αριθμού μετοχών που απαιτείται για την παροχή δικαιώματος συμμετοχής και ψήφου στη Γενική Συνέλευση,
μετά την επελθούσα -κατ’ άρθρο 9 του Καταστατικού- διάσπαση της μετοχής της Τράπεζας, σύμφωνα με την 1/17.1.2000 απόφαση του Γενικού
Συμβουλίου, που εγκρίθηκε με την 8/4.2.2000 Πράξη του Υπουργικού Συμβουλίου – ΦΕΚ Α΄ 17/7.2.2000).
Τα δικαιώματα διοικήσεως, συμπεριλαμβανομένου του δικαιώματος παραστάσεως και ψήφου στη Γενική Συνέλευση, αναστέλλονται για τους
μετόχους που εμπίπτουν στην παρ. 5 του άρθρου 8 του Καταστατικού (όπως προστέθηκε με την από 24.4.2012 απόφαση της 79ης Ετήσιας
Τακτικής Γενικής Συνέλευσης των Μετόχων της Τράπεζας που κυρώθηκε με το άρθρο 165 παρ.7 περ.β’ του ν. 4099/2012 [ΦΕΚ Α΄ 250/20.12.2012]),
ήτοι πρόσωπα επί των οποίων η Τράπεζα ασκεί εποπτεία σύμφωνα με το άρθρο 55Α του Καταστατικού ή με διάταξη νόμου, επιχειρήσεις συνδεδεμένες
με αυτά, μέλη των διοικητικών συμβουλίων ή διαχειριστές τέτοιων προσώπων, σύζυγοι και συγγενείς αυτών έως δευτέρου βαθμού.
Επίσης, ουδείς μέτοχος, εκτός του Δημοσίου και όσων εμπίπτουν στο άρθρο 2 του ν. 2292/1953, δύναται να ασκήσει στη Γενική Συνέλευση
δικαίωμα ψήφου για αριθμό ψήφων υπερβαίνοντα το αντιστοιχούν σε δύο εκατοστά του μετοχικού κεφαλαίου ποσοστό (τελευταίο εδάφιο του
άρθρου 13 του Καταστατικού, όπως προστέθηκε με την από 24.4.2012 απόφαση της 79ης Ετήσιας Τακτικής Γενικής Συνέλευσης των Μετόχων
της Τράπεζας, που κυρώθηκε με το άρθρο 165 παρ.7 περ. γ’ του ν. 4099/2012 [ΦΕΚ Α΄ 250/20.12.2012]).
Η απόδειξη της μετοχικής ιδιότητας κατά την ημερομηνία καταγραφής μπορεί να γίνει με κάθε νόμιμο μέσο και πάντως βάσει ενημέρωσης που
λαμβάνει η Τράπεζα ηλεκτρονικά από την ΕΛ.Κ.Α.Τ. βάσει ηλεκτρονικής σύνδεσης της Τράπεζας με το Σ.Α.Τ. ή μέσω των ως άνω διαμεσολαβητών,
σε περίπτωση τήρησης των μετοχών σε συλλογικό λογαριασμό και σύμφωνα με την κείμενη νομοθεσία. Μέτοχος μπορεί να συμμετάσχει στην
Τακτική Γενική Συνέλευση βάσει επιβεβαιώσεων ή ειδοποιήσεων των άρθρων 5 και 6 του Εκτελεστικού Κανονισμού (ΕΕ) 2018/1212 που
παρέχονται από τον διαμεσολαβητή προς την ΕΛ.Κ.Α.Τ. η οποία ενεργεί ως πάροχος εκδότη. Σε περίπτωση μη εμπρόθεσμης ταυτοποίησης, η
Γενική Συνέλευση μπορεί να αρνηθεί τη συμμετοχή για σπουδαίο λόγο που δικαιολογεί την άρνησή της, τηρουμένης της κείμενης νομοθεσίας
(άρθρο 19 παρ. 1 N. 4569/2018, άρθρο 124 παρ. 5 N. 4548/2018).

Β. Συμμετοχή και ψήφος στη Γενική Συνέλευση από απόσταση σε πραγματικό χρόνο μέσω τηλεδιάσκεψης
Προκειμένου οι μέτοχοι να συμμετάσχουν και να ψηφίσουν στην Τακτική Γενική Συνέλευση της 7ης Απριλίου 2023 που θα πραγματοποιηθεί από
απόσταση σε πραγματικό χρόνο μέσω τηλεδιάσκεψης, χωρίς τη φυσική παρουσία τους, απαιτείται η δημιουργία και χρήση ηλεκτρονικού λογαριασμού
του μετόχου ή του τυχόν αντιπροσώπου του στην ηλεκτρονική πλατφόρμα (εφεξής: Διαδικτυακή Πλατφόρμα) που έχει αναπτυχθεί από τον Όμιλο
Ελληνικά Χρηματιστήρια - Χρηματιστήριο Αθηνών Α.Ε. για την παροχή υπηρεσιών διεξαγωγής Γενικών Συνελεύσεων από απόσταση σε πραγματικό
χρόνο μέσω τηλεδιάσκεψης σε εκδότριες εταιρείες στην ιστοσελίδα https://axia.athexgroup.gr. 
Για την πρόσβαση στην Διαδικτυακή Πλατφόρμα απαιτείται υπολογιστής ή κινητό τηλέφωνο τύπου smartphone ή tablet, με εγκατεστημένη
εφαρμογή περιήγησης στο διαδίκτυο (browser) και δυνατότητα πρόσβασης στο διαδίκτυο (internet).
Για τη δημιουργία του λογαριασμού του μετόχου ή του αντιπροσώπου του στην εν λόγω Διαδικτυακή Πλατφόρμα απαιτείται η έγκυρη διεύθυνση
ηλεκτρονικού ταχυδρομείου (email) και το κινητό τηλέφωνο του μετόχου ή του τυχόν αντιπροσώπου του.
Κατά την είσοδο στην Διαδικτυακή Πλατφόρμα ο μέτοχος εισάγει τα ως άνω στοιχεία, τα οποία έχουν καταχωρισθεί στο Σ.Α.Τ. και έχουν γνωστοποιηθεί
στην Τράπεζα από την ΕΛ.Κ.Α.Τ., στο πλαίσιο των υπηρεσιών διευκόλυνσης ελέγχου ταυτοποίησης των μετόχων σε γενικές συνελεύσεις από
απόσταση που παρέχει προς τις εκδότριες ανώνυμες εταιρείες σύμφωνα με το Μέρος 3 της υπ’ αριθ. 8 απόφασης του Δ.Σ. της ΕΛ.Κ.Α.Τ. «Τεχνικοί
όροι και διαδικασίες παροχής της Υπηρεσίας Μητρώου, Εταιρικών & Άλλων Συναφών Πράξεων». Σε περίπτωση όπου τα εν λόγω στοιχεία δεν
ταυτίζονται, θα πρέπει ο μέτοχος να προβεί σε ενημέρωση ή και επικαιροποίηση των συγκεκριμένων στοιχείων του,  προκειμένου να δημιουργήσει
τον λογαριασμό.
Προς τον σκοπό αυτό παρακαλούνται οι μέτοχοι να απευθυνθούν αμελλητί στον Συμμετέχοντα του Λογαριασμού Αξιογράφων στο Σ.Α.Τ. στον
οποίο τηρούν τις μετοχές της Τράπεζας ή σε οποιονδήποτε άλλο διαμεσολαβητή, που τους παρέχει υπηρεσίες θεματοφυλακής για τις μετοχές
της Τράπεζας, κατά περίπτωση, προκειμένου να γνωστοποιήσουν ή/και επικαιροποιήσουν την έγκυρη διεύθυνση ηλεκτρονικού ταχυδρομείου
(email) και τον αριθμό του κινητού τηλεφώνου τους για την ταυτοποίησή τους.
Περαιτέρω οδηγίες σχετικά με τη συμμετοχή στη Γενική Συνέλευση διατίθενται στον διαδικτυακό τόπο της Τράπεζας της Ελλάδος www.bankofgreece.gr
στην ενότητα «Ενημέρωση Μετόχων» και στο ειδικό έγγραφο με τίτλο «Τεχνικό πλαίσιο συμμετοχής στην εξ αποστάσεως σε πραγματικό χρόνο
μέσω τηλεδιάσκεψης Γενική Συνέλευση των Μετόχων». 

Οι μέτοχοι μπορούν να επικοινωνούν για τυχόν ερωτήσεις και πληροφορίες με την Υπηρεσία Μετοχών του Τμήματος Γραμματείας της Τράπεζας
της Ελλάδος, Ε. Βενιζέλου 21, Αθήνα (τηλ. 210-320 3341 και 210-320 3288, fax 210-322 6371, email serv.shares@bankofgreece.gr).
Επίσης, από τη δημοσίευση της παρούσας και μέχρι τη λήξη της συνεδρίασης της Γενικής Συνέλευσης θα λειτουργεί γραμμή τεχνικής υποστήριξης
(help desk) για την παροχή πληροφοριών και υποστήριξης στους μετόχους και τους αντιπροσώπους τους στο τηλ. 210 3366120 ή μέσω ηλεκτρονικού
ταχυδρομείου στη διεύθυνση AXIAeShareholdersMeeting@athexgroup.gr.
Κατά την ημερομηνία της Γενικής Συνέλευσης οι Μέτοχοι, προκειμένου να συμμετάσχουν στις εργασίες της, θα πρέπει να συνδεθούν εγκαίρως
μέσω της Διαδικτυακής Πλατφόρμας, τουλάχιστον τριάντα λεπτά (30΄) πριν από την ώρα έναρξης της Γενικής Συνέλευσης, να δηλώσουν τον
αριθμό των δικαιωμάτων ψήφου με τα οποία θα συμμετάσχουν στη Γενική Συνέλευση και θα ψηφίσουν και –εφόσον επιθυμούν– να τροποποιήσουν
τον εν λόγω αριθμό μόνο προς το μικρότερο, καθώς επίσης να ενεργοποιήσουν την εφαρμογή τηλεδιάσκεψης  επιλέγοντας τον σχετικό σύνδεσμο
(link) που θα τους έχει αποσταλεί μέσω ηλεκτρονικού ταχυδρομείου.
Οι μέτοχοι που θα συμμετάσχουν στη Γενική Συνέλευση κατά τα ανωτέρω λαμβάνονται υπόψη για το σχηματισμό της απαρτίας και της πλειοψηφίας
και θα μπορούν να ασκούν αποτελεσματικά τα δικαιώματά τους κατά τη διάρκεια της Γενικής Συνέλευσης. Έτσι οι εν λόγω μέτοχοι:

α) θεωρείται ότι παρίστανται αυτοπροσώπως στη Γενική Συνέλευση,
β) υπολογίζονται για τον σχηματισμό της απαρτίας των μετόχων που παρίστανται ή εκπροσωπούνται στη Γενική Συνέλευση και κατά τον υπολογισμό

του ποσοστού του εκδοθέντος μετοχικού κεφαλαίου της Τράπεζας που παρίσταται ή αντιπροσωπεύεται στη Γενική Συνέλευση με τον αριθμό
δικαιωμάτων ψήφου που δήλωσαν ότι θα εξασκήσουν σύμφωνα με τα παραπάνω,

γ) θα είναι σε θέση να παρακολουθούν με ηλεκτρονικά ή οπτικοακουστικά μέσα τη διεξαγωγή της Γενικής Συνέλευσης,
δ) θα δικαιούνται να ψηφίζουν σε πραγματικό χρόνο κατά τη διάρκεια της Γενικής Συνέλευσης επί των θεμάτων της ημερήσιας διάταξης κατά

το χρονικό σημείο που ανακοινώνεται από τον Πρόεδρο,
ε) θα δικαιούνται να λαμβάνουν τον λόγο και να απευθύνονται στη Γενική Συνέλευση προφορικά κατά τη διάρκεια της Γενικής Συνέλευσης, 

καθώς επίσης 
στ) θα δικαιούνται να λαμβάνουν ενημέρωση για την καταγραφή της ψήφου τους.

Γ. Διαδικασία συμμετοχής και ψήφου μέσω αντιπροσώπου
Ο διορισμός και η ανάκληση ή αντικατάσταση του αντιπροσώπου του μετόχου γίνονται εγγράφως. Οι μέτοχοι που επιθυμούν να συμμετάσχουν
στη Γενική Συνέλευση μέσω αντιπροσώπου ή να ανακαλέσουν τον εν λόγω διορισμό ή να αντικαταστήσουν τον διορισθέντα αντιπρόσωπο οφείλουν
να καταθέσουν στην Υπηρεσία Μετοχών του Τμήματος Γραμματείας της Τράπεζας της Ελλάδος (Ε. Βενιζέλου 21, Αθήνα, τηλ. 210-320 3341 και
210-320 3288, fax 210-322 6371, email serv.shares@bankofgreece.gr) τουλάχιστον σαράντα οκτώ (48) ώρες πριν από την ορισθείσα
ημερομηνία συνεδρίασης της Γενικής Συνέλευσης, ήτοι το αργότερο μέχρι την Τετάρτη 5 Απριλίου 2023, συμπληρωμένο, δεόντως υπογεγραμμένο
και νομίμως θεωρημένο για το γνήσιο της υπογραφής το σχετικό έντυπο αντιπροσώπευσης, το οποίο είναι διαθέσιμο και στον διαδικτυακό τόπο
της Τράπεζας www.bankofgreece.gr στην ενότητα «Ενημέρωση Μετόχων». Επίσης, το παραπάνω έντυπο διατίθεται στους μετόχους σε έγχαρτη
μορφή από την Υπηρεσία Μετοχών του Τμήματος Γραμματείας της Τράπεζας της Ελλάδος.
Ο μέτοχος μπορεί να διορίσει αντιπρόσωπο για μία και μόνη Γενική Συνέλευση ή για όσες Συνελεύσεις λάβουν χώρα εντός ορισμένου χρόνου.
Μέτοχοι που είναι νομικά πρόσωπα, μετέχουν στη Γενική Συνέλευση διά των εκπροσώπων τους και πρέπει μέσα στην ίδια προθεσμία να καταθέσουν
τα νομιμοποιητικά τους έγγραφα σύμφωνα με τον Νόμο. Σε περίπτωση που τα ως άνω έγγραφα έχουν ήδη κατατεθεί σε άλλη Υπηρεσιακή Μονάδα
της Τράπεζας, αρκεί να γίνει σχετική αναφορά στο έντυπο αντιπροσώπευσης ή να υπάρξει σχετική έγγραφη ενημέρωση.
Κάθε μέτοχος μπορεί να συμμετέχει αυτοπροσώπως ή μέσω αντιπροσώπου, επιτρεπομένου του διορισμού μέχρι τριών (3) αντιπροσώπων ανά
μέτοχο. Αντιπρόσωπος που ενεργεί για περισσότερους μετόχους μπορεί να ψηφίζει διαφορετικά για κάθε μέτοχο.
Ειδικώς για τη συμμετοχή του μετόχου μέσω αντιπροσώπου στην Τακτική Γενική Συνέλευση της 7ης Απριλίου 2023 από απόσταση σε πραγματικό
χρόνο μέσω τηλεδιάσκεψης, επιτρέπεται ο διορισμός μέχρι ενός (1) αντιπροσώπου, ο οποίος απαιτείται να λάβει χώρα τουλάχιστον σαράντα οκτώ
(48) ώρες πριν από την ορισθείσα ημερομηνία συνεδρίασης της Γενικής Συνέλευσης, ήτοι το αργότερο μέχρι την Τετάρτη 5 Απριλίου 2023.
Με την παραλαβή των ως άνω στοιχείων από την Τράπεζα και με βάση τη διεύθυνση ηλεκτρονικού ταχυδρομείου και το κινητό τηλέφωνο του
αντιπροσώπου, όπως έχουν δηλωθεί στο έντυπο αντιπροσώπευσης, δημιουργείται από την Τράπεζα λογαριασμός του αντιπροσώπου στην Διαδικτυακή
Πλατφόρμα ο οποίος θα ειδοποιηθεί μέσω ηλεκτρονικού ταχυδρομείου ώστε να προβεί σε ενεργοποίηση του λογαριασμού του για να μπορεί να
ασκήσει τα δικαιώματα του μετόχου σύμφωνα με τα ανωτέρω αναφερόμενα.
Ο αντιπρόσωπος μετόχου υποχρεούται να γνωστοποιεί στην Τράπεζα, πριν από την έναρξη της συνεδρίασης της Γενικής Συνέλευσης, κάθε
συγκεκριμένο γεγονός που μπορεί να είναι χρήσιμο στους μετόχους για την αξιολόγηση του κινδύνου να εξυπηρετήσει ο αντιπρόσωπος άλλα
συμφέροντα πλην των συμφερόντων του μετόχου.
Σύγκρουση συμφερόντων είναι δυνατόν να προκύπτει ιδίως όταν ο αντιπρόσωπος είναι:
α) Μέτοχος που ασκεί τον έλεγχο της Τράπεζας ή είναι άλλο νομικό πρόσωπο ή οντότητα που ελέγχεται από τον μέτοχο αυτόν, 
β) Μέλος του Γενικού Συμβουλίου ή της εν γένει Διοικήσεως της Τράπεζας ή μετόχου που ασκεί τον έλεγχο της Τράπεζας ή άλλου νομικού 

προσώπου ή οντότητας που ελέγχεται από μέτοχο, ο οποίος ασκεί τον έλεγχο της Τράπεζας,
γ) Υπάλληλος ή ορκωτός ελεγκτής της Τράπεζας ή μετόχου που ασκεί τον έλεγχό της ή άλλου νομικού προσώπου ή οντότητας που ελέγχεται από

μέτοχο, ο οποίος ασκεί τον έλεγχο της Τράπεζας,
δ) Σύζυγος ή συγγενής πρώτου βαθμού με ένα από τα φυσικά πρόσωπα που αναφέρονται στις ανωτέρω περιπτώσεις α’ έως και γ’.

Δ. Δικαιώματα μειοψηφίας των μετόχων
Μέτοχοι δικαιούμενοι ψήφου σύμφωνα με τα ανωτέρω εκπροσωπούντες:
α)  το 1/20 του καταβεβλημένου μετοχικού κεφαλαίου της Τράπεζας:
1)  Δικαιούνται να ζητήσουν από το Γενικό Συμβούλιο να εγγράψει πρόσθετα θέματα στην ημερήσια διάταξη της Γενικής Συνέλευσης, κατόπιν
σχετικής αίτησης που πρέπει να περιέλθει στο Γενικό Συμβούλιο δεκαπέντε (15) τουλάχιστον ημέρες πριν από τη Γενική Συνέλευση (καταληκτική
ημερομηνία: Πέμπτη 23 Μαρτίου 2023). Η αίτηση για την εγγραφή πρόσθετων θεμάτων στην ημερήσια διάταξη πρέπει να συνοδεύεται από
αιτιολόγηση ή σχέδιο απόφασης προς έγκριση από τη Γενική Συνέλευση. Η αναθεωρημένη ημερήσια διάταξη δημοσιοποιείται με τον ίδιο τρόπο
όπως η προηγούμενη ημερήσια διάταξη, δεκατρείς (13) ημέρες πριν από την ημερομηνία της Γενικής Συνέλευσης (καταληκτική ημερομηνία:
Σάββατο 25 Μαρτίου 2023) και ταυτόχρονα τίθεται στη διάθεση των μετόχων στον διαδικτυακό τόπο της Τράπεζας μαζί με την αιτιολόγηση ή το
σχέδιο απόφασης που έχει υποβληθεί.
2)  Δικαιούνται να υποβάλλουν σχέδια αποφάσεων για τα θέματα που έχουν περιληφθεί στην αρχική ή την αναθεωρημένη ημερήσια διάταξη με
αίτηση η οποία πρέπει να περιέλθει στο Γενικό Συμβούλιο επτά (7) τουλάχιστον ημέρες πριν από την ημερομηνία της Γενικής Συνέλευσης
(καταληκτική ημερομηνία: Παρασκευή 31 Μαρτίου 2023). Τα εν λόγω σχέδια αποφάσεων τίθενται στη διάθεση των μετόχων έξι (6) τουλάχιστον
ημέρες πριν από την ημερομηνία της Γενικής Συνέλευσης (καταληκτική ημερομηνία: Σάββατο 1 Απριλίου 2023).
β)  το 1/10 του καταβεβλημένου μετοχικού κεφαλαίου της Τράπεζας, δικαιούνται να ζητήσουν από το Γενικό Συμβούλιο να χορηγήσει στη Γενική
Συνέλευση πληροφορίες για την πορεία των εταιρικών υποθέσεων και την περιουσιακή κατάσταση της Τράπεζας κατόπιν αίτησής τους που πρέπει
να περιέλθει στο Γενικό Συμβούλιο πέντε (5) τουλάχιστον πλήρεις ημέρες πριν από τη Γενική Συνέλευση (καταληκτική ημερομηνία: Σάββατο 1
Απριλίου 2023).
Κατόπιν αίτησης οιουδήποτε μετόχου, που υποβάλλεται στην Τράπεζα πέντε (5) τουλάχιστον πλήρεις ημέρες πριν από τη Γενική Συνέλευση
(καταληκτική ημερομηνία: Σάββατο 1 Απριλίου 2023), το Γενικό Συμβούλιο παρέχει στη Γενική Συνέλευση τις αιτούμενες συγκεκριμένες
πληροφορίες για τις υποθέσεις της Τράπεζας, στο μέτρο που αυτές είναι σχετικές με τα θέματα της ημερήσιας διάταξης. Υποχρέωση παροχής
πληροφοριών δεν υφίσταται όταν οι σχετικές πληροφορίες διατίθενται ήδη στον διαδικτυακό τόπο της Τράπεζας. 
Ε. Διαθέσιμα έγγραφα και πληροφορίες
Το πλήρες κείμενο των εγγράφων και των σχεδίων αποφάσεων, καθώς επίσης οι πληροφορίες του άρθρου 123 παρ. 3 και 4 του ν. 4548/2018
διατίθενται σε ηλεκτρονική μορφή στον διαδικτυακό τόπο της Τράπεζας της Ελλάδος www.bankofgreece.gr στην ενότητα «Ενημέρωση Μετόχων».
Τα εν λόγω έγγραφα και πληροφορίες διατίθενται και σε έγχαρτη μορφή από την Υπηρεσία Μετοχών του Τμήματος Γραμματείας της Τράπεζας
της Ελλάδος, Ε. Βενιζέλου 21, Αθήνα (τηλ. 210-320 3341 και 210-320 3288, fax 210-322 6371, email serv.shares@bankofgreece.gr).

ΠΡΟΣΚΛΗΣΗ
ΤΗΣ ΕΤΗΣΙΑΣ ΤΑΚΤΙΚΗΣ ΓΕΝΙΚΗΣ ΣΥΝΕΛΕΥΣΗΣ ΤΩΝ ΜΕΤΟΧΩΝ

Αθήνα, 2 Μαρτίου 2023
Με εντολή του ΓΕΝΙΚΟΥ ΣΥΜΒΟΥΛΙΟΥ

Ο ΠΡΟΕΔΡΟΣ ΤΟΥ ΓΕΝΙΚΟΥ ΣΥΜΒΟΥΛΙΟΥ
ΔΙΟΙΚΗΤΗΣ ΤΗΣ ΤΡΑΠΕΖΑΣ ΤΗΣ ΕΛΛΑΔΟΣ

ΓΙΑΝΝΗΣ ΣΤΟΥΡΝΑΡΑΣ



Ο… Πύργος Ελέγχου (στα τρένα)
και η κρατικοποίηση (;) του ΟΣΕ
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Ανακοίνωσε νέα δια-
πραγμάτευση με τους Ιτα-
λούς ιδιόκτητες της
Hellenic Train, αφήνο-
ντας ανοιχτό το ενδεχό-
μενο ότι το δημόσιο θα
την πάρει πάλι πίσω

Του Μιχάλη Κωτσάκου

«Ο
πρώτος στόχος
επιτεύχθηκε.
Κόψαμε τον αέ-
ρα νίκης του
Μητσοτάκη».

Σε αυτό το συμπέρασμα έχουν
καταλήξει στους πάνω ορόφους
της Κουμουνδούρου διαβάζοντας
τις πρώτες ανακοινώσεις μετά το
πολύνεκρο σιδηροδρομικό δυ-
στύχημα στα Τέμπη.

Και παρά το γεγονός ότι ο ΣΥ-
ΡΙΖΑ δεν εισπράττει τίποτα απο-
λύτως από την φθορά του κυβερ-
νώντος κόμματος-κάτι απόλυτα
λογικό λόγω της τραγωδίας-εν
τούτοις στο κόμμα της αξιωματι-
κής αντιπολίτευσης νιώθουν ικα-
νοποίηση πως η διαφορά έφτα-
σε στα όρια του στατιστικού λά-
θους. Διότι όλοι οι δημοσκόποι
όταν μιλούν για διαφορές έως
3% τις εντάσσουν στα όρια του
στατιστικού λάθους, προφανώς
για να έχουν καλυμμένα τα νώτα
τους και να μην τους πει κάποιος
ότι έπεσαν έξω. Όμως στη σύγ-
χρονη πολιτική ιστορία του τό-
που κρίθηκαν πολλές εκλογικές
αναμετρήσεις στα όρια του στατι-
στικού λάθους. 

Για παράδειγμα το 1996 το
ΠΑΣΟΚ (Σημίτης) επικράτησε
της Ν.Δ. (Έβερτ) με την διαφορά
στις τρεις ποσοστιαίες μονάδες
(41,49-38,12). Το 2009 επίσης
το ΠΑΣΟΚ (Σημίτης) επικράτη-
σε της Ν.Δ. (Καραμανλής) με μι-
κρότερη διαφορά (43,79-
42,74). Το 2007 η Ν.Δ. (Καρα-
μανλής) κέρδισε τις εκλογές από
το ΠΑΣΟΚ (Γιώργος Παπαν-
δρέου) επίσης με διαφορά στα ό-
ρια του στατιστικού λάθους
(41,87-38,10). Ανάλογη ήταν
και η νίκη της Ν.Δ. (Σαμαράς) ε-
πί του ΣΥΡΙΖΑ (Τσίπρας) στις ε-
κλογές του Ιουνίου του 2012
(29,66-26,89). Με αυτό που α-
ναφέραμε αποδεικνύεται ότι και
οι νίκες με οριακή διαφορά μπο-
ρούν να δώσουν κυβερνήσεις.

Απλά στην Κουμουνδούρου

βλέποντας και το γεγονός ότι έχει
αυξηθεί η γκρίζα ζώνη των ανα-
ποφάσιστων, ή αυτών που δεν ε-
πιθυμούν να απαντήσουν στις ε-
ρωτήσεις των δημοσκόπων, ε-
κτιμούν πως θα υπάρξει κι άλλη
συρρίκνωση των ποσοστών της
Νέας Δημοκρατίας. 

Όταν όμως οι δημοσκόποι ε-
πισημαίνουν ότι ακόμη δεν είναι
η ώρα για να εξαχθούν ασφαλή
συμπεράσματα, πηγές προσκεί-
μενες στον κ. Τσίπρα υποστηρί-
ζουν ότι «είναι διαχρονικό πρόβλη-
μα η υποεκτίμηση από τις δημοσκο-
πήσεις των ποσοστών του ΣΥΡΙΖΑ».
Αυτό είναι αλήθεια ότι συνέβη
στις εκλογές του 2012 και του
2015. Διότι μιλούσαμε για ένα
κόμμα που κινείτο μεταξύ φθο-
ράς και αφθαρσίας (πέριξ του
4,5%). Όμως από εκεί και πέρα
δεν έγινε ποτέ λάθος. Μάλιστα
προέβλεψαν ακριβώς τα αποτε-
λέσματα των Ευρωεκλογών του
Μαΐου του 2019.

Όλα ρευστά
Τι σημαίνουν όλα αυτά; Ότι πο-
λύ απλά είναι πολύ νωρίς ακόμη
να χρωματιστεί η επιθυμία των α-
ναποφάσιστων. Τα πρώτα ευρή-
ματα των μετρήσεων κοινής γνώ-
μης είναι όντως εξαιρετικά ρευ-
στά, αφού αποτυπώνουν και εν-
σωματώνουν το σοκ, το πένθος,
την συσσωρευμένη οργή και την
αγανάκτηση που έχει γεννήσει η

πολύνεκρη τραγωδία των Τε-
μπών. Όμως ουδείς βάζει το χέ-
ρι του στο ευαγγέλιο ότι η αγανά-
κτηση και η οργή, θα μετατραπεί
σε μία νέα ανερχόμενη πολιτική
δύναμη, ή θα υπάρξουν ραγδαίες
πολιτικές ανατροπές. Εξάλλου οι
δημοσκόποι βλέπουν ότι οι ερω-
τηθέντες βγάζουν μία απογοήτευ-
ση του στυλ «δεν αλλάζει αυτή η
χώρα». Οπότε για να τους πείσεις
να σε ακολουθήσουν θα πρέπει
να τους δώσεις ένα όραμα για το
μέλλον, ένα σχέδιο δράσης.

Αν κρίνουμε από τα όσα είπε
ο κ. Τσίπρας στην πρόσφατη συ-
νέντευξη του στο κεντρικό δελτίο
ειδήσεων του Mega Channel οι
πιθανότητες να επιτύχει το στόχο
του ο αρχηγός της αξιωματικής α-
ντιπολίτευσης μάλλον ατύχησε.
Διότι η πλειοψηφία των συμμετε-

χόντων στις απεργίες και των
διαδηλώσεων δεν μπορούν να
παραπλανηθούν ότι μπορεί να ο
κ. Τσίπρας να αλλάξει τη σύμβα-
ση που υπάρχει με τους Ιταλούς
ιδιοκτήτες της Hellenic Train.
Διότι από την μία πλευρά υπάρ-
χουν οι Ιταλοί ιδιοκτήτες και από
την άλλη το ελληνικό δημόσιο, το
οποίο έχει συνέχεια, όποια κυ-
βέρνηση και εάν είναι στην εξου-
σία. Και φυσικά η απορία που μέ-
νει στον κόσμο τι θα κάνει η κυ-
βέρνηση Τσίπρα εάν οι Ιταλοί
δεν δεχθούν επαναδιαπραγμά-
τευση; Θα τους αναγκάσει με το
ζόρι; Όλοι κατανοούμε, ότι τέτοι-
ες πειρατικές κινήσεις είναι για
το Θεαθήναι, καθώς οι Ιταλοί θα
προσφύγουν στο Ευρωπαϊκό Δι-
καστήριο και στο τέλος η Ελλάδα
θα πληρώσει τον κούκο για αη-
δόνι, που λέει και ο λαός μας. 

Περί κρατικοποίησης 
Αν τώρα υποθέσουμε ότι ο κ.
Τσίπρας, που πούλησε αντί πι-
νακίου φακής την κερδοφόρο
ΤΡΑΙΝΟΣΕ στους Ιταλούς, κινη-
θεί για να την επανακρατικοποιή-
σει, όπως λένε με έμφαση κάποι-
οι συνεργάτες του σε συνομιλίες
με δημοσιογράφους. Τι θα συμ-
βεί; Πιθανότατα οι Ιταλοί θα ζη-
τήσουν πολύ περισσότερα χρή-
ματα από τα 45 εκατ. ευρώ που έ-
δωσαν. Στην χειρότερη περίπτω-
ση μιλάμε για δεκαπλάσιο ποσό.

Θα τα δώσει; Εάν όντως ο κ. Τσί-
πρας τα πληρώσει 450 εκατ. ευ-
ρώ, τότε θα μιλάμε για τον ορι-
σμό του αποτυχημένου μάνατζερ.
Πούλησε με 45 εκατ. για να αγο-
ράσει στη δεκαπλάσια τιμή. 

Ας πάμε σε ένα άλλο υποθετι-
κό σενάριο τώρα. Ότι ο κ. Τσί-
πρας και η κυβέρνηση του θα την
πάρει με το ζόρι. Τότε στην διε-
θνή επιδιαιτησία η χώρα μας δεν
θα χάσει απλά, θα συντριβεί. Συν
τοις άλλοις ότι οι ξένοι επενδυτές
«θα κόψουν λάσπη», που λέει
και η νεολαία, η οποία τώρα δια-
μαρτύρεται και είναι στους δρό-
μους. Και δεν μιλάμε για τις κομ-
ματικές νεολαίες, αλλά για α-
πλούς ανθρώπους που σίγουρα
είναι οργισμένοι. 

Αυτούς πως θα τους πείσεις,
όταν σε πανελλήνιο τηλεοπτικό
σταθμό και σε ένα δελτίο το ο-
ποίο κάνει πρωταθλητισμό κά-
νεις λόγο για πύργου ελέγχου
των τρένων; Αν μη τι άλλως δεί-
χνεις άσχετος και σε παίρνουν
στην πλάκα. Αυτομάτως αυτοί
που είναι τώρα στον δρόμο αντί
να σε θεωρούν μέρος της λύσης
του προβλήματος σε αντιμετωπί-
ζουν ως ανέκδοτο με τα λεγόμε-
να σου. 

Διότι όπως φάνηκε και από τις
επικοινωνίες που είδαν το φως
της δημοσιότητας το μοιραίο
βράδυ του δυστυχήματος ο κε-
ντρικός έλεγχος υπήρχε στην Α-
θήνα και ας μην υπήρχε Πύργος
Ελέγχου. Κι όμως ο κ. Τσίπρας
επέμεινε σε αυτό το επιχείρημα.

Και φυσικά ακόμη αναμένου-
με ένα πρόγραμμα του ΣΥΡΙΖΑ
για το πώς το τρένο θα προσφέ-
ρει ασφαλείς μετακινήσεις. Διότι
έστω και εάν δεν συμφωνούμε με
τον οδικό χάρτη που αποφάσισε
η νέα ηγεσία του υπουργείου Υ-
ποδομών και Μεταφορών, εν
τούτοις υπάρχει κάτι για να ασκή-
σουμε κριτική.

Τέλος στη συνέντευξη που πα-
ραχώρησε ο κ. Τσίπρας βρέθη-
κε σε δύσκολη θέση όταν ζήτησε
να μην είναι υποψήφιος ο παραι-
τηθείς υπουργός Υποδομών και
Μεταφορών Κώστας Καραμαν-
λής, καθώς οι δημοσιογράφοι
πολύ σωστά του υπενθύμισαν ότι
ο ίδιος είχε συμπεριλάβει στα
ψηφοδέλτια του ΣΥΡΙΖΑ τον υ-
πουργός Προστασίας του Πολίτη,
Νίκο Τόσκα, μετά την τραγωδία
στο Μάτι.

• Για μία ακόμη φορά ο Αλέξης Τσίπρας έδειξε ασχετοσύ-
νη για το τι ισχύει στο σιδηροδρομικό δίκτυο της χώρας

Tο γεγονός ότι έχει
αυξηθεί η γκρίζα

ζώνη των αναποφάσι-
στων, ή αυτών που δεν
επιθυμούν να απαντή-
σουν στις ερωτήσεις
των δημοσκόπων, εκτι-
μούν πως θα υπάρξει κι
άλλη συρρίκνωση 
των ποσοστών της 
Νέας Δημοκρατίας
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Έ
νας από τους λί-
γους βουλευτές
που σε ανύποπτο
χρόνο είχε «ενο-
χλήσει» την κυβερ-

νητική εξουσία, προκειμέ-
νου να έρθει στο φώς η αλή-
θεια για την κατάσταση των
ελληνικών σιδηροδρόμων
και να μην φτάσει σήμερα η
Ελλάδα να θρηνεί πάνω α-
πό 57 φέρετρα είναι ο Νίκος
Νικολόπουλος. Δεκάδες ή-
ταν οι ερωτήσεις σε ανύπο-
πτο χρόνο 10-12 χρόνια
πριν από το δυστύχημα των
Τεμπών και οι αιτήσεις κα-
τάθεσης εγγράφων που είχε
κάνει για το θέμα ο Αχαιός
πολιτικός και με αφορμή το
σιδηροδρομικό ατύχημα
στο Άδενδρο Θεσσαλονίκης
τον Μάιο του 2017, χωρίς
όμως να κινητοποιηθούν οι
αρμόδιες αρχές και να
διορθώσουν τα κακώς κεί-
μενα που θα απέτρεπαν την
επόμενη τραγωδία. Η «Α» α-
ναζήτησε τον κ. Νικολό-
πουλο και στη συνέντευξη
που ακολουθεί ο πρόεδρος
του Χριστιανοδημοκρατι-
κού Κόμματος Ελλάδος και
πρώην υφυπουργός Εργα-
σίας επί Ν.Δ. το 2012 ξετυ-
λίγει το κουβάρι των λαθών
και των καθυστερήσεων
που μας έφτασαν στην 
μαύρη Τρίτη της 28ης

Φεβρουαρίου.

Κύριε Νικολόπουλε, σχεδόν τρεις ε-
βδομάδες μετά από το δυστύχημα
των Τεμπών όσοι αναζητούν το
«γιατί» σταματούν στην περιβόητη
πλέον σύμβαση 717 του 2014. Γιατί
είναι τόσο κομβική αυτή η σύμβαση; 
«Στις 26/9/2014, δηλαδή επί πρωθυπουργίας
Αντώνη Σαμαρά, η ΕΡΓΟΣΕ υπέγραψε την
υπ’ αρ. 717/2014 σύμβαση, με συμβατικό α-
ντικείμενο €41.297.174,41, τα οποία εν μέ-
σω δημοσιονομικής πειθαρχίας η κυβέρνησή
του διέθεσε αντιλαμβανόμενη την ανάγκη α-
νάταξης των συστημάτων σηματοδότησης-τη-
λεδιοίκησης του σιδηροδρομικού άξονα Αθή-
νας-Θεσσαλονίκης, χωρίς τα οποία δεν υ-
πάρχει ασφάλεια κυκλοφορίας και δεν επιτρέ-
πεται από τους ευρωπαϊκούς κανονισμούς, που
έχουν ενσωματωθεί στο ελληνικό δίκαιο, να
γίνεται κυκλοφορία των τρένων με τέτοια πυ-
κνότητα δρομολογίων και με ταχύτητες που υ-
περβαίνουν τα 140 χλμ/ώρα.». 

Μέχρι εκείνη τη στιγμή δεν υπήρχαν
αυτά τα συστήματα; 
«Τα εν λόγω συστήματα είχαν εγκατασταθεί τη
δεκαετία του 1990 από την ΔΗΣΤΗΕ, τη Δι-
εύθυνση Ηλεκτροκίνησης, Σηματοδότησης,
Τηλεπικοινωνιών και Ηλεκτρικών Εγκατα-
στάσεων και λειτούργησαν για αρκετά χρό-
νια, μέχρι να φτάσουμε στο τέλος του 2005,
όταν ο Μιχάλης Λιάπης, σαν υπουργός Με-
ταφορών, κατήργησε την ΔΗΣΤΗΕ, η οποία
ήταν αρμόδια για τη συντήρηση των συστη-
μάτων αυτών, ικανοποιώντας τις επιθυμίες
των μεγάλων κατασκευαστικών εταιρειών,
όπως προκύπτει από εσωτερικό έγγραφο της
εταιρείας Siemens, που υπάρχει στη δικογρα-
φία του ομώνυμου σκανδάλου και έφερε στη
δημοσιότητα η αείμνηστη δημοσιογράφος Α-
ριστέα Μπουγάτσου».

Η συνέπεια αυτής της απόφασης
ποια ήταν; 

«Η απόφαση αυτή είχε σαν συνέπεια τον κα-
τακερματισμό των υπηρεσιών της ΔΗΣΤΗΕ σε
διευθύνσεις Πολιτικών Μηχανικών, με αποτέ-
λεσμα, εκτός των άλλων, την υποβάθμιση της
συντήρησης των εν λόγω συστημάτων, που με
την πάροδο του χρόνου και σε συνδυασμό με
δολιοφθορές και σκόπιμες ενέργειες, κατέλη-
ξε στη μη λειτουργία τους στα περισσότερα
τμήματα γραμμής.»

Πέρα από τις συνέπειες, συνδέσατε
ωστόσο την τότε υπουργική απόφα-
ση και με την ικανοποίηση επιχειρη-
ματικών συμφερόντων κάνοντας
μάλιστα λόγο για «εθνικό εργολά-
βο». Και το εύλογο ερώτημα είναι α-
πό πού τεκμαίρεται κάτι τέτοιο;
«Τα κίνητρα και τις επιπτώσεις της κατάργη-
σης της ΔΗΣΤΗΕ κατήγγειλε στην Εξεταστική
Επιτροπή της Βουλής, ο διευθυντής της ΔΗ-
ΣΤΗΕ, ιστορικό στέλεχος της Νέας Δημο-
κρατίας και διορισμένος από τους Καρα-
μανλή-Σαμαρά στον Τομέα Τεκμηρίωσης
της Ν.Δ. Ο αρχιμηχανικός, λοιπόν, Μάνος
Παναγιώτου κατέρριψε και τις τρεις αγωγές
εκ μέρους του Ντίνου Ρόβλια, τότε βουλευτή
του ΠΑΣΟΚ και αργότερα υφυπουργού Δι-
οικητικής Μεταρρύθμισης, του τέως υ-
πουργού Μεταφορών Μιχάλη Λιάπη και
του περιβόητου πρώην διευθύνοντος συμ-
βούλου του ΟΣΕ Κώστα Γιαννακού, με τις
οποίες του ζητούσαν συνολικά 1,3 εκατ. ευ-
ρώ, τα οποία γλύτωσε τελικά με τη δικαστική
συμπαράσταση και καθοδήγηση του Φαήλου
Κρανιδιώτη, τον οποίο ευτυχώς του συνέ-
στησε ο ίδιος ο Σαμαράς σαν δικηγόρο, όταν
ενημερώθηκε τηλεφωνικά από την αείμνηστη
Αριστέα σχετικά, ενώ νοσηλευόταν στο κρε-
βάτι του πόνου στο ΥΓΕΙΑ και ο Σαμαράς με
τον Φαήλο βρίσκονταν δίπλα της. Όσον α-
φορά, τώρα, τα κίνητρα της κατάργησης
της ΔΗΣΤΗΕ, δεν είναι άλλα από αυτά που
ήθελαν οι μεγαλοεργολάβοι να μη καταστεί
ο σιδηρόδρομος, πριν την κατασκευή των
μεγάλων αυτοκινητοδρόμων, ένα μέσο με-
ταφοράς σύγχρονο, ασφαλές, αξιόπιστο
και γρήγορο. Οι μεγάλες τεχνικές εταιρίες
δυστυχώς απεδείχθη με τους πολλούς
σταθμούς διοδίων και με την ΑΙΩΝΙΑ Α-
ΠΟΠΛΗΡΩΜΗ μέσω αυτών, ότι ήταν σε

«Όλοι έπαιζαν καθυστερήσεις 
για τα… μάτια 
του “εθνικού εργολάβου”»

ΣΥΝΕΝΤΕΥΞΗ: ΝΙΚΟΣ ΝΙΚΟΛΟΠΟΥΛΟΣ 

συνεχεια στην επομενη σελιδα •

• Ο πρώην υπουργός Εργασίας επί Ν.Δ. με δεκάδες ερω-
τήσεις στη Βουλή σε ανύποπτο χρόνο, χτύπαγε -μάταια ό-
μως- το καμπανάκι για να μην θρηνήσουμε θύματα…
• «Η κυβέρνηση Σαμαρά ήταν η μόνη που προσπάθησε
να ενισχύσει την ασφάλεια των τρένων. Γιατί πρέπει –κα-
τά τον Κυριάκο– να ζητήσει και εκείνη συγγνώμη;» 



2016, αλλά μέχρι το 2019 δεν είχε παραδοθεί
από τους αναδόχους». 

Γιατί συνέβη αυτό; 
«Γιατί από την αρχή η εταιρεία “ΤΟΜΗ” του
“εθνικού εργολάβου”, η οποία ανέλαβε την ε-
κτέλεση του έργου σε κοινοπραξία με την ιτα-
λική εξειδικευμένη εταιρεία Alstom επεδίωξε
την τροποποίηση, με διάφορα προσχήματα
και μεθοδεύσεις, του συμβατικού αντικειμέ-
νου της σύμβασης, με διπλό στόχο. Αφενός
για να υπάρξει ανάγκη σύναψης συμπληρω-
ματικής σύμβασης αρκετών εκατομμυρίων ευ-
ρώ και αφετέρου για να αποκτήσει μέσω της
σύμβασης αυτής “βεβαίωση εμπειρίας” σε
έργα σηματοδότησης, έτσι ώστε να συμμετέ-
χει αυτοδύναμα σε μελλοντικούς διαγωνισμούς
τέτοιων έργων, χωρίς να χρειάζεται δηλαδή να
δανειστεί την εμπειρία εξειδικευμένης εταιρεί-
ας, όπως η Alstom. Και επειδή υπήρχαν αντι-
δράσεις σε αυτό από ασυμβίβαστους υπαλλή-
λους του ΟΣΕ και της ΕΡΓΟΣΕ, αλλά και λόγω
των συνεχών καταγγελιών μου στη Βουλή, οι
μεθοδεύσεις αυτές για να περάσουν χρειάστη-
κε αρκετός χρόνος, χωρίς καμιά πρόοδο στο
έργο. Σημειωτέον, ότι η εξειδικευμένη εταιρεία
Alstom αρνείτο να βάλει την υπογραφή της, ό-
πως προβλεπόταν από τα συμβατικά τεύχη,
στις μελέτες που εκπονούσε η «ΤΟΜΗ». 

Έτσι φτάσαμε στο 2018, οπότε η ΕΡΓΟΣΕ
κατάφερε, επικαλούμενη ευρωπαϊκό κανονι-
σμό(2016/919 της Ε.Ε.) που δεν είχε υπο-
χρεωτική εφαρμογή για την περίπτωση της
σύμβασης 717/2014, γιατί η σύμβαση αυτή
βρισκόταν σε προχωρημένο στάδιο εκτέλεσης,
να γίνει δεκτή η Αίτηση Ανάκλησης από το
Τμήμα “Μείζονος — Επταμελούς Σύνθε-

σης” του Ελεγκτικού Συνεδρίου (Ε.Σ.) κατά
των απορριπτικών αποφάσεων του Ε’ Κλι-
μακίου και  VI Τμήματος του Ε.Σ. Έτσι δό-
θηκε το πράσινο φως για την υπογραφή της
Συμπληρωματικής Σύμβασης, κάτι που από
τη μία αύξησε το κόστος του έργου κατά
13,3 εκατ. ευρώ, αλλά από την άλλη, υποτί-
θεται, ξεμπλόκαρε την υλοποίησή του. Ό-
μως, ούτε αυτό αποδείχτηκε αρκετό, γιατί οι ε-
ταιρείες εξακολουθούσαν, με την ανοχή του
κ. Σπίρτζη και της ΕΡΓΟΣΕ, να μην τηρούν
τους όρους της αρχικής σύμβασης, οι οποί-
οι όριζαν, ότι όλες οι μελέτες του έργου
πρέπει να φέρουν την υπογραφή της εξειδι-
κευμένης και διαθέτουσας τη δάνεια εμπει-
ρία ιταλικής εταιρείας Alstom. Η Alstom ό-
μως, όπως αναφέρω παραπάνω, αρνείτο από
την αρχή να βάλει την υπογραφή της σε μελέτες
που εκπονούσε η ΤΟΜΗ του Άκτορα για το
τμήμα Αθήνα-Πλατύ, στο οποίο η προς ανά-
ταξη εγκαταστημένη σηματοδότηση είναι τε-
χνολογίας Bombardier. Εδώ να σημειώσω πα-
ρενθετικά ότι οι δυο εταιρείες της κοινοπρα-
ξίας (ΤΟΜΗ και Alstom)  με ιδιωτικό συμφω-
νητικό χώρισαν παρατύπως –χωρίς η κυβέρ-
νηση επί ΣΥΡΙΖΑ να παρέμβει…– από την
αρχή το έργο στα δύο και η μεν Alstom πήρε
το βόρειο τμήμα, στο οποίο η προς ανάταξη ε-
γκαταστημένη σηματοδότηση είναι τεχνολογίας
Alstom, η δε Άκτωρ το μεγαλύτερο μέρος του
άξονα Αθήνα-Θεσσαλονίκη (μέχρι το Πλα-
τύ), στο οποίο η προς ανάταξη εγκατεστημένη
σηματοδότηση είναι τεχνολογίας Bombardier.
Επανέρχομαι λοιπόν και λέω, ότι από τη
μεριά της η ΕΡΓΟΣΕ, στη σύγκρουση μεταξύ
των δυο εταιρειών της κοινοπραξίας πήρε
με την ηγεσία της (κ. Βούρδας, κουμπάρος
του κ. Σπίρτζη) και τα διευθυντικά της στε-
λέχη ξεκάθαρη θέση υπέρ του Άκτορα, οι ε-
γκάθετοι του οποίου στην ΕΡΓΟΣΕ προ-
σπαθούσαν με νύχια και με δόντια να ε-
γκριθούν οι μελέτες που είχε εκπονήσει πα-
ράνομα και αντισυμβατικά η ΤΟΜΗ του Ά-
κτορα, αλλά συνάντησαν την αντίδραση του
επικεφαλής της επίβλεψης, με συνέπεια να
περνούν οι μήνες και τα χρόνια, χωρίς να
ολοκληρώνεται η σύμβαση.». 

Εξ ου και το πρόστιμο που επέβαλε η
ΕΔΕΛ; 
«Σωστά! Στα μέσα του 2019 η ΕΔΕΛ δηλαδή η
Επιτροπή Δημοσιονομικού Ελέγχου του υ-
πουργείου Οικονομικών καταλογίζει πρόστιμο
2,4 εκατ. στην ΕΡΓΟΣΕ για τη μη εκπλήρωση
των όρων της σύμβασης. Καθώς το έργο χρη-

ματοδοτείται κατά 85% από ευρωπαϊκούς
πόρους, η ΕΡΓΟΣΕ ήταν και παραμένει υ-
πόλογη για την μη τήρηση των όρων της.
Σύμφωνα με το πόρισμα της ΕΔΕΛ, το πρόστι-
μο επιβάλλεται μεταξύ άλλων “για μη εκπόνη-
ση και έγκριση των μελετών από τη δανειοπά-
ροχο εταιρεία [Alstom] με χρήση του εξει-
δικευμένου προσωπικού της και της εμπει-
ρίας που διαθέτει σε έργα σηματοδότησης-
τηλεδιοίκησης”, καθώς και για “μη παροχή
εξειδικευμένης εμπειρίας και τεχνογνωσίας
κατά τη διάρκεια εκτέλεσης των εργασιών
από την ανάδοχο κοινοπραξία”. Αυτό απο-
τελεί “παραβίαση των όρων της διακήρυ-
ξης και των συμβατικών δεσμεύσεων της α-
ναδόχου κοινοπραξίας”. Δηλαδή παραβία-
ση των όρων της σύμβασης 717» . 

Στο άκουσμα όλων αυτών θα ανα-
ρωτιόταν κάποιος αν ασκήθηκε έ-
στω και ο παραμικρός κοινοβουλευ-
τικός έλεγχος από τους άλλοτε συ-
ναδέλφους σας στη Βουλή ώστε να
ριχτεί φώς σε μία τόσο σκοτεινή –
τουλάχιστον όπως την περιγράφε-
ται– κατάσταση…
«Μόνο για τον εαυτό μου μπορώ να σας μιλή-
σω και θα σας πω ευθαρσώς ότι για όλα τα
παραπάνω, αλλά και για όλα τα σκάνδαλα που
συνέβαιναν στην ΕΡΓΟΣΕ επί κυβέρνησης ΣΥ-
ΡΙΖΑ, υπάρχουν δεκάδες ερωτήσεις και ΑΚΕ
(Αίτημα Κατάθεσης Εγγράφων) που κατέθεσα
και ως ανεξάρτητος βουλευτής αλλά και όταν
ήμουν βουλευτής της Ν.Δ. και γραμματέας Τεκ-
μηρίωσης του κόμματος. Η τραγική ειρωνεία
είναι δε ότι στην υπ’ αρ. 6055/582/1-6-
2017 ερώτησή μου που συνοδεύτηκε από
αίτημα κατάθεσης εγγράφων και αφορούσε
ένα ανάλογο (ευτυχώς όχι ως προς τα θύ-
ματα) ατύχημα στο Άδενδρο Θεσσαλονίκης
τον Μάιο του 2017 σκιαγραφούνται καλά
ποιοι είναι οι υπεύθυνοι για την εθνική
τραγωδία των Τεμπών…».

Δεδομένου ότι η Ν.Δ. ανέλαβε το τι-
μόνι της χώρας το 2019, εκτιμάτε αυ-
τά τα τέσσερα χρόνια τα πράγματα
στους ελληνικούς σιδηροδρόμους
διαφοροποιήθηκαν; 
«Η νέα κυβέρνηση της ΝΔ του Κυριάκου Μη-
τσοτάκη που ήρθε στην εξουσία τον Ιούλιο
του 2019, υπέγραψε τη Συμπληρωματική
Σύμβαση που επέτρεψε στο έργο να ξεκολ-
λήσει. Αλλά για να γίνει αυτό χρειάστηκαν
σχεδόν 2 χρόνια, δεδομένου ότι εξακολου-
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θέση να επιβάλλουν σε κυβερνήσεις και υ-
πουργούς τη θέλησή τους. Κάπως έτσι φτά-
σαμε στην ανάγκη να θέλουν ανάταξη τα συ-
στήματα που κόστισαν πολλά χρήματα, λει-
τούργησαν για χρόνια και συντηρούνταν με
επάρκεια.».

Εν ολίγοις, ισχυρίζεστε ότι αν είχε
«τρέξει» η σύμβαση 717/2014 δεν θα
είχε εξελιχθεί έτσι η κατάσταση. Πού
στηρίζετε την άποψή σας αυτή; 
«Λέω ότι φτάσαμε ως εδώ γιατί κάποιοι ευθύ-
νονται για τη μη ολοκλήρωση μιας σύμβασης,
που αν είχε ολοκληρωθεί εγκαίρως ή έστω με
μικρή καθυστέρηση, η 28η Φεβρουαρίου του
2023 θα ήταν μια φυσιολογική Τρίτη και όχι
μια ημέρα εθνικής τραγωδίας. Και σας αναφέ-
ρω το εξής απλό. Την εκτέλεση της σύμβα-
σης 717/2014 ανέλαβε η κοινοπραξία των
εταιρειών ΤΟΜΗ ΑΒΕΤΕ (θυγατρική 100%
του Άκτορα, νυν Ελλάκτωρ) και Alstom
Transport SA. Τι συνέβη λοιπόν και την ώ-
ρα που το κράτος μας προχωρούσε στην απο-
κρατικοποίηση της ΤΡΑΙΝΟΣΕ και διαδοχικές
κυβερνήσεις και υπουργοί Μεταφορών προ-
χωρούσαν σε θριαμβευτικές ανακοινώσεις για
νέα έργα στο σιδηροδρομικό δίκτυο και για
δήθεν καινούργια γρήγορα τρένα, η βασική
εργολαβία (δηλαδή η σύμβαση 717) για
την ασφαλή λειτουργία του σιδηροδρόμου
να έχει βαλτώσει;»

Ο πρωθυπουργός είπε ότι ζητάει
συγγνώμη για τις ευθύνες ΟΛΩΝ
των μέχρι σήμερα κυβερνήσεων.
Προκύπτει άραγε ότι υπάρχει μέρος
ευθύνης που βαρύνει και την κυβέρ-
νηση Σαμαρά που επί θητείας της υ-
πεγράφη η σύμβαση; 
«Από τα στοιχεία που διαθέτουμε δεν προκύ-
πτει ότι η κυβέρνηση ΣΑΜΑΡΑ έχει την οποι-
αδήποτε ευθύνη για τις καθυστερήσεις της
σύμβασης, αφού ο χρόνος που μεσολάβησε
από την υπογραφή της μέχρι το τέλος του Ια-
νουαρίου 2015, που ήρθε στην εξουσία ο ΣΥ-
ΡΙΖΑ, μεσολάβησαν μόλις 4 μήνες και ο χρό-
νος αναλώθηκε για την καταγραφή επί τόπου
των στοιχείων του έργου και για την εκπόνηση
των μελετών. Κατά συνέπεια δεν αντιλαμβάνο-
μαι για ποιο λόγο ο πρωθυπουργός συμπεριέ-
λαβε και την κυβέρνηση Σαμαρά σε εκείνες
που πρέπει να ζητήσουν συγγνώμη.

»Αν από το 2002 μέχρι σήμερα υπάρχει κά-
ποια κυβέρνηση που βλέποντας το χάλι των
σιδηροδρόμων προσπάθησε να βάλει κάποια
τάξη, κυρίως στο θέμα της ασφάλειας ώστε να
μην θρηνήσουμε θύματα, αυτή είναι η κυβέρ-
νηση Σαμαρά και μόνο αυτή…».

Άρα «βλέπετε» ευθύνες στην διάδο-
χη του 2014 κυβερνητική κατάστα-
ση, στην κυβέρνηση του ΣΥΡΙΖΑ…  
«Επί ΣΥΡΙΖΑ, η σύγκρουση ανάμεσα στις α-
παιτήσεις της εταιρείας ΤΟΜΗ του “εθνικού
εργολάβου” Γιώργου Μπόμπολα, τις οποίες
υποστήριζαν με θέρμη οι εγκάθετοι στην ΕΡ-
ΓΟΣΕ, αλλά και ο υπουργός Μεταφορών επί
ΣΥΡΙΖΑ Χρήστος Σπίρτζης, και στους όρους
της ευρωπαϊκής χρηματοδότησης, προξένησε
παράλυση». 

Πότε έπρεπε να παραδοθεί το έργο;
«Το έργο είχε ημερομηνία παράδοσης το

• συνεχεια αΠΟ την 
ΠΡΟηΓΟυμενη σελιδα

Γιώργος
Μπόμπολας 

Χρήστος
Σπίρτζης 

Δημήτρης
Κούτρας



Συνένοχος
(αν αυτοί που
επιβάλουν
στον Μπένετ
να φέρνει
στην Ελλάδα
ρετάλια από
Κοσσυφοπέδι
ο και Μάλτα)
ή βλάξ 
(αν νομίζει
ότι μπορεί 
σε κλίμα
καχυποψίας
να
αποδώσουν
οι Έλληνες
διαιτητές).

⇣

Πριν από με-
ρικές ημέ-
ρες οι εκ-
πρόσωποι

των έξι ομάδων που συμ-
μετέχουν στα PlayOffs (Ο-

λυμπιακός, ΑΕΚ, ΠΑΟΚ, Ά-
ρης, Παναθηναϊκός και Βό-

λος)  της SuperLeague, συμ-
φώνησαν ομόφωνα να κατα-
θέσουν αίτημα τόσο στην ΕΠΟ
όσο και στην ΚΕΔ για ξένους
διαιτητές σε όλα τα μεταξύ
τους παιχνίδια.

Ομόφωνα, λοιπόν οι ομάδες έ-
στειλαν κοινό αίτημα σε ΕΠΟ και
ΚΕΔ για τους διαιτητές. 

Τελικά,  το αίτημα να συμπερι-
ληφθεί και ο Βόλος στις ομάδες
που θα τις σφυρίζουν ξένοι διαι-
τητές, απορρίφθηκε από την ΚΕΔ
η οποία όρισε τον Διαμαντόπου-
λο για το ματς της πρεμιέρας της
θεσσαλικής ομάδας με τον Ολυ-
μπιακό στο Πανθεσσαλικό και ο
Μπέος απειλεί πλέον ότι θα παί-
ξει με την β΄ομάδα αν δεν ανα-
κληθεί ο ορισμός του Διαμαντό-
πουλου, ενώ ο Μαρινάκης έ-
στειλε επιστολή στην ΕΠΟ και ζη-
τά να αλλάξουν όλοι οι διαιτητές
της πρεμιέρας.

Το γιατί ο Μπένετ απέρριψε το
αίτημα του Βόλου είναι κάτι που
γνωρίζει ο ίδιος, ωστόσο μ αυτήν
την απόφαση δικαιώνει όσους
διαδίδουν ότι δεν μπορεί να βρει
καλούς ξένους διαιτητές για να
φέρει στο ελληνικό πρωτάθλημα
και τρώει πόρτες…

Το παράθυρο που αφήνει για
την συμμετοχή Ελλήνων διαιτη-
τών μπορεί να αλλοιώσει τα απο-
τελέσματα στα παιχνίδια των
PlayOffs. Ο Μπένετ το ξέρει; Ή
κάνει το κορόιδο για να χρησιμο-
ποιούνται και οι Έλληνες διαιτη-
τές; Αν είναι έτσι, ας βγει να το πει
δημόσια για να μην χρεώνεται τις
υποδείξεις και τις αποφάσεις άλ-
λων…

Το χειρότερο για τον αρχιδιαι-
τητή της ΕΠΟ είναι ότι δεν κατα-
λαβαίνει πως αν τα PlayOffs τινα-
χτούν στον αέρα του χρόνου θα
ψάχνει…δουλειά γιατί το επαγγελ-
ματικό ποδόσφαιρο και η ΕΠΟ
βλέποντας την ανικανότητα του να
ζητήσει και να εισακουστεί στο αί-
τημα του να έρχονται στην Ελλά-
δα διαιτητές ELITθα του δώσουν
τα παπούτσια στο χέρι…

Κατά συνέπεια εύκολα έρχεται
στο μυαλό μας η ρήση του μακα-
ρίτη ΚίτσουΤεγόπουλου που α-
φορούσε τον ΑνδρέαΠαπανδρέ-
ου: Συνένοχος (αν αυτοί που επι-
βάλουν στον Μπένετ να φέρνει
στην Ελλάδα ρετάλια από Κοσ-
συφοπέδιο και Μάλτα) ή βλάξ

(αν νομίζει ότι μπορεί σε κλίμα κα-
χυποψίας να αποδώσουν οι Έλ-
ληνες διαιτητές.)

Βεβαίως υπάρχει και η τρίτη εκ-
δοχή να τον «γράφουν» κανονικά
οι ευρωπαϊκές ομοσπονδίες…

Εδώ κολλάει το «ανίκανος».

Παρασκήνιο με τους
ορισμούς της πρεμιέρας
Πάμε τώρα στους ορισμούς που έ-
γιναν για την πρώτη αγωνιστική,
όπου σηκώνεται η τρίχα του καθε-
νός με όσα συμβαίνουν στην ΚΕΔ
της ΕΠΟ.

Ο Νταμπάνοβις που ορίστηκε
στο ντέρμπι της ΑΕΚ με τον Πα-
ναθηναϊκό δεν ήταν να ερχόταν…

Ο συγκεκριμένος είχε παίξει
τον αγώνα Κυπέλλου μεταξύ της
ΑΕΚ κα ι του Ολυμπιακού και εί-
χε κάνει λάθη. Δεν τον ήθελαν
στην ΚΕΔ και είχαν ορίσει…άλλον,
αρχικά!

Ο Μπένετ είχε καλέσει τον
ΟύγγροΙστβανΒαν, όμως αυτός
τελευταία στιγμή αρνήθηκε (γιατί
θα παίξει στη χώρα του) και ο αρ-
χιδιαιτητής της ΕΠΟ αναγκάστη-
κε να ορίσει τον Νταμπάνο-
βιτς.Ο Μπένετ και οι συνεργάτες
του αναγκάστηκαν να ψαχτούν τε-
λευταία στιγμή για νέα διαιτητική
ομάδα, αφού μαζί με τον Βαντ άλ-
λαξε και όλη η υπόλοιπη διαιτητική
ομάδα, πλην του 4ου Σιδηρόπου-
λου και του AVAR , του Mεϊντα-
νά.

Αρχικά ως VAR είχε οριστεί η
ΚαταλίνΚούλτσαρ επίσης από
την Ουγγαρία! Τελικά Video

Assistant Referee θα είναι ο Πορ-
τογάλοςΜπρούνοΈστεβες.  

Μπάχαλο!
Και δεν ήταν το μόνο παιχνίδι

που έγιναν αλλαγές. 
Και στο Άρης – ΠΑΟΚ η ΚΕΔ

προχώρησε σε αναγκαστική αλλα-
γή. 

Σύμφωνα με πληροφορίες
στην εν λόγω αναμέτρηση άλλαξε
ο VAR. Αρχικά ήταν Video
Assistant Referee o Εστέβες που
θα πάει στο ΑΕΚ – Παναθηναϊ-
κός, με τον ΑλβανόΤζάγια να
παίρνει τη θέση του.

Το ντέρμπι της Θεσσαλονίκης
θα σφυρίξει ο «άγνωστος» στο ελ-
ληνικό κοινό, Σουηδός, Μοχάμε-
ντ Αλ Χακίμμε καταγωγή από το
Ιράκ.

Ο Χακίμ είναι και φοροφυγάς
συν όλα τα άλλα. Τα λεφτά που έ-
παιρνε από την UEFA, δεν τα δή-
λωνε στο σουηδικό κράτος. Το
2021 όλα αυτά. Και την τελευταία
στιγμή δεν τον διώξανε από τον
σουηδικό στρατό, όπου είναι αξιω-
ματικός.

Όσο για τον …Τζάγια, ο Μπέ-
νεττον φέρνει για VARista. Όχι για
να παίξει στο θέατρο Συμπέθεροι
από τα Τίρανα.

Αυτά είδε ο Μαρινάκης και έ-
στειλε επιστολή στην ΕΠΟ να αλ-
λάξουν όλους τους διαιτητές!

Κανείς δεν μίλησε
για την κλήρωση
Έγινε μεγάλη συζήτηση για την
κλήρωση των PlayOffs. Γράψανε
μερικοί ότι όπως έγινε η κλήρωση

ευνοείται ο Ολυμπιακός. Κι άφη-
ναν υπονοούμενα για τα …,μπαλά-
κια. Ότι δήθεν ήταν φτιαγμένα για
να ταιριάξει καλύτερα το πρόγραμ-
μα στους «ερυθρόλευκους» και να
γίνει δύσκολο για τον ΠΑΟΚ, τον
Παναθηναϊκό και την ΑΕΚ…

Το ίδιο λένε και για τα Γιάννε-
να. 

Ότι όπως κάθισε το πρόγραμμα
μπορεί πολύ εύκολα ο ΠΑΣ να
μπλέξει σε περιπέτεια γιατί η σειρά
των αγώνων ευνοεί τους τρεις ου-
ραγούς, δηλαδή τον Ιωνικό, την
Λαμία και τον Λεβαδειακό, που
και οι τρεις στα μονά παιχνίδια έ-
χουν εντός έδρας τα Γιάννενα. 

Συγγνώμη, αλλά την ώρα που
έγινε η κλήρωση μίλησε κάποιος
από τους παράγοντες των ομά-
δων; Σηκώθηκε κάποιος να πει «τι
γίνεται εδώ»;  Ουδείς. Καμία έν-
σταση δεν έγινε από τους εκπρο-
σώπους των ομάδων όταν γινόταν
η κλήρωση. Ήξεραν ότι η κλήρω-
ση είναι ηλεκτρονική έφεραν κά-
ποιον ειδικό για να ελέγξει το πρό-
γραμμα; Είναι σαν να λέμε ότι η
κλήρωση που σχεδόν καθημερινά
γίνεται στα λαχεία μπορεί και να
στηθεί…

Και εδώ γίνεται το εξής οξύμω-
ρο. Δεν μιλάνε οι ιδιοκτήτες και τα
διοικητικά στελέχη των ΠΑΕ αλλά
μιλάνε τα media… που χωρίς την
«συνδρομή» των ιδιοκτητών κά-
ποια θα έκλειναν.

Και για να τελειώνουμε, από τη
στιγμή που ουδείς την αμφισβήτη-
σε ό,τι και να λέγεται εκ των υστέ-
ρων είναι εκ του πονηρού…

Συνένοχος ή βλάξ;
(Μπορεί και ανίκανος…)

Τρεις οι εκδοχές για τον Μπένετ.
1) Διαιτητές από Τίρανα και Κοσυφοπέδιο Με χαρτάκι;

2) Ανίκανος να φέρει διαιτητές Elite αφού στην Ευρώπη τον «γράφουν». 
3) Βάζει Έλληνες στα playoffs αφού του χρόνου θα είναι σπίτι του…
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38. Από άμυνα; Ο Παναθηναϊκός
την καλύτερη με 12 παθητικό, από
14 έχουν φάει η ΑΕΚ με τον Ολυ-
μπιακό και 15 ο ΠΑΟΚ. Άρα, να
το καταλήγουμε, μάστορα. Καμία
σχέση η ΑΕΚ που παίζει την κα-

Τα τεμάχια μετράνε. 
Η ΑΕΚ που παίζει το καλύτερο

ποδόσφαιρο, δεν έχει την καλύτε-
ρη επίθεση. Ο Ολυμπιακός την έ-
χει με 53 γκολ. Η ΑΕΚ έχει 51, ο
ΠΑΟΚ 43 και ο Παναθηναϊκός

Του Χαρίλαου 
Τουμπιώτη

Ξεκινάνε τα playoff.
Μάλιστα. Κοιτάς
στην βαθμολογία:
Παναθηναϊκός 61,

ΑΕΚ 59, Ολυμπιακός 56, ΠΑΟΚ
54. Και παίζουνε αύριο, Άρης –
ΠΑΟΚ, ΑΕΚ - Παναθηναϊκός
και Βόλος – Ολυμπιακός. Μά-
λιστα. Να το πάρουμε από την
αρχή. Υποθετικά μιλάμε τώρα.
Σύμφωνα μ’ αυτά που έδειξε η
κανονική διάρκεια. 

Ο Ολυμπιακός λογικά, περνά-
ει από τον Βόλο, θα έχει και
15.000 λαό μαζί του, ο Μπέος με
τον Μαρινάκη τα βρήκανε στο
καμαράκι την προηγούμενη φορά
στο «Πανθεσσαλικό», όλα καλά.
Αν το ματς στην «ΟΠΑΠ Arena –
Αγιά Σοφιά» τελειώσει με νίκη
της ΑΕΚ, τον καβαλάει τον Πανα-
θηναϊκό. Αυτό το ματς είναι όλα
τα λεφτά και για την ΑΕΚ και για
τον Παναθηναϊκό.

Η ΑΕΚ, σ’ ένα ματς που έπρεπε
να το κερδίσει πάση θυσία,
mustwinπου λένε και οι Τσώχοι,
με τον Ολυμπιακό, έχασε. Τι θα
πει είχε κατοχή 72% στο πρώτο η-
μίχρονο. Κατοχή έκαναν οι Γερμα-
νοί στην Ελλάδα, είχε πει ο μέγι-
στος Νίκος Αναστόπουλος. Κι
αυτό το ματς με τον Παναθηναϊ-
κό πρέπει να το κερδίσει η ΑΕΚ,
να δείξει ότι ήταν παρένθεση η ήτ-
τα από τον Ολυμπιακό. Άπαξ και
δεν το κάνει και φέρει καμία ισο-
παλία, δεν θέλει και πολύ να σε
πάρει από κάτω. 

Και γιατί στο λέω αυτό; Ρίξε μια
ματιά στον πίνακα. Η ΑΕΚ στα
ντέρμπι με τον Ολυμπιακό, τον
Παναθηναϊκό και τον ΠΑΟΚ έ-
χει τους λιγότερους βαθμούς, ε-
πτά. Τόσους έχει και ο Ολυμπια-
κός, αλλά εκεί είναι μία άλλη ιστο-
ρία. Ο Μίτσελ από τότε που ήρθε
στον Ολυμπιακό την 6η αγωνι-
στική, έκανε τον πορτιέρη στο Ρέ-
ντη, όχι τον προπονητή. 

Στην πόρτα την είχε στήσει και
ζητούσε ταυτότητα. Σου λέει, με
τους 50 που έχει ο Ολυμπιακός,
μήπως έχει τρουπώσει και κανένας
άλλος και δεν τον πάρουμε χαμπά-
ρι. Αφού ρώτησε τον κανονικό
πορτιέρη αν ο Κανέ ήταν παίκτης.
Κράτα το αυτό. Να μην ξεφύγω, ό-
μως. Πάμε παρακάτω.

Για την ΑΕΚ μιλάγαμε. Παίζει το
καλύτερο ποδόσφαιρο. Μάλιστα.
Μαζί με τον ΠΑΟΚ παίζουνε το
καλύτερο ποδόσφαιρο. Και τι έγι-
νε, δηλαδή; Σου εξασφαλίζει τίπο-
τα που παίζεις καλό ποδόσφαιρο;

λύτερη μπάλα. 
Ο Παναθηναϊκός έχει την κα-

τάλληλη ευκαιρία να πάει να την
χτυπήσει την ΑΕΚ μέσα στην έδρα
της. Αφού το έκανε ο Ολυμπια-
κός, γιατί να μην το κάνουμε κι ε-
μείς; Αυτό είπε ο Γιοβάνοβιτς
στους παίκτες, έμαθα. Και καλά έ-
κανε. Νικάει και αντίο σας η ΑΕΚ
με δυο κολλητές ήττες. Τώρα, θα
πεις, έτσι και φέρει ισοπαλία, του
κακοπέφτει του Αλαφούζου; Ό-
χι, ρε. Μια χαρά είναι η ισοπαλία
σε ντέρμπι εκτός έδρας. Αλλού εί-
ναι το θέμα. Άπαξ και φέρει Χ στην
Φιλαδέλφεια και νικήσει ο Ολυ-
μπιακός στο Βόλο, τι χαμπάρια; Οι
πέντε βαθμοί γίνονται τρείς. Μία
νίκη, δηλαδή.

Κι είναι άλλο πράγμα να σε κυ-
νηγάει ο Ολυμπιακός που είναι
μπαγμένος από πρωταθλήματα κι
άλλο η ΑΕΚ, μάστορα. Να μην σου
πω, τώρα, τι έπαιξε στην κανονική
περίοδο με τον Παναθηναϊκό.
Πήρε τέσσερις βαθμούς έξτρα με
τον Ολυμπιακό. Στο 1-1 στην Λε-
ωφόρο με το ανύπαρκτο πέναλτι
του Άβιλα στον Ιωαννίδη και στο
Καραϊσκάκη που ο Πινέιρο ακύ-
ρωσε κανονικό γκολ του Βρου-

www.iapopsi.gr
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Θα γίνει 
κι αυτό;
Elite 
ο διαιτητής
και σαπάκι
ο VAR
Γράφει η «Α» και η
iapopsi.gr ότι άπαξ κι ο
Ολυμπιακός τους πάρει
το πρωτάθλημα φέτος,
πρέπει να παραδώσουν
και κλειδιά και σφραγί-
δα οι άλλοι και να αλ-
λάξουνε επάγγελμα.
Μάλιστα. Κι η διαιτη-
σία; Τι ρόλο θα παίξει η
διαιτησία; Στην Ελλάδα
ζούμε. Είναι δυνατόν
να την αφήνεις έξω την
διαιτησία; Όχι, ρε. Θα
δείξει με το υλικό θα
φέρει ο Μπαλτάκος απ
όξω. Άπαξ και ξαναδείς
τίποτα σαπάκια από την
ανατολική Ευρώπη, κα-
ταλαβαίνεις κατά που
πάει το πράγμα. Δεν θέ-
λει και πολύ μυαλό. Κι
ας του έκανε παράπονα
ο Αλαφούζος τις προ-
άλλες, μεσώ κοινού φί-
λου. Άνθρωποι της πιά-
τσας λένε ότι ο πρόε-
δρος Τάκης δεν πρόκει-
ται να φέρει κανέναν
elite. Δευτερότριτους
θα φέρνει κι ας αύξησε
το μπόνους στις 4.000
ευρώ. Άλλο θέλω να
σου πω. Ότι μπορεί να
παιχτεί και ματσαρα-
γκιά. Να φέρει κανέναν
eliteδιαιτητή για ξε-
κάρφωμα και το VARνα
βάλει κανένα σαπάκι
γνωστό. Και να γίνει α-
νάστα ο κύριος. Ο
VARistas κάνει παιχνί-
δι, μάστορα.

Μεγάλο ρόλο θα παίξει το αποτέλεσμα ΑΕΚ – Παναθηναϊκός, γιατί
είναι αλλιώς να σε κυνηγάει ο Ολυμπιακός από τους -12 και τον

Μίτσελ να κάνει τον πορτιέρη στο Ρέντη με τους 50 παίκτες

Αν το σηκώσει από
το -12, οι άλλοι 
να παραδώσουν 
τις σφραγίδες



13
www.iapopsi.gr
ΣΑΒΒΑΤΟ-ΚΥΡΙΑΚΗ 

18/19 ΜΑΡΤΙOY 2023

σάι. Αν τους έπαιρνε ο Ολυμπια-
κός, ο Παναθηναϊκός θα ήταν
στην αποκάτω τώρα. 

Γι αυτό σου λέω είναι αλλιώς να
έχεις τον Ολυμπιακό στην ουρά
σου κι άλλο την ΑΕΚ. Δεν είναι το
ίδιο πράγμα. Στο Καραϊσκάκη δεν
πέρασε την σέντρα, μία ευκαιρία
όλη κι όλη έχασε όλη κι όλη με το
πλασέ του Σπόραρ. Πίσω γερά με
τσαμπουκά.

Στο προχωράω. Για τον Ολυ-
μπιακό θα σου μιλήσω. Έτσι και
καταφέρει να πάρει φέτος το πρω-
τάθλημα από το μείον 12 στον
πρώτο γύρο, να το κλείσουνε το
μαγαζί οι άλλοι. Χωρίς πλάκα τώ-
ρα. Να παραδώσουνε τα κλειδιά
και την σφραγίδα μαζί. 

άλλα, Μπακαμπού.
Από άμυνα, βράσε ρύζι.
Εδώ, ρε έφτασε στο ση-
μείο ο Μίτσελ να κάνει βα-
σικό τον 19 χρονο Ντόι, πλά-
κα κάνουμε τώρα; Ο Παπα-
σταθόπουλος δεν είναι στα
καλά του εφέτος, ο Σισέ κάνει
προπονήσεις για να μην χάνει την
φόρμα του και μετράει μέρες, και ο
Ρέτσος δεν είναι τίποτα το εξαι-
ρετικό. Και στο ματς με την ΑΕΚ,
ο Μίτσελ ξέθαψε τον Μπα, που
ήταν ο καλύτερος παίκτης. Ο γκα-
φατζής Μπα.

Και ρωτάω τώρα, εγώ: Έχει άλ-
λος προπονητής τέτοια προβλήμα-
τα που έχει ο Μίτσελ; Κανένας,
λέω εγώ. Και καλύτερους σέντερ
φορ έχουνε και καλύτερα στόπερ. 

Να σου πω και το καλύτερο;
Τον ΠΑΟΚ μην τον ξεγράφει κα-
νένας. Άπαξ και κερδίσει τον Άρη
στο Χαριλάου, μπαίνει γερά στο
κόλπο κι ας είναι τόσο πίσω. Ο
Λουτσέσκου παίζει καλύτερα με
τους ανταγωνιστές, παρά με τους
μικρούς. Ξανακοίτα τον πίνακα,
μάστορα. Έχει δέκα ποντάκια με
τους άλλους. Το ξέρει το έργο ο
Λουτσέσκου. Ο ΠΑΟΚ φοβάται
περισσότερο τον Άρη, παρά τους
άλλους. Θα παίξει και χωρίς τον
Ίνγκασον και βάλτε, να πάνε, πή-
γαινε. Άπαξ και χάσει, τελειώνει α-
πό τις δυο πρώτες θέσεις, που ο-
δηγούνε στο Champions
League. 

Παναθηναϊκός (8 βαθμοί)
Παναθηναϊκός – ΑΕΚ 2-1
ΑΕΚ – Παναθηναϊκός 1-0
Παναθηναϊκός – Ολυμπιακός 1-1
Ολυμπιακός – Παναθηναϊκός 0-0
ΠΑΟΚ – Παναθηναϊκός 1-2
Παναθηναϊκός – ΠΑΟΚ 0-3

ΑΕΚ (7 βαθμοί)
Παναθηναϊκός – ΑΕΚ 2-1
ΑΕΚ – Παναθηναϊκός 1-0
Ολυμπιακός – ΑΕΚ 0-0
ΑΕΚ – Ολυμπιακός 1-3
ΑΕΚ – ΠΑΟΚ 2-0
ΠΑΟΚ – ΑΕΚ 2-0

Ολυμπιακός (7 βαθμοί)
Ολυμπιακός – ΑΕΚ 0-0
ΑΕΚ – Ολυμπιακός 1-3
Παναθηναϊκός – Ολυμπιακός 1-1
Ολυμπιακός – Παναθηναϊκός 0-0
Ολυμπιακός – ΠΑΟΚ 1-2
ΠΑΟΚ – Ολυμπιακός 0-0

ΠΑΟΚ (10 βαθμοί)
ΑΕΚ – ΠΑΟΚ 2-0
ΠΑΟΚ – ΑΕΚ 2-0
ΠΑΟΚ – Παναθηναϊκός 1-2
Παναθηναϊκός – ΠΑΟΚ 0-3
Ολυμπιακός – ΠΑΟΚ 1-2
ΠΑΟΚ – Ολυμπιακός 0-0

Μιλάμε για έναν Ολυμπιακό
με τέσσερις ενδεκάδες και τον
Μίτσελ σε ρόλο CEOσε βιοτε-
χνία, λες και τον πήρε ο Μαρι-
νάκης να κάνει απολύσεις προ-
σωπικού. Ούτε ήξερε από πού
του ερχότανε του Μίτσελ. Πάρε
και Μπόουλερ, πάρει και Ουί Τζο
Χουάνγκ, πάρε Άβιλα, πάρε κό-
σμε. Τώρα, ποιος τους έφερνε αυ-
τούς στον Ολυμπιακό, είναι άλλη
ιστορία. Και σιγά – σιγά και κούτσα
- κούτσα, την έφτιαξε την ομάδα ο
Μίτσελ. Μάλιστα.

Στο τέλος του πρώτου γύρου, τι
λέγανε οι διάφοροι ασχετίλες στον
Παναθηναϊκό και την ΑΕΚ; Ότι ο
Ολυμπιακός έχει χαμένη χρονιά
φέτος, ευκαιρία είναι να το αρπά-

ξουμε εμείς το πρωτάθλημα. Μόνο
ο Γιοβάνοβιτς από αβροφροσύ-
νη έλεγε ότι κανένας δεν πρέπει να
ξεγράψει τον Ολυμπιακό. Διότι,
σου λέει, λίγο ν’ αρχίσει να ρολά-
ρει ο Ολυμπιακός, την βάψαμε ο-
μαδικά. 

Όχι ότι παίζει καμιά φοβερή
μπαλάρα ο Ολυμπιακός. Του χρό-
νου, μπορεί να παίξει. Φέτος, παί-
ζει με την φανέλα. Εδώ, ρε, ο Μί-
τσελ έκανε πρώτο σκόρερ τον
Μπακαμπού, πλάκα κάνουμε τώ-
ρα; Και χωρίς να τον αφήνει
90λεπτο μέσα, για να μην
στραβώνει ο Ελ Αραμπί, που
παίρνει και τα τετραπλάσια λε-
φτά από τον Σεντρίκ. 

Κι όχι μόνο ο συμπαθής κατά τα

Socialmedia:
Οι γαύροι
στην
κοσμάρα
τους, οι
άλλοι στον
τρόμο τους
Αρχινάνε τα playoffκαι
κάνεις μια γύρα στα
socialmedia για να δεις
τι παίζει. Μεγάλη υπό-
θεση είναι τα
socialmedia. Εκεί γίνε-
ται όλο το παιχνίδι. Κά-
θε μέρα τρεις ώρες α-
φιερώνω στα social.
Μάλιστα. Και το συμπέ-
ρασμα βγαίνει; Οι γαύ-
ροι είναι στην κοσμάρα
τους. Όπως ήταν πάντα.
Όλα δεδομένα. Όπως
παίρναμε τόσο χρόνια
το πρωτάθλημα, όπως
θα το πάρουμε στο μπά-
σκετ και πήραμε το ευ-
ρωπαϊκό στο βόλεϊ, θα
πάρουμε και το πρωτά-
θλημα στο ποδόσφαι-
ρο. Για τέτοια αλαζο-
νεία, μιλάμε. Αλλού εί-
ναι το θέμα. Οι άλλοι έ-
χουν τρομοκρατηθεί.
Κλαίνε την μοίρα τους.
Κι αρχίζουνε από τώρα
να βρίσκουνε δικαιολο-
γίες. Ότι ο Ολυμπιακός
έχει πενταπλάσιο μπά-
τζετ από τον Παναθη-
ναϊκό, ότι έχει καβά-
ντζα τα λεφτά του
Champions League, ότι
ο Μαρινάκης είναι
πρωθυπουργός, άρα το
πρωτάθλημα θα το πά-
ρει ο Ολυμπιακός. Μι-
λάμε για τρόμο κανονι-
κό. Εpειδή ο Ολυμπια-
κός πλησίασε στους πέ-
ντε πόντους από τους
μείον 12 που ήτανε.  
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Θα πρέπει να πάει
κανείς πολύ πί-
σω στο χρόνο
για να θυμηθεί

πότε ο Παναθηναϊκός ήταν ξα-
νά ανταγωνιστικός για τον τίτ-
λο. Μετά την κατάκτηση του
πρωταθλήματος επί πολυιδιο-
κτησίας (με πρόεδρο το Νίκο
Πατέρα) δεν συνέβη ποτέ. 

Την τελευταία διετία, με τον Ι-
βάν Γιοβάνοβιτς στον πάγκο, ο Πα-
ναθηναϊκός απέκτησε ξανά τις βά-
σεις για να γίνει πρωταγωνιστής.
Πέρσι, με την κατάκτηση του Κυ-
πέλλου και την επιστροφή στις ευ-
ρωπαϊκές διοργανώσεις και εφέ-
τος με το να είναι το πρώτο φαβορί
για τον τίτλο λίγο πριν από την έ-
ναρξη των PlayOffs σύμφωνα και
με την βαθμολογική κατάταξη.

Με το τέταρτο μπάτζετ ανάμε-
σα στο Big-4, ο Γιοβάνοβιτς δεν εί-
ναι από τους προπονητές που θέ-
λει «βεντέτες», αλλά ποδοσφαιρι-
στές που να δουλεύουν για την ο-
μάδα και όχι για τον εαυτό τους. 

Ο παλαίμαχος άσος του Πανα-
θηναϊκού, Θανάσης Δημόπουλος,
έλεγε πρόσφατα ότι ο  Γιοβάνοβιτς
έχει το προπονητικό σκεπτικό που
είχε πιο παλιά ο Μπάγεβιτς στη με-
γάλη ομάδα της ΑΕΚ.Βάζει ως στό-
χο τις νίκες σε όλα τα παιχνίδια κό-
ντρα στις θεωρητικά μικρότερες ο-
μάδες και στα ντέρμπι…βολεύεται
κατά κάποιον τρόπο και με την ισο-
παλία, γνωρίζοντας πως έτσι θα εί-
ναι το φαβορί για την κατάκτηση
του τίτλου.

Με το ίδιο σκεπτικό έπαιρνε και
ο Μπάγεβιτς τα πρωταθλήματα
στην ΑΕΚ..

Φυσικά, η μεγάλη επιτυχία του
Γιοβάνοβιτς είναι ότι απ΄αυτό το
μικρό ρόστερ κατάφερε να δημι-
ουργήσει μια ανταγωνιστική ομά-
δα για τίτλο, αλλά και να βγάζει ά-
σους από τα μανίκια που να στηρί-
ζουν την δουλειά του. Πρώτα, ήταν
ο Αϊτόρ, που από το πουθενά πήρε
τον Παναθηναϊκό στις πλάτες του
και τον έβαλε στην κορυφή της
βαθμολογίας από την αρχή της σε-
ζόν. Στη συνέχεια (και κυρίως στο
δεύτερο γύρο) τον ίδιο ρόλο ανέ-
λαβε ο Φώτης Ιωαννίδης ο οποίος
παρότι ήταν δεύτερη επιλογή για
τη θέση του φορ πίσω από τον
Σπόραρ ανέλαβε να βγάλει τα κά-
στανα από τη φωτιά και να διατη-
ρήσει τους «πράσινους» στην κο-
ρυφή ως το τέλος της κανονικής
περιόδου.

Στα PlayOffs  είναι βέβαιο ότι ο
Παναθηναϊκός θα είναι πρωταγω-

νιστής και όχι κομπάρσος, όπως πί-
στεψαν πολλοί ότι θα είναι μόλις η
ομάδα έκανε την «κοιλιά» μετά από
την διακοπή του Μουντιάλ στις αρ-
χές του δεύτερου γύρου…

Ο Γιοβάνοβιτς είναι ο μοναδικός
προπονητής που κατάφερε επίσης
να συσπειρώσει τον κόσμο του Πα-
ναθηναϊκού και να του δώσει ελπί-
δα για τίτλο όταν σχεδόν όλοι οι
προκάτοχοί του πάλευαν για να
βάλουν την ομάδα στα PlayOfss
μαζί με τον Αστέρα Τρίπολης ή τον
Βόλο. Ο Παναθηναϊκός άλλαξε και
πλέον μπορεί να κοιτά στα μάτια
Ολυμπιακό, ΑΕΚ και ΠΑΟΚ. Δεν εί-
ναι και λίγο…Πολλοί υποστηρίζουν
ότι η επίδρασή του στους «πράσι-
νους» είναι τέτοια που να τον συ-
γκρίνουν με τον αναμορφωτή του
μπασκετικού Παναθηναϊκού, τον
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Ζέλικο Ομπράντοβιτς. Ο Γιοβάνο-
βιτς ήδη έχει καταστρώσει τα πλά-
να του για τα PlayOffs.

Κομβικό ρόλο  θα παίξει η δια-
σφάλιση της έδρας, το απόλυτο
των νικών στη Λεωφόρο. 

Σύμφωνα με τους υπολογι-
σμούς αν  δεν έχει απώλειες στην
έδρα του και  βάλει 15 βαθμούς
στο σακούλι. Με ένα διπλό στο Βό-
λο θα φτάσει 18 και από εκεί και
πέρα σε Φιλαδέλφεια, Καραϊσκά-
κη, Τούμπα και Βικελίδης, οτιδήπο-
τε πάρει θα είναι διπλό κέρδος α-
πέναντι στους άλλους διεκδικητές
του τίτλου.

Αν ο Παναθηναϊκός φτάσει στη
δεκάδα των αγώνων να πάρει 19
βαθμούς, για να χάσει το πρωτά-
θλημα θα πρέπει η ΑΕΚ να κάνει
τουλάχιστον 21 και ο Ολυμπιακός

Νέες
περιπέτειες
για
Βέρμπιτς
Νέο πονοκέφαλο προ-
καλούν στον Παναθη-
ναϊκό οι περιπέτειες του
Βέρμπιτς και η κόντρα
του με την πρώην συ-
ντροφό του  την Αλβίνα
Τσαρένκο που δείχνουν
ότι δύσκολα θα παίξει
το ποδόσφαιρο που ξέ-
ρει. Σε πρόσφατη ανάρ-
τησή της η πρώην σύ-
ντροφος του Βέρμπιτς
υποστήριξε πως μετά το
Ατρόμητος – Παναθη-
ναϊκός ο Σλοβένος εξ-
τρέμ ξενύχτησε σε γνω-
στό μαγαζί έχοντας ως
παρέα μία τρανς συ-
μπατριώτισσά του.Η α-
ντίδραση του ποδο-
σφαιριστή του Πανα-
θηναϊκού ήταν οργι-
σμένη… Το ξεκατίνια-
σμα του Βέρμπιτς με
την Αλβίνα δεν είναι
τωρινό. Ξεκίνησε πολ-
λούς μήνες πριν…. Φυ-
σικά δεν είναι ωραίο
για την εικόνα του Πα-
ναθηναϊκού όλο αυτό,
ενώ δεν είναι εύκολο
και για τον 29χρονο έ-
χοντας αυτή τη ζωή, να
συγκεντρωθεί στο πο-
δόσφαιρο. Ο Βέρμπιτς
αποκτήθηκε ως μεγάλο
όνομα, ήταν ο πρώτος
από τους Σλοβένους
για τον οποίο ενδια-
φέρθηκε ο Παναθηναϊ-
κός και μέσω εκείνου
προέκυψαν οι υποθέ-
σεις των Σπόραρ και
Τσέριν. 
Σε 25 ματς έχει τρία
γκολ και δύο ασίστ…

τουλάχιστον 24, σε σύνολο 30
βαθμών που θα παιχτούν στην δια-
δικασία των Play Offs.

Με την εικόνα που είχε το πρω-
τάθλημα και τα ντέρμπι μέχρι στιγ-
μής, φαντάζει πάρα πολύ δύσκολο
για καθένα από τους διεκδικητές
του τίτλου, να ξεπεράσουν τους 20
βαθμούς σ αυτό το τουρνουά , ε-
νώ  ίσως να είναι δύσκολο ακόμη
και να το προσεγγίσουν, να φτά-
νουν στους 18 ή στους 19 βαθ-
μούς. 

Για αυτό και το 5/5 στη Λεωφό-
ρο αποκτά την δική του ξεχωριστή
σημασία , αλλά βέβαια το μεγάλο
στοίχημα για τον Ιβάν Γιοβάνοβιτς
και τους παίκτες του είναι να φτά-
σουν εκεί που κανείς δεν περίμενε
ότι θα έφταναν όταν ξεκινούσε η
φετινή Super League…

Χωρίς μεγάλο υλικό και βάθος στον πάγκο και με μικρό
μπάτζετ ο προπονητής του Παναθηναϊκού έχει καταφέρει να

κάνει τους «πράσινους» ανταγωνιστικούς για τον τίτλο

Βγάζει άσους από
τα μανίκια ο Ιβάν
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ΟΜίτσελ ανέλαβε ένα διαλυμένο
αγωνιστικά Ολυμπιακό, σε μια
σεζόν που έμοιαζε χαμένη. Είπε
"γύρισα σπίτι μου". Χωρίς να ξέ-

ρει τους παίκτες, χωρίς να έχει λόγο ή α-
νάγκη να ρισκάρει την εικόνα του και το ε-
κτόπισμά του ως προσωπικότητα. 

Από Την πρώτη μέρα που ανέλαβε ένα κομ-
μάτι των οργανωμένων οπαδών του Ολυμπια-
κού δεν είδε με καλό μάτι την επιστροφή του.
Άρχισαν να τον λοιδωρούν, να τον λένε «ωραίο»
και να τον κράζουν δημόσια επειδή δεν κέρδιζε
τα ντέρμπι.

Εκείνη την εποχή όμως που ήρθε στον Ολυ-
μπιακό, άλλος με τέτοιο εκτόπισμα δεν θα ερ-
χόταν. Ο Ολυμπιακός τον έφερε για να φτιάξει
τα αποδυτήρια (με την μεγάλη προσωπικότητά
του), αλλά και να κάνει ξεσκαρτάρισμα στο υλι-
κό.

Έκανε και τα δυο, όμως στην κορυφή δεν
πλησίασε. Κινδύνευε μάλιστα πριν από το ντέρ-
μπι με την ΑΕΚ να βρισκόταν εννιά πόντους μα-
κριά αν έχανε στην Opap Arena και γνώριζε –ε-
πίσης καλά- ότι αν δεν κέρδιζε την ομάδα του
Αλμέιδα η συγκέντρωση των οπαδών στο Ρέ-
ντη που έγινε μετά το κυριακάτικο ματς θα γι-
νόταν πάλι, αλλά γι άλλους λόγους.

Ο Μίτσελ (που ακόμη και σήμερα πολλοί α-
ναγκάζονται να τον «ανεχθούν» παρότι δεν τον
πολυπιστεύουν) πήγε κάποτε τον Ολυμπιακό
στους «16« του Champions League και λίγο έ-
λειψε να τον έβαζε στα προημιτελικά της διορ-
γάνωσης, ενώ έπαιζε στα ίσια ομάδες όπως η

Γιουβέντους και η Ατλέτικο Μαδρίτης χωρίς…εξ-
τρέμ.

Αυτός καθάρισε τα αποδυτήρια του Ολυ-
μπιακού, τον Ιανουάριο, όταν έδιωξε 16 ποδο-
σφαιριστές με εισηγήσεις του διότι διαπίστωσε
μέσα από τις προπονήσεις στο Ρέντη ότι δεν κά-
νουν για τον Ολυμπιακό.

Ολους αυτούς που είχε φορτώσει ο Μαρτίνς
το καλοκαίρι όταν τρέλανε όλο τον κόσμο στον
Ολυμπιακό με όσα έκανε από την προετοιμασία
κιόλας…

Συνεπώς, η προσφορά του Μίτσελ στον Ο-
λυμπιακό είναι ήδη σημαντική και δεν είναι υ-

περβολή αυτό που ακούγε-
ται ότι ακόμη κι αν κάποια
στιγμή δεν είναι στον πάγκο των
«ερυθρόλευκων» θα έχει μια θέση
στην ομάδα. Κάτι σαν τεχνικός διευ-
θυντής.

Όσοι ξεφώνιζαν τον Μίτσελ  μετά την
ισοπαλία με τον ΠΑΟΚ στην Τούμπα (επει-
δή γύρισε πίσω τον Ολυμπιακό για να πάρει
αποτέλεσμα και δεν βγήκε στο …ξέφωτο με
κίνδυνο να πάθει ανεπανάληπτη ζημιά από
τον αντίπαλό του), αλλά και μετά την βαριά ήττα
από την ΑΕΚ στο Κύπελλο προφανώς δεν γνω-
ρίζουν την καμένη γη που άφησε πίσω του ο Πέ-
δρο Μαρτίνς, ο οποίος –εκτός των άλλων- πήγε
να καταστρέψει και τον Κώστα Φορτούνη, έναν
από τους ποιοτικότερους ποδοσφαιριστές που
πέρασε από το Ρέντη.

Ο Ισπανός προπονητής χειρίστηκε άψογα όλη
αυτή την κρίση και την αμφισβήτηση προς το
πρόσωπό του,όλο αυτό το διάστημα παρότι του
«χτύπαγαν» ότι ντέρμπι δεν…κέρδιζε.Αυτός ήταν
που έβγαινε και έλεγε δημόσια, ότι θα είμαστε
η πρώτη ομάδα που θα κερδίσει την ΑΕΚ στο
νέο γήπεδό της, αυτός εμπνέει και μεταδίδει αυ-
τοπεποίθηση και πνεύμα νικητή και ανατροπής
στ΄αποδυτήρια.

Αυτός τους μάζεψε σε προπόνηση (πριν από
το ματς με την ΑΕΚ) και και τους έβαλε γκάζια,
για την ένταση που έπρεπε να έχουν και δεν εί-
χαν για ένα τέτοιο ματς…

Και γενικά, αν εξαιρέσεις την ήττα από τον
ΠΑΟΚ στο Καραϊσκάκη στο ξεκίνημά του ( με
πειραματισμούς ακόμα τύπου Τζολακη, Αγκι-
μπου στην ενδεκάδα όταν ψαχνόταν με τους
παίκτες) μπορεί να μην κέρδισε (εκτός από την
ΑΕΚ στη Νέα Φιλαδέλφεια) τα ντέρμπι, αλλά
δεν έχασε κιόλας αφού έφερε τρεις ισοπαλίες
με τον Παναθηναϊκό  και τον ΠΑΟΚ παρότι  πα-
ρέλαβε μια ομάδα σκορποχώρι, χωρίς ενδεκάδα,
χωρίς ρόλους, χωρίς σύστημα με 40 παίκτες ρό-
στερ , στο -12 από την κορυφή ήδη από τις αρ-
χές  της σεζόν, εν μέσω ευρωπαϊκών αγώνων,
με μια ομάδα σε αποσύνθεση…

Διάλεξε κορμό, σιγα-σιγα καθάρισε και πέ-
ταξε εξω διάφορους, μειώθηκε το ρόστερ στα
επίπεδα που ήθελε βρήκε σταθερές ,βρήκε πρω-
ταγωνιστές , και πλέον έχει παρουσιάσει μια ο-
μάδα, που δικαιούται να λέει ότι είναι ισότιμος
διεκδικητής και θα παλέψει τις πιθανότητες του

για τον τίτλο.
Ο Μίτσελ μπορεί να έχει τρίτο

τον Ολυμπιακό, αλλά  τέλειωσε την
κανονική περίοδο, με τον καλύτερο
συντελεστή goal ( 53-14 στο + 39),
έχοντας την καλύτερη επίθεση και
2η καλύτερη άμυνα (51-14 η ΑΕΚ ,
38-12 ο ΠΑΟ , 43-15 ο ΠΑΟΚ ) κάτι
που δείχνει και την μεγάλη διαφο-
ρά που έχουν πλέον οι «ερυθρόλευ-
κοι« σε σχέση με την ομάδα που ξε-
κίνησε τις αγωνιστικές της υποχρε-
ώσεις, πέρσι το καλοκαίρι….

Ο  Μίτσελ μπορεί να μην είναι ο
καλύτερος προπονητής,  όμως ήταν
ο μόνος που ανέλαβε σε τέτοια κα-
τάσταση ,όταν κλήθηκε, έχει κάνει
δουλειά, έχει προσφέρει, δούλεψε
και δουλεύει και δεν ήρθε να κοροϊ-
δέψει και  με την προσωπικότητα
και την προσφορά του έχει κερδίσει
τον σεβασμό του κόσμο του Ολυ-
μπιακού.

Ο «σενιόρ» παρέλαβε χάος και έφτιαξε ομάδα 
μέσα σε λίγους μήνες μέσα σε ένα κλίμα τοξικότητας
και αμφισβήτησής του, όμως δικαίωσε την απόφαση
της διοίκησης του Ολυμπιακού να του εμπιστευθεί 

την ομάδα σε μια πολύ κρίσιμη στιγμή

Η «εκδίκηση»
του Μίτσελ

Η απάντηση
του Φορτούνη
Το περασμένο καλοκαί-
ρι ο Πέδρο Μαρτίνς εί-
χε ζητήσει από τον Ο-
λυμπιακό την απομά-
κρυνση του Φορτούνη.
«Αυτό είναι μία απόφα-
ση του προπονητή. Α-
ποφασίσαμε ότι δεν τον
υπολογίζουμε για τη
νέα σεζόν. Αν θέλει να
παίζει περισσότερα παι-
χνίδια, μάλλον δεν
πρέπει να είναι στην ο-
μάδα μας. Είναι δική
μου απόφαση, του εξη-
γήσαμε ότι θα πρέπει
να βρει άλλη ομάδα και
θα προσπαθήσουμε να
βρούμε έναν παίκτη για
να αντικατασταθεί» εί-
χε πει τότε ο Πορτογά-
λος. Το θέμα είναι αν ο
Μαρτίνς πίστευε όσα έ-
λεγε για τον Έλληνα ά-
σο ή απλά ήθελε να τον
ξεφορτωθεί για να φέ-
ρει κάποιον από εκεί-
νους τους απίθανους
Πορτογάλους που έ-
φερνε κατά καιρούς
που δεν ήξεραν να
κλωτσάνε τη μπάλα πα-
ρά μόνο έτρεχαν πάνω-
κάτω στο γήπεδο. Άλ-
λωστε, ήταν γνωστή η
αδυναμία του σε παί-
κτες-τρεχαντήρια. Δεν
τον ενδιέφερε να ξέ-
ρουν μπάλα. Απλά, να
τρέχουν στο γήπεδο.
Θυμίζουμε για την ιστο-
ρία ότι ο  Ολυμπιακός
πήγε και έπαιξε τα παι-
χνίδια που θα έκριναν
την πρόκριση σε όμιλο
του Champions League
(το πρώτο βήμα για την
ακρίβεια), χωρίς τον
Φορτούνη και με χαφ
τον Κανέ, τον Αγκιμπού
και τον Ζινκερνάγκελ,
οι οποίοι σήμερα δεν υ-
πάρχουν στον Ρέντη…
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Βάλτε τώρα
που γυρίζει
Βάλτε τώρα που… γυρίζει.
Άλλο το συναίσθημα και
άλλο η πραγματικότητα.
Όμως αν κάποιοι είναι βέ-
βαιοι ή σχεδόν βέβαιοι πως
η ομάδα τους θα κόψει
πρώτη το νήμα στο τέλος
του πρωταθλήματος, δεν
έχουν παρά να ποντάρουν
σε αυτήν. Να πανηγυρί-
σουν, αλλά και να γεμί-
σουν τις τσέπες τους. Οι
φίλοι της ΑΕΚ δεν θα πά-
ρουν και πάρα πολλά, κα-
θώς οι μπουκ θεωρούν
πως παρά την ήττα απ’ τον
Ολυμπιακό την τελευταία
αγωνιστική της κανονικής
περιόδου, παραμένει το
πρώτο φαβορί για κατά-
κτηση του πρωταθλήμα-
τος. Την δίνουν στο 2.25.
Βάζεις 100 ευρώ, παίρνεις
225. Δεν είναι άσχημα, αλ-
λά δεν το λες και τρελή ευ-
καιρία. Πάμε στους Πανα-
θηναϊκούς. Εδώ κάτι γίνε-
ται. Δεύτερο φαβορί είναι
η ομάδα του Ιβάν Γιοβάνο-
βιτς για τους στοιχηματζή-
δες. Προσφέρουν 2.75 α-
πόδοση. Στα 100 ευρώ, ει-
σπράττεις 275. Σχεδόν τρι-
πλασιάζεις τα χρήματά
σου. Δεν μπορείς να γυρί-
σεις την πλάτη αν σε πείθει
τόσο πολύ η ομάδα σου.
Τρίτο φαβορί, ο Ολυμπια-
κός. Εδώ υπάρχει ευκαιρία.
3.75 η απόδοση. Με 100
ευρώ, βάζεις στην τσέπη
375. Εδώ πιο πολύ αξίζει
το ρίσκο, παρά υπάρχει η
πίστη πως ο θρύλος θα
στεφθεί πρωταθλητής. Κι
αν σου… κάτσει; Μεγάλο
το κέρδος. Τέσσερις φορές
παρά κάτι τα λεφτά σου. Υ-
πάρχει και ο ΠΑΟΚ. Μετά
τη νίκη στο Βόλο διαβάζεις
πως υπάρχει πίστη για τίτ-
λο. Εδώ μάλιστα. Γίνεσαι
πλούσιος. Η απόδοση που
προσφέρουν οι μπουκ
20.00. Με 100 ευρώ παίρ-
νεις 2.000 ευρώ. Βγάζεις
τις διακοπές σου. Ιδού οι
Ρόδος λοιπόν. Αλλά για να
μην κλαίει κάποιος μεγάλα
ποσά, αν ποντάρεις στον
ΠΑΟΚ 10 ευρουλάκια, πάς
ταμείο και παίρνεις 200.
Κάνεις το τραπέζι στην οι-
κογένεια πλουσιοπάροχα
εις υγείαν του Λουτσέ-
σκου. Μπροστά λοιπόν οι
προκλήσεις. Στο πιάτο.

ΘΕΜΑ


Με το 
πρόγραμμά σου 

στα play offs 
έπαιρνα και γω
πρωτάθλημα

Μπορεί τα play offs να κλέβουν την παράστα-
ση, αλλά δεν μονοπωλούν το ενδιαφέρον των
φιλάθλων, καθώς αγωνία υπάρχει και για την τύ-
χη των play outs. Mε βάση την προκήρυξη, οι
δύο τελευταίες ομάδες του βαθμολογικού πίνακα
θα υποβιβαστούν απευθείας στη Super League
2. Ποιες ομάδες βρίσκονται σε… κίνδυνο; Οι ΠΑΣ
Γιάννινα (23 βαθμοί), Ιωνικός (18), Λαμία (17) και
Λεβαδειακός (17). Οι πιο πάνω που συμμετέχουν
στη διαδικασία Παναιτωλικός (29), Ατρόμητος
(29), ΟΦΗ (26) και Αστέρας Τρίπολης (25) όχι
μόνο διατηρούν αποστάσεις ασφαλείας, αλλά έ-
χουν και καλύτερες ομάδες και δεν θα κινδυνέψουν. Το σημαντικότερο
ματς της πρεμιέρας των play outs γίνεται στη Λαμία, όπου η ομάδα της
Φθιώτιδας υποδέχεται τον ΠΑΣ. Οι εκτός έδρας επιδόσεις αποτελούν το
κλειδί της παραμονής. Ο ΟΦΗ και ο Παναιτωλικός στην κανονική διάρ-

κεια πήραν από 16 βαθμούς. Αυτό συνεπάγεται
πως έχουν μεγάλο αέρα μακριά από τις έδρες
τους. Ο Ατρόμητος μάζεψε 9. Ο πιο αδύναμος
κρίκος είναι ο Λεβαδειακός που ήταν χαμένος
σχεδόν από χέρι μακριά απ’ τη Λιβαδειά συγκε-
ντρώνοντας μόλις 3 πόντους. Αδύναμος, αν και
αξιόμαχος ο Αστέρας που συγκέντρωσε 6. Από
κει και πέρα τρεις ομάδες που είναι υποψήφιες
για Super League 2, έβρασαν στο ίδιο ζουμί. Ο
ΠΑΣ Γιάννινα πήρε 8 βαθμούς, ενώ Ιωνικός και
Λαμία από 7. Οι εκτός έδρας υπερβάσεις θα κρί-
νουν την παραμονή. Αν η Λαμία επιβληθεί του

ΠΑΣ, τότε θα τον πλησιάσει στους τρεις πόντους. Και τα πόδια των Ηπει-
ρωτών, θα βαρύνουν επικίνδυνα στη συνέχεια. Ο Ιωνικός και ο Λεβαδεια-
κός θα έχουν την ίδια ώρα τις ευκαιρίες τους, καθώς παίζουν στις έδρες
των καλύτερων αλλά ουσιαστικά αδιάφορων Ατρόμητου και ΟΦΗ.

Ο Πασχαλάκης κάλυψε τα λάθη του Ντόη αλλά μέχρι πότε;
Στο ποδόσφαιρο τα πάντα κρίνονται από το αποτέλεσμα. Τα ποντάκια που μπαίνουν στο σακούλι
είναι αυτά που φέρνουν τους τίτλους. Ωστόσο για να βγάζει κάποιος σωστά συμπεράσματα, πρέ-
πει να αναλύει και άλλα στοιχεία. Για να βλέπει… ορθότερα μπροστά. Μπορεί όλοι να έκαναν κρι-
τική στον Αλμέιδα γιατί στο ντέρμπι της ΑΕΚ με τον Ολυμπιακό δεν χρησιμοποίησε απ’ την αρχή
τον φορμαρισμένο Τσούμπερ. Οι ερυθρόλευκοι κυριάρχησαν καθαρά 3-1 και άλωσαν την
“Opap Arena”, αλλά δεν χωράνε πανηγύρια, με στρεβλές εντυπώσεις. Ο Ολυμπιακός κέρδισε για-
τί ήταν αποτελεσματικός και είχε στις τάξεις του ξανά τον σούπερ Πασχαλάκη στην εστία. Είχε τέσ-
σερις φάσεις για γκολ κι έβαλε τις τρεις. Η ΑΕΚ είχε τέσσερις καθαρές ευκαιρίες για γκολ κι έβαλε
τη μία, κι αυτή στο 81ο λεπτό. Η ΑΕΚ πλησίασε κι άλλες, τέσσερις ακόμη φορές κοντά στο γκολ, και
συνολικά έφθασε τις 14 τελικές, έναντι έξι του Ολυμπιακού. Οι φάσεις που έπαιξαν καταλυτικό
ρόλο στην αναμέτρηση, ήταν στο 19΄ και στις καθυστερήσεις (45+2) του πρώτου μέρους, όπου ο

Αραούχο δεν κατάφερε να νικήσει τον Πασχαλάκη. Ο τερματοφύλακας των ερυθρόλευκων έκανε τη διαφορά. Και κάλυψε τα λάθη στα οποία ξανά υπέ-
πεσε ο Ντόη, στον οποίο επιμένει ο Μίτσελ. Θα υπάρχει πάντα ο Πασχαλάκης όμως να θαμπώνει την ξεκάθαρη εικόνα πως ο Ντόη δεν είναι παίκτης για τον
Ολυμπιακό; Ο Ισπανός προπονητής θα πρέπει να ξέρει πως κάθε αγωνιστική δεν είναι του Αγίου… Αλέξανδρου. Και θα την πατήσει.

Άλλα κόλπα στα play outs με την παραμονή να κρίνεται… εκτός έδρας

Με το 
δικό σου 

θ’ αγόραζα ένα
καράβι 
ακόμα…
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Άλλα κόλπα
στη Super
League 2
Στην Αγγλία η τελευταία
στη δεύτερη κατηγορία
Ροτσντέιλ έχει 25 βαθ-
μούς. Στη Γερμανία η Σα-
ντχάουζεν 21. Στην Ισπα-
νία η Ίμπιζα και η Λούγκο
από 24. Στην Ιταλία η
Σπαλ και η Μπρέσια από
28. Στη Γαλλία η Νιόρ 23.
Στην Ολλανδία η Ουτρέ-
χτη Β΄ 20. Στην Ελλάδα
στον έναν όμιλο το Ρουφ
έχει 0 και στον άλλο ο Α-
πόλλων Λάρισας και ο Θε-
σπρωτός από 7. Και αυτό
το λένε πρωτάθλημα
της Super League 2. Eπα
γγελματικό. Και θέλουν
ποσοστό από το Στοίχημα,
τηλεοπτικά δικαιώματα α-
πό την ΕΡΤ και από φιλά-
θλους στα γήπεδα; Τρεις
και ο κούκος. Με τέτοιες ε-
πιδόσεις, πώς μπορείς να
έχεις αξιώσεις. Είναι ξεκά-
θαρο πως κάτι δεν πάει
καλά. Και η λογική των
πιέσεων και του δώσε και
μένα μπάρμπα να παίξω σε
επαγγελματική κατηγορία,
πλέον στην ποδοσφαιρική
Ελλάδα του 2023, δεν χω-
ράει. Όταν κάθε βουλευ-
τής απαιτούσε Πανεπιστή-
μιο στο χωριό του και η
Πολιτεία έσπευδε να το
κάνει για ψηφαλάκια, δεν
είχε υπολογίσει πως θα
προσφέρονται 200 θέσεις
φοιτητών και θα δήλωναν
5 παιδιά… Έτσι και ποδο-
σφαιρικά, όταν ζητούσαν
30 ομάδες στη Super
League 2, δεν θα είχαν υ-
πολογίσει πως δεν χωράνε
στο ελληνικό επαγγελμα-
τικό ποδόσφαιρο. Πως θα
δούμε ομορφιές και θα πο-
νέσουν τα ματάκια μας, με
τον θαυματουργό κόσμο
της κατηγορίας. Οι ευθύ-
νες ανήκουν και στην Πο-
λιτεία που μετρούσε το πο-
λιτικό κόστος και βέβαια
στην ποδοσφαιρική οικο-
γένεια που ποντάριζε στις
παντός είδους επιδοτήσεις
για να χωρέσει κι άλλη, κι
άλλη, κι άλλη ομάδα. Αν
θέλουμε κανονικό πρωτά-
θλημα στη δεύτερη κατη-
γορία, απαιτείται επανα-
προσδιορισμός και αυτο-
κάθαρση. Και μετά η Πολι-
τεία θα είναι αρωγός-χο-
ρηγός της όποιας νέας υγι-
ούς προσπάθειας.

ΑΝΑΘΕΜΑ


Γηπεδούχος η ΑΕΚ στη… Λεωφόρο
Για αρκετά χρόνια, απ’ τη δεκαετία του ’20 έως τη δεκαετία του ’50 χρη-
σιμοποίησε και η ΑΕΚ ως έδρα της το γήπεδο της Λεωφόρου Αλεξάν-
δρας, φιλοξενώντας συνολικά 17 φορές τον Παναθηναϊκό ως… γηπε-
δούχος! Ο απολογισμός δεν ήταν υπέρ της, καθώς κατέγραψε μόλις 3

νίκες απένα-
ντι στους
«πράσι-
νους», ένα-
ντι 8 του
Παναθηναϊ-
κού, ενώ 6
παιχνίδια έ-
ληξαν ισό-
παλα. Η «Έ-
νωση» απέ-
κτησε μόνι-
μα έδρα, στη
Νέα Φιλα-
δέλφεια, το
1930 ύστε-

ρα από έκταση που παραχώρησε ο Ελευθέριος Βενιζέλος. Μάλιστα πρό-
σφυγες με τσεκούρια, φτυάρια, μαχαίρια και ξύλα εργάστηκαν αδιάκο-
πα για να κατασκευαστεί.  

Το πρώτο ματς στην ιστορία της ΑΕΚ 
Με το ντέρμπι ΑΕΚ-Παναθηναϊκού εγκαινιάζονται τα play offs.
Οι δύο μονομάχοι του κλασικού αθηναϊκού ντέρμπι, συναντήθη-
καν για πρώτη φορά, σε φιλικό αγώνα, τον Μάιο του 1924, ένα
μήνα μετά την ίδρυση της ΑΕΚ, στην οποία μάλιστα οι «πράσινοι»
παραχώρησαν για κάποιο διάστημα το δικαίωμα να προπονείται

και να α-
γωνίζεται
στο γήπε-
δο της Λε-
ωφόρου
Αλεξάν-
δρας, που
μόλις είχε
δημιουρ-
γηθεί. 
To συγκε-
κριμένο
ματς δεν

θεωρείται ούτε καν φιλικό, αλλά περισσότερο… επίδειξης. Στην ι-
στορία της ΑΕΚ ως πρώτος αγώνας στην ιστορία της θεωρείται,
στις 30/11/1924, η νίκη με 2-0 επί του Αίαντα Αθηνών στο γήπε-
δο της Λεωφόρου. Μάλιστα ο ιδρυτής του Παναθηναϊκού, Από-
στολος Νικολαΐδης, εκτελούσε χρέη διαιτητή! 

 

Φανταστείτε να έβγαινε ο Μελισσανίδης και
να έλεγε όταν ο ΠΑΟΚ άρπαξε με τους διαι-
τητές το κύπελλο στον Βόλο, πως η Θεσσα-
λονίκη είναι εναντίον μας. Πόσο γραφικός θα
μπορούσε να γίνει; Ποια Θεσσαλονίκη κύριε;
Ο Άρης, ο Ηρακλής, η Καλαμαριά, ο Μακε-
δονικός, ο Αγροτικός Αστέρας; Ποιος ασχο-
λήθηκε και σου έκλεψε την κούπα;
Θα έβγαινε ο Άρης και θα έλεγε κύριε, τι δου-
λειά έχουμε μεις; Μήπως στήσαμε και τον δι-
αιτητή για να πάρει ο ΠΑΟΚ τον τίτλο; Τα ίδια
και ο Ηρακλής; Δηλαδή εμείς μετείχαμε στο
χειρουργείο και μιλάς για Θεσσαλονίκη; Τη
δική μας ομάδα την διέλυσαν… Κι όμως στην
αντίστροφη περίπτωση, όταν δηλαδή αδικεί-
ται ο ΠΑΟΚ στο ματς με τον Λεβαδειακό, ή
τον Αστέρα Τρίπολης, φταίει η Αθήνα. Η Α-
κρόπολη; Η Πλάκα; Ο Λυκαβηττός; Η πλατεία
Ομονοίας; Τελικά είναι γραφικότητα; Εκφρά-
ζεται πάντως κάθε βδομάδα και δεν μπορεί ν’
αντιμετωπίζεται κατ’ αυτό τον τρόπο. Ο Λου-
τσέσκου και μετά το νικηφόρο ματς του ΠΑ-
ΟΚ με τον Βόλο το επανέλαβε:
«Δεν θα μιλήσω για τους βαθμούς που μας
έκλεψαν ή τους βαθμούς που πήραν εύκολα
κάποιοι άλλοι μέσω var. Θα συνεχίσουμε να
παλεύουμε. Πάντα είναι αυτή η ιστορία. Ό-
πως συνέβη τη σεζόν 2018-19. Πρέπει να
μάθουμε να ζούμε με αυτό, η Αθήνα πάντα
είναι εναντίον μας».

Κάποιος εκεί στον ΠΑΟΚ να ενημερώσει τον
προπονητή της ομάδας, ποιος κάνει κουμάντο
στην ΕΠΟ. Ποιος έβαλε τον Μπαλτάκο, ποιος
ορίζει τους διαιτητές. Ο Παναθηναϊκός του Α-
λαφούζου πάντως ούτε έξω από τα γραφεία
της Ομοσπονδίας δεν περνάει. Των κέντρων
αποφάσεων δηλαδή. Ο Ζαγοράκης ήταν η Α-
θήνα, ή ο Γραμμένος πρώην πρόεδρος της
ΕΠΣ Μακεδονίας; Το πώς έφθασε ο ΠΑΟΚ να
διεκδικεί εκείνο το πρωτάθλημα του 2019 που
πήρε η ΑΕΚ, το ξέρουν οι πάντες. Και δεν φταί-
ει η Θεσσαλονίκη, ούτε η Πάτρα, ούτε η Λάρι-
σα, ούτε το Ηράκλειο. Η συχνότητα που ανα-
φέρεται ο Λουτσέσκου στην Αθήνα, δίχως να
του πει κάποιος απ’ τον ΠΑΟΚ, κύριε προπο-

νητά, είστε εκτός τόπου και χρόνου. Δεν ξέρω
τι κάνετε εκεί στη Ρουμανία, αν για όλα φταίει
το Βουκουρέστι, αλλά εδώ είναι Ελλάδα και
δεν σας επιτρέπουμε να προσβάλετε τη χώρα
μας. Αυτή που σας δίνει ψωμί για την πολύτιμη
εργασία σας. Και ξέρετε η Μολδαβία μπορεί
ν’ αποκόπηκε από τη Ρουμανία, αλλά αυτά ε-
δώ δεν περνάνε. Κύριε Λουτσέσκου η Αθήνα
ξεσηκώθηκε για τη Μακεδονία και σείστηκε
στη μεγαλύτερη συγκέντρωση που έχει γίνει
τις τελευταίες δεκαετίες. Εσείς βέβαια μπορεί
να μην έχετε ακούσει κάτι για Μακεδονία και
Συμφωνία των Πρεσπών. Αλλά αυτή η κωμω-
δία με τις ευθύνες της Αθήνας που εναντιώνε-
ται στον ΠΑΟΚ πρέπει να πάρει ένα τέλος. 

Πλέον δεν είναι γραφικότητα η… ευθύνη της Αθήνας
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Οι
ρουφιάνοι
για τον
Φορτούνη
Ο Φορτούνης, που
δεν ήθελε να παίξει
στον Ολυμπιακό, που
δεν μιλάει με κανέναν
στα αποδυτήρια, που
αποκάλεσε
«μπουρδ@λο» τον
Ολυμπιακό, που
παίρνει πολλά και δεν
προσφέρει τίποτα,
μακράν ο καλύτερος
στην Φιλαδέλφεια. Κι
όλοι αυτοί οι παπάρες
που έλεγαν στον
Μαρινάκη να τον
διώξει, τώρα τον
αποθεώνουν. Άντε
γεια. Ευτυχώς,
δηλαδή, που ο
Μαρινάκης τους
έγραψε. Για να μην
νομίζουν ότι έχουν
λόγο και καλά, στον
Ολυμπιακό.

Εκλογές SL2: Το «μαρούλι» ψηφίζει
πάντα τον κηπουρό του
Η Super League 2 έχασε στο Εφετείο, η δεν είναι υποχρεωμένη να τις κα-
ταβάλει χρήματα για ενίσχυση και το ποσό που χάνεται για τον Μαρτσούκο, εί-
ναι 16 εκατ. ευρώ. Ούτε με τον Αυγενάκη φαίνεται να βγάζει άκρη για τα λε-
φτά από το Στοίχημα. Οπότε, κατά που πάει το πράγμα; Σε νέο λουκέτο ή,
μήπως σε νέες εκλογές; Διότι κι αυτό έπεσε στο τραπέζι. Μόνο που το «μα-
ρούλι» ψηφίζει πάντα τον κηπουρό του.

Πρόστιμο στην ΕΠΟ για τα προσωπικά δεδομένα του Σιαμπάνη: 
Να ετοιμάζεται Βαγγέλης Γραμμένος

Η Αρχή Προσωπικών Δεδομένων επέβαλε πρόστιμο 25.000 ευρώ στην ΕΠΟ για τη
διαρροή προσωπικών δεδομένων του Μάριου Σιαμπάνη. Ήταν τον Νοέμβριο του
’21, όταν ο Σιαμπάνης τερματοφύλακας του Άρη, είχε καταγγείλει απόπειρα δωρο-
δοκίας του εν όψει του αγώνα με τον ΠΑΟΚ, από πρώην υπάλληλο της ΠΑΕ ΠΑΟΚ.
Μάλιστα. Η ΠΑΕ ΠΑΟΚ, «του δικού μας» Βαγγέλη Γραμμένου, είχε πάρει από την Ε-
ΠΟ ολόκληρο το φάκελο του Σιαμπάνη. Συμβόλαια, ποσά μέχρι και διευθύνσεις.
Και τα δημοσίευσε. Και δεν είχαν το νιονιό Κυριάκος Φιγούρας και σία, να τα δώσουν
στο Σαββιδοτεχνείο να τα δημοσιεύσει, για να θεωρηθεί «δημοσιογραφική έρευ-
να». Τα έβγαλε φέιγ βολάν, ο Φιγούρας. Κι όταν γίνει το ποινικό, κατηγορούμενη
θα είναι και η ΠΑΕ ΠΑΟΚ κι όχι μόνο η ΕΠΟ του Βαγγέλη Γραμμένου. Που φυσικά,
δεν έχει καμία σχέση με την διαρροή. (Να ετοιμάζεται και τα αστικά ο Βαγγέλης).

Ο Νταβέλης ξαναβρίζει την SL2 «η πιο
βρώμικη κατηγορία της Ευρώπης».
(Ποιον ψήφισε στις εκλογές;)
Ο φουκαράς ο Αχιλλέας Νταβέλης, δεν ξέρει κατά νου να κάνει. Νόμιζε ότι με τις
εκλογές της Super League 2, θα έβγαζε άκρη για να τον πάει πρίμα η διαιτησία.
Και μετά την εντός έδρας ήττα από την Αναγέννηση Καρδίτσας, τραβάει ανακοί-
νωση που λέει μέσα: «Βρισκόμαστε σε μία κρίσιμη καμπή και θα πρέπει με σύνεση
και στρατηγικές κινήσεις ουσίας, να απαλλάξουμε την ομάδα μας το ταχύτερο,
από την πιο βρώμικη επαγγελματική κατηγορία της Ευρώπης που λέγεται SL2». Ο
ίδιος Αχιλλέας που δήλωνε ότι στον βόρειο όμιλο είναι όλα στημένα πριν από κα-
νά δυο μήνες. Και τι ψήφισε ο Νταβέλης στις εκλογές; 

Ο Μαρινάκης έστησε 
την κλήρωση 
(ένας γιατρός επειγόντως)
Έγινε η κλήρωση των playoffτης SuperLeague 1. Ηλε-
κτρονικά. Κι ο Ολυμπιακός είναι ευνοημένος. Στημένη ήταν
η κλήρωση. Ο Μαρινάκης μπήκε στην εφαρμογή και την χά-
καρε. Αυτό έγινε. Γι αυτό δεν την έδειξε η τηλεόραση ή το
internetτην κλήρωση. Για να μην φανεί το χακάρισμα. Χωρίς
πλάκα τώρα, τους Σαββιδοτέχνες πρέπει να τους δει κανέ-
νας γιατρός. Γράφουν ότι αποκλείεται να έγινε μαγείρεμα,
αλλά βούιξαν τα socialmedia. Μιλάμε για δηλητήριο από ο-
χιά. Δεν την γλιτώνεις με τίποτα, έτσι και σε δαγκώσει. Ε-
πειδή βούιξαν τα καμένα στα socialmediaκαι δεν έδειξε η
τηλεόραση την κλήρωση. Κι όποιος τσίμπησε, τσίμπησε.
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Ο Μίμης Παπαϊωάννου της Ρεάλ Μαδρίτης
Δυο λόγια για τον Μίμη
Παπαϊωάννου. Τέτοιο κο-
ντρόλ δεν πρέπει να ξανα-
πέρασε από το ποδόσφαι-
ρο. Τέτοιος κοντός και να
πηδάει στο Θεό, επίσης
δεν πρέπει. Έτσι κι έπαιζε
σήμερα στην ΑΕΚ ο Πα-
παϊωάννου, θα έπαιρνε
μεταγραφή στην Ρεάλ Μα-
δρίτης ή την Μάντσεστερ
Σίτι. Και τότε τον ζητούσαν
οι Μαδριλένιοι, που τον εί-
χαν δει μία φορά, αλλά τό-
τε οι ομάδες κρατούσαν αιχμάλωτους τους παίκτες με συμβόλαια οκτώ και 12 χρόνων. Κανένας τό-
τε στην ΑΕΚ, ούτε στον Παναθηναϊκό με Δομάζο, Αντωνιάδη (επίσης τους ήθελε η Ρεάλ), δεν σκε-
φτότανε να δώσει μεταγραφή σε μεγάλο παίκτη στο εξωτερικό.  Κάπως έτσι μαράζωσαν κι ο Χα-
τζηπαναγής, ο Δεληκάρης, ο Κούδας. 

Θ’ αποδοκιμάσουν Φορτούνη, Πασχαλάκη στην
«ΟΠΑΠ Arena», όπως με Νίνη στο «Καραϊσκάκης»;
Η εθνική, ως γνωστόν, θα παίξει με το Γιβραλτάρ την προσεχή Παρασκευή για τα προκριματικά
του Euro 2024 και στο καπάκι, Δευτέρα, φιλικό με την Εσθονία. Και τα δυο, στην «ΟΠΑΠ Arena -
Αγιά Σοφιά». Κι όταν μπει αλλαγή ή βγει αλλαγή ο Κώστας Φορτούνης ή ο Πασχαλάκης, τι θα γί-

νει; Θα υπάρξει
κανένα σύρμα «η-
ρεμήστε» ή θα έ-
χουν μία από τα ί-
δια στο «Καραϊ-
σκάκης», όταν α-
ποδοκίμαζαν το
Νίνη και πλάκω-
σαν στο ξύλο θεα-
τή επειδή μέσα α-
πό το μπουφάν
φορούσε την φα-
νέλα του Παναθη-
ναϊκού; Θα δείξει. 

Αν στραβώσει 
η δουλειά 
με τον
Παναθηναϊκό,
στραβώνει 
και με τον
Αλμέιδα
Η ΑΕΚ έπρεπε πάση
θυσία να νικήσει τον
Ολυμπιακό. Έχασε.
Μέσα στο πρόγραμμα
είναι και η ήττα. Δεν
γεννήθηκε ομάδα που
να κερδάει συνέχεια.
Τι θα γίνει, όμως, αν
ξαναστραβώσει η
δουλειά και χάσει από
τον Παναθηναϊκό; Θα
έχουμε τίποτα
ντράβαλα στην
κερκίδα; Διότι πολλοί
σκληροπυρηνικοί
έλεγαν ότι ο Αλμέιδα
μετά το 1-3 από τον
Ολυμπιακό δεν θα
είναι στο
απυρόβλητο.
Ελλαδάρα, δηλαδή.
Οι Ολυμπιακοί
καλύτεροι είναι που
ζητούσαν να την
κοπανήσει ο Μίτσελ
μετά το 3-0 στο
κύπελλο;

Το 3-1, απάντηση
του Μίτσελ 
στην Θύρα 7
Και τώρα, δηλαδή, με τον Μίτσελ
όλα καλά; Τώρα, δηλαδή, που νί-
κησε ο Ολυμπιακός 3-1 την ΑΕΚ,
δεν πρέπει να παραιτηθεί ο Ισπα-
νός, όπως απαιτούσε η Θύρα 7 με-
τά την ήττα 3-0 στο κύπελλο; Ερώ-
τηση κάνω. Στο μεταξύ, το βράδυ
της νίκης οι ίδιοι που μαζεύτηκαν
στου Ρέντη και βαράγανε παλαμά-
κια και ανέμιζαν τα καπνογόνα, οι
ίδιοι ήτανε που βγάλανε την ανα-
κοίνωση. Άλλο θέλω να σου πω.
Χάνει η ΑΕΚ από τον Ολυμπιακό
και οι ΑΕΚτζήδες αποθέωσαν την
ομάδα και τον Αλμέιδα. Ούτε πα-
ραιτήσου, ούτε γιατί δεν έβαλες
τον Τσούμπερ. Τέλος.

Αυτοί είναι οι 30 elite διαιτητές της UEFA. 
Θα φέρουν κανέναν Μπαλτάκος και Μπένετ; 

Επειδή αρχίζουνε τα playoffκι επειδή μπορεί ο Μπαλτάκος με τον Μπένετ να μην γνωρίζουν
τους eliteδιαιτητές της UEFA, η «Α» και η iapopsi.grέψαξε και τους βρήκε. Καμία τριανταριά είναι,
ένας πάνω – ένας κάτω. Και τους κάνει δώρο στον Τάκη και τον Στεφανάκη. Θα έρθει κανένας απ
αυτούς για να πάρει το τετραχίλιαρο; Θα δείξει. Πρώτα, όμως, ο πρόεδρος Τάκης και ο αρχιδιαι-
τητής Στεφανάκης, θα πρέπει να τους καλέσει. Λοιπόν, έχουμε και λέμε: Σιδηρόπουλος (Δωδεκα-
νήσου) οι ελίτ διαιτητές είναι τριάντα στον αριθμό. Αυτοί είναι οι: Κουλμπάκοφ (Λευκορώσος), Τέι-
λορ, Ολιβερ (Αγγλοι), Ντελ Θέρο Γκράντε, Μανθάνο, Λαόθ, ΣάντσεθΜαρτίνεθ (Ισπανοί), Μπαστιέν,
Λετεξιέ και Τουρπέν (Γάλλοι), Ζίμπερτ, Στίλερ, Ζβάουερ (Γερμανοί), Γκρίνφιλντ (Ισραηλινός), Μά-
σα, Ορσάτο (Ιταλοί), Γκοζομπουγιούκ, Μακέλι (Ολλανδοί), Μαρτσίνιακ (Πολωνός), ΣοάρεςΝτίας
(Πορτογάλος), Χάτεγκαν. Κόβατς (Ρουμάνοι), Καράσεφ (Ρώσος), Κόλουμ (Σκωτσέζος), Γιοβάνοβιτς
(Σέρβος), Σάρερ (Ελβετός), Κρούζλιακ (Σλοβάκος), Βίντσιτς (Σλοβένος), Μέλερ (Τούρκος).
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Πέταγε 
αετό ο
Μουκουντί 
Με πολύ λιγότερες
τελικές απ΄ότι η ΑΕΚ
και με σαφώς
μικρότερη κατοχή στη
μπάλα, ο Ολυμπιακός
κατάφερε να βάλει
τρια γκολ στην Opap
Arena.
H εξήγηση είναι απλή.
Στον Ολυμπιακό όλα
δούλεψαν ρολόι και
έγιναν γκολ οι φάσεις
που δημιουργήθηκαν
στην αντίπαλη
περιοχή κάτι που δεν
συνέβη με την ΑΕΚ.
Το χειρότερο γι την
Ένωση είναι ότι
υστέρησαν βασικά
ατού της ομάδας στην
άμυνα, όπως ο
Μουκουντί που είχε
«συμμετοχή» σχεδόν
σε όλα τα γκολ του
Ολυμπιακού. Παρ΄ολ
αυτά ο Αλμέιδα τον
κάλυψε στο τέλος του
αγώνα λέγοντας πως
δεν πρόκειται ποτέ να
«δώσει» παίκτη του
στους
δημοσιογράφους.

Παναθηναϊκός: 
Άλλος τα γκολ, άλλος τα λεφτά
Βαθμούς (πολλούς…) έ-
χει δώσει εφέτος ο Ιω-
αννίδης στον Παναθη-
ναϊκό. Από πού να αρχί-
σει κανείς και που να
τελειώσει. Από το ντέρ-
μπι με τον Ολυμπιακό
στη Λεωφόρο, όπου
κερδίζει πέναλτι και ο
Παναθηναϊκός παίρνει
ισοπαλία. Δικό του το
γκολ-νίκης με τον Πα-
ναιτωλικό στο Αγρίνιο.
Στο παιχνίδι με τον Α-
τρόμητο έλυσε τον γόρ-
διο δεσμό με γκολ στο
80', ανοίγοντας το σκορ
και τον δρόμο προς το ''τρίποντο''.Έσωσε τον βαθμό στις καθυστερήσεις στο
παιχνίδι με τον ΟΦΗ, σκοράροντας το 1-1 στο 97'. Από αυτόν ήρθε το 1-0 κό-
ντρα στη Λαμία,  ενώ εκείνος δημιούργησε το γκολ του Μαντσίνι με τον Άρη
στη μεγάλη ανατροπή και τέλος με δύο γκολ στο Περιστέρι, οδήγησε τον Πα-
ναθηναϊκό σε νίκη επί του Ατρόμητου.
Και να σκεφτεί κανείς ότι το καλό συμβόλαιο (του ενός εκατομμυρίου) στον
Παναθηναϊκό το έχει ο Σπόραρ….

Η έμπνευση  του Μίτσελ  
Πριν από το ντέρμπι της ΑΕΚ με τον Ολυμπιακό γράφαμε για
την απουσία του Εμβιλά και πόσο καθοριστική είναι.
Ο Μίτσελ το ξέρε, αλλά πήγε διαβασμένος. Εδωσε το ρόλο
του σε άλλον…
Ο Τζατζέ Σαμασέκου έκανε ένα εκπληκτικό ματς καλύπτο-
ντας το κενό του Γιάν Εμβιλά και βοήθησε ιδιαιτέρως στο
δεύτερο ημίχρονο, όταν χρειάστηκε να μαρκάρει τον  Πινέδα. 
Ο Σαμασέκου κέρδισε τις πέντε απ’ τις έξι μονομαχίες στις ο-
ποίες ενεπλάκη, πάσαρε με ποσοστό 65% και έδειξε πως έχει
ξεπεράσει πλήρως το αυτογκόλ που πέτυχε στο ματς του κυ-
πέλλου στο ίδιο γήπεδο.
Αλλά κυρίως δικαίωσε τον Μίτσελ και τον Ολυμπιακό.

«Πληγή» το «Γ. Καραϊσκάκης»   
Περίεργο αυτό που έχει συμβεί φέτος με τον Ολυμπιακό στο
Καραϊσκάκη. Συνήθως η έδρα είναι ισχυρός παράγοντας στα
ντέρμπι. Όμως στο Φάληρο οι «ερυθρόλευκοι» είχαν φέτος με-
γάλες απώλειες σε όλα τα μεγάλα παιχνίδια.
Έχασαν από τον ΠΑΟΚ, ενώ δεν κέρδισε ούτε τον Παναθηναϊκό,
αλλά ούτε και την ΑΕΚ, κάτι που τους φέρνει εξ΄ορισμού σε
δυσμενή θέση ενόψει της έναρξης των PlayOffs.
Η διαφορά είναι πως ο Ολυμπιακός έχει αλλάξει πολύ από την
μέρα που έδωσε το πρώτο ντέρμπι (την ήττα από τον ΠΑΟΚ στο
νεοφαληρικό στάδιο) σε σχέση με την ομάδα που κέρδισε πριν
από λίγες μέρες την ΑΕΚ στη Νέα Φιλαδέλφεια…

Δεν θα απολογηθεί 
σε κανέναν ο Γιοβάνοβιτς
Ο Παναθηναϊκός έχει αρκετές πιθανότητες να πάρει τον τίτ-
λο ύστερα από πολλά χρόνια. Αν τα καταφέρει θα μιλάμε
για έναν άθλο, κόντρα σε όλα τα προγνωστικά, αν συγκρίνει
κανείς την εικόνα της ομάδας τα προηγούμενα χρόνια.
Αλλά ακόμα και δεν πετύχει αυτό το στόχο, δε θα απολο-
γηθεί σε κανέναν. Άλλωστε ήταν το μεγαλύτερο αουτσάι-
ντερ πριν από την έναρξη του πρωταθλήματος και κατάφε-
ρε να δημιουργήσει μια αξιόλογη ομάδα, δίχως σπατάλη
και υπερβολές. Αυτός ήταν ο αρχικός στόχος, που κατά γε-
νική ομολογία, έχει επιτευχθεί. Τώρα αν δεν τα καταφέρει
στο τέλος, δεν θα απολογηθεί επειδή έκανε τον Παναθη-
ναϊκό ξανά πρωταγωνιστή…
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«Τον Λουτσέσκου
θέλουν και 
οι τρεις του ΠΟΚ»
Ρεπόρτερ του ΠΑΟΚ έκανε δηλώσεις με-
σοβδόμαδα και είπε την άποψή του για
τα όσα συμβαίνουν στο ελληνικό πρω-
τάθλημα. Φυσικά, αναφέρθηκε στα πα-
ράπονα του Λουτσέσκου για την διαιτη-
σία, στον ΠΑΟΚ, αλλά και στην τελική
ευθεία της σεζόν. Κάποια στιγμή είπε:
«…Ο Λουτσέσκου λέει τα πράγματα με το ονομά τους, κανείς δεν μπαίνει στην
ουσία των δηλώσεων παρά μόνο κρίνουν την επιθετικότητα. Ας μιλήσουν για την
κλοπή και να αφήσουν τον Λουτσέσκου ήσυχο, γιατί και οι τρεις θα τον ήθελαν
στον πάγκο τους». Κι εντάξει η ΑΕΚ με τον Παναθηναϊκό. Ξέρουμε ότι είχαν επα-
φές με τον Ρουμάνο προπονητή πριν αναλάβει για δεύτερη φορά τον ΠΑΟΚ.
Ο Ολυμπιακός, από πού κι ως που; Μήπως ξέρει κάτι που δεν ξέρουμε;

Παναθηναϊκός: 
Θα γίνει κάνα «μπαμ» 
με τον Κουρμπέλη
Σοβαρές εκκρεμότητες υπάρχουν στον Παναθηναϊ-
κό.Ο  Κουρμπέλης μένει ελεύθερος το καλοκαίρι, ε-
νώ ο Ιωαννίδης και ο  Βαγιαννίδης μπορεί να μην α-
ποδεσμεύονται σύντομα, αλλά οι «πράσινοι» λέγε-
ται ότι σκοπεύουν να ανανεώσουν τα συμβόλαιά
τους. Με τον Κουρμπέλη πάντως ο Παναθηναϊκός έ-
χει αργήσει διότι είναι γνωστό ότι γι αυτόν ενδιαφέ-
ρονται ομάδες του εξωτερικού και μπορούν πλέον
να τον κλείσουν αφού είναι στο τελευταίο εξάμηνο
του συμβολαίου του.
Άσε που μπορεί να γίνει κάνα «μπαμ» και από ελλη-
νική ομάδα…

Και με 
48 ομάδες
έξω από το
Μουντιάλ 
η Εθνική
Είναι δεδομένο πλέον
ότι η FIFA έχει ως
στόχο το επόμενο
Μουντιάλ (2026) να
φιλοξενηθεί σε 16
πόλεις, όπου θα
διεξαχθούν 60
αγώνες. Οι
προημιτελικοί, οι
ημιτελικοί αλλά και ο
μεγάλος τελικός, θα
γίνουν στις Η.Π.Α.,
ενώ Καναδάς και
Μεξικό θα έχουν από
10 ματς. Θα είναι η
πρώτη φορά που το
Μουντιάλ θα
φιλοξενηθεί σε τρεις
χώρες. Όμως η
μεγάλη διαφορά είναι
ότι συνολικά θα
πάρουν μέρος 48
ομάδες, δηλαδή 16
περισσότερες από
όσες συμμετείχαν στις
προηγούμενες
διοργανώσεις…
Ακόμα κι έτσι πάντως
είναι δύσκολο η
Εθνική με αυτό το
υλικό που έχει
σήμερα να επιστρέψει
σε μια τέτοια
διοργάνωση…

Unfair του Πογέτ με τον Καρέλη
Η αλήθεια είναι ότι ο Γκουστάβο Πογέτ καλεί στην Εθνική ομάδα
τους καλύτερους παίκτες που μπορεί να έχει στην διάθεσή του. Από
Ελλάδα και εξωτερικό δεν υπάρχουν και καλύτεροι που να μην κα-
λούνται. Με μια εξαίρεση… Στις πρόσφατες κλήσεις του ο Ουρου-
γουανός δεν κάλεσε το Νίκο Καρέλη ο  οποίος δικαιωματικά αξίζει
την πρόσκληση διότι  έχει βάλει  12 γκολ σε 22 ματς και είναι ο
πρώτος Έλληνας σκόρερ της κατηγορίας και δεύτερος συνολικά πί-
σω από τον Μπακαμπού του Ολυμπιακού. Με τον Παναιτωλικό, όχι
με κάποια “μεγάλη” ομάδα. Ο Καρέλης διανύειτην κορυφαία σεζόν
της καριέρας σου, δεδομένου ότι η καλύτερη προηγούμενη ήταν με
13 γκολ σε 30 ματς με τον Παναθηναϊκό πριν οχτώ χρόνια. Αλλά ο
Πογέτ δεν τον έχει ούτε σε αποστολή…
Unfair, μίστερ…

Ο Μπακαμπού έσωσε τον Μπένετ
Ο Ολυμπιακός κέρδισε την ΑΕΚ στη Νέα Φιλαδέλφεια και οι όποιες διαμαρτυρίες
για την διαιτησία του Ιταλού ρέφερι, Μαριάνι εξανεμίστηκαν σε μια ανάρτηση
του Κώστα Καραπαπά και τίποτα περισσότερο. Ο Κατσουράνης έλεγε (στην πολύ
επιτυχημένη εκπομπή με τους Betαράδες κάθε Κυριακή βράδυ στο Action) ότι η
διαιτησία του Ιταλού ήταν άψογη, αλλά στον Ολυμπιακό έχουν διαφορετική ά-
ποψη και θεωρούν ότι έπαιξε «έδρα» σε ορισμένα σημεία του αγώνα. Με δεδο-
μένη πάντως την μεγάλη ρήξη του Ολυμπιακού με την ΕΠΟ και την ΚΕΔ, αλλά και
τις αντιδράσεις του για τον ορισμό του Ιταλού που δεν είναι διαιτητής-elite, μπο-
ρεί να πει κανείς με σιγουριά ότι ο Μπακαμπού …έσωσε τον Μπένετ από την «ε-
ρυθρόλευκη» οργή!
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Του Νίκου Συνοδινού

Τελευταία ευκαιρία για την
Ελλάδα να πάρει την ανι-
ούσα στην Ευρώπη, προ-
σφέρει η νέα σεζόν στις

διασυλλογικές διοργανώσεις της
UEFA. Το φετινό πρωτάθλημα αποκτά

τεράστιο ενδιαφέρον, καθώς το ποδό-
σφαιρό μας δρέπει τους καρπούς παλαιό-
τερων ετών, τότε που οι σύλλογοί μας εί-
χαν επιτυχίες στην Ευρώπη.

Οι καταστροφικές συνέπειες της φετινής πο-
ρείας θα φανούν από τη μεθεπόμενη σεζόν. Τώ-
ρα τουλάχιστον ας απολαύσουμε τα συναρπα-
στικά play offs, από τα οποία θα προκύψουν πέ-
ντε Ευρωπαϊκά εισιτήρια. Γιατί αν πηγαίναμε ένα
χρόνο… μπροστά με τέσσερις ομάδες, θα είχαμε
στα παιχνίδια κατάταξης με αντίστοιχη βαθμο-
λογία δύο ομάδες ουσιαστικά αδιάφορες, τον
Άρη και τον Βόλο που δεν θα μπορούσαν να
πλησιάσουν την τέταρτη θέση για να βγουν στην
Ευρώπη. Τώρα όμως το ενδιαφέρον είναι τερά-
στιο. Και πρέπει οι σύλλογοί μας να δυναμώ-
σουν ακόμη περισσότερο για να πάρουν πό-
ντους σε Champions League, Europa League
και Conference League, όχι μόνο για να έχουν
ευνοϊκότερες κληρώσεις τα επόμενα χρόνια ως
ισχυροί, αλλά για να γεμίσουν τα ταμεία τους
και να μπορούν με μια καλή πορεία ν’ αναδεί-
ξουν παίκτες που θα τους μοσχοπουλήσουν. Πα-
ράλληλα θα… επιστρέψουμε στις πέντε ομάδες
στις διοργανώσεις της UEFA, κάτι που θα δημι-
ουργήσει πρόσθετο κίνητρο για καλύτερο πρω-
τάθλημα. Η Ελλάδα θα έχει πέντε εκπροσώπους
στα Κύπελλα Ευρώπης της επόμενης περιόδου,
και τα play offs της Super League 1 έχουν έξ-
τρα ενδιαφέρον. Πέρα από το ποιος θα κατα-
κτήσει το πρωτάθλημα, θα κρίνουν το δεύτερο
εισιτήριο για τα προκριματικά του Champions
League, αλλά και τον προκριματικό γύρο από
τον οποίο θα μπει κάθε ομάδα στο Europa ή κυ-
ρίως στο Conference League. 

Η έκτη ομάδα στην τελική κατάταξη των play
offs, ο Βόλος ή ο Άρης δηλαδή, θα μείνει ε-
κτός Ευρώπης. Ο Άρης είναι 14 βαθμούς πίσω
απ’ την τέταρτη θέση που κατέχει ο ΠΑΟΚ και ο
Βόλος 15. Αυτές οι διαφορές δεν… καλύπτο-
νται στο μίνι πρωτάθλημα των 10 αγωνιστικών.

Τα πέντε εισιτήρια
Στα play offs o Παναθηναϊκός μπαίνει με συ-
γκομιδή 61 βαθμών, η ΑΕΚ με 59, ο Ολυμπια-
κός με 56, ο ΠΑΟΚ με 54, ο Άρης με 40 και ο
Βόλος ΝΠΣ με 39 πόντους.

Τι δίνει όμως κάθε θέση 
στα παιχνίδια κατάταξης; 
• Ο πρωταθλητής, δηλαδή η ομάδα που θα
τερματίσει πρώτη στα play offs, θα λάβει μέρος
στον τρίτο προκριματικό γύρο του Champions
League μέσω του γύρου των πρωταθλητών, οι
αγώνες του οποίου διεξάγονται 8-9 και 15 Αυ-
γούστου. Σε περίπτωση πρόκρισης, θα παίξει
στα play offs στις 22/23 και 29/30 Αυγούστου,
με έπαθλο μια θέση στους χρυσοφόρους ομί-
λους του Champions League. Σε περίπτωση α-
ποκλεισμού στα play offs του Champions
League, θα μετακομίσει απευθείας στους ομί-
λους του Europa League.  

Αν, ο πρωταθλητής Ελλάδας αποκλειστεί με

το καλημέρα στην κορυφαία διοργάνωση, στον
τρίτο προκριματικό γύρο του Champions
League, ποιο θα είναι το μέλλον του; Θα παίξει
στα play offs του Europa League, όπου ακόμη
κι αν αποκλειστεί, θα συνεχίσει στους ομίλους
του Conference League. Δηλαδή, ο πρωτα-
θλητής στο χειρότερο σενάριο των δύο καλο-
καιρινών αποκλεισμών θα έχει εξασφαλισμένη
θέση στους ομίλους του Conference League.
Πέρα από τον τίτλο στο πρωτάθλημα έχει στην
τσέπη του πολλά Ευρωπαϊκά παιχνίδια. 
• Ο δεύτερος των play offs, o δευτεραθλη-
τής του πρωταθλήματος δηλαδή, θα κερδίσει
θέση στον δεύτερο προκριματικό γύρο του
Champions League, στον δρόμο των μη πρω-
ταθλητών, με τους αγώνες να διεξάγονται
25/26 Ιουλίου και 1/2 Αυγούστου. Σε περίπτω-
ση πρόκρισης, εξασφαλίζει, όπως και ο πρωτα-
θλητής, το μίνιμουμ της παρουσίας στους ομί-
λους του Conference League, αλλά θα διεκδι-
κήσει τη συμμετοχή στους ομίλους του
Champions ή έστω του Europa League. 
• Ένα εισιτήριο για τον τρίτο προκριματικό
γύρο του Europa League προορίζεται για την
ομάδα που θα κατακτήσει το Κύπελλο. Αν, πά-
ντως, ο Κυπελλούχος είναι πρώτος ή δεύτερος
στα play offs, τη θέση στο Europa League θα
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Προπονητικό
πλεονέκτημα
Μεγάλο πλεονέκτημα
για τους εκπροσώπους
μας στην Ευρώπη,
άσχετα με την πορεία
τους στα play offs,
αποτελεί το ότι θα
συνεχίσουν τη νέα
σεζόν με τους ίδιους
προπονητές. Με
ανθρώπους δηλαδή
ικανούς που
γνωρίζουν καλά τις
ομάδες και το έμψυχο
δυναμικό τους. Ο Ιβάν
Γιοβάνοβιτς στον
Παναθηναϊκό, ο
Ματίας Αλμέιδα στην
ΑΕΚ, ο Μίτσελ στον
Ολυμπιακό και ο
Ραζβάν Λουτσέσκου
στον ΠΑΟΚ θα
πορευτούν με τους
συλλόγους τους στην
Ευρώπη.
Πιθανό είναι και ο
πέμπτος Ευρωπαίος να
μην έχει νέα τεχνική
ηγεσία. Ο Άρης μπορεί
να στηριχτεί στον Τόλη
Τερζή ή ο Κώστας
Μπράτσος στον Βόλο.

πάρει ο τρίτος των play offs. Αν ισχύσει η σημε-
ρινή βαθμολογία για παράδειγμα που έχει δεύ-
τερη την ΑΕΚ και αυτή κατακτήσει το κύπελλο
στον τελικό με τον ΠΑΟΚ, τότε στο Europa
League θα πάει ο Ολυμπιακός, αν και δεν είναι
κυπελλούχος. Η ομάδα αυτή θα μπει στη δράση
στις 10 και 17 Αυγούστου και εφόσον προκρι-
θεί, θα παίξει στα play offs στις 24 και 31 Αυ-
γούστου. Αν αποκλειστεί στον τρίτο προκριμα-
τικό του Europa League, θα μεταφερθεί στα
play offs του Conference League που θα γί-
νουν 24 και 31 Αυγούστου. Αν αποκλειστεί στα
play offs του Europa League, θα πάει απευθεί-
ας στους ομίλους του Conference League. 
• Ο τρίτος και τέταρτος των play offs, ή ο
τέταρτος και πέμπτος ανάλογα με το ποιος θα
στεφθεί Κυπελλούχος και τη θέση που θα τερ-
ματίσει στα play offs, τα δύο… χειρότερα εισι-
τήρια δηλαδή που θα οδηγήσουν στον δεύτερο
προκριματικό γύρο του Conference League, θα
έχουν αγωνιστικές υποχρεώσεις στις 27 Ιουλίου
και 3 Αυγούστου. Για αυτές τις δύο ομάδες, δεν
υπάρχει περιθώριο λάθους, αφού οποιοσδήπο-
τε αποκλεισμός στον δεύτερο, τον τρίτο προ-
κριματικό ή στα play offs του Conference
League, συνεπάγεται και το τέλος της ευρω-
παϊκής τους περιπέτειας.

Η τελευταία ευκαιρία του ελληνικού ποδοσφαίρου 
να πάρει την ανιούσα. Τα πέντε εισιτήρια που δίνουν 

τεράστιο ενδιαφέρον στα παιχνίδια κατάταξης. 
Οι δύο θέσεις στο Champions League, το καλό εισιτήριο 

του κυπελλούχου που οδηγεί στο Europa και
το Conference όπου απαγορεύονται τα λάθη

Play offs που
δεν είναι για…
καρδιακούς
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• Δεν είναι προς τη σωστή κατεύθυνση η πρω-
τοβουλία της κυβέρνησης να συσταθεί Επιτρο-
πή Εμπειρογνωμόνων που θα κληθεί να ερευ-
νήσει τα αίτια του σιδηροδρομικού δυστυχήμα-
τος ώστε να φτάσει το μαχαίρι στο κόκκαλο;
«Όσον αφορά τα μέλη της Επιτροπής που όρισε η κυβέρ-
νηση για τη διερεύνηση των αιτιών που προκάλεσαν το
τραγικό δυστύχημα, κατά τη γνώμη μου δεν εγγυώνται
ότι οι ευθύνες θα αποδοθούν στους πραγματικούς υ-
πεύθυνους. Αρχικά, επιλέχθηκε σαν μέλος της Επι-
τροπής ο μέχρι την άνοδο του ΣΥΡΙΖΑ στην εξουσία
διευθύνων σύμβουλος της ΤΡΑΙΝΟΣΕ. Οπότε τι έκα-
ναν; Αναγκάστηκαν να τον αντικαταστήσουν με τον κα-
θηγητή Χρήστο Πυργίδη, ο οποίος όμως όπως και το
άλλο μέλος της Επιτροπής, ο καθηγητής Βασίλειος
Προφυλλίδης, φιγουράρουν στη λίστα των καθηγητών
που δημοσίευσε η αείμνηστη Αριστέα Μπουγάτσου
στην “ΚΑΘΗΜΕΡΙΝH” στις 13/11/2005. Θυμίζω ότι
σύμφωνα με εκείνο το δημοσίευμα οι εν λόγω καθη-
γητές αυτοί έπαιρναν με απευθείας αναθέσεις δήθεν
“ερευνητικού έργου” μεγάλα ποσά και έστρωναν το
χαλί των μεγαλοεργολάβων σε κρίσιμα έργα του ΟΣΕ. 

»Ο ρόλος δε αυτών των δυο καθηγητών σε έργα του
ΟΣΕ και της ΕΡΓΟΣΕ, αλλά και άλλων φορέων του Δη-
μοσίου είναι καθοριστικός. Την εκτέλεση των έργων α-

ναλάμβαναν στη συνέχεια οι μεγαλοεργολάβοι με στη-
μένους διαγωνισμούς και με τη συνέργεια υπουργών,
επικεφαλής του ΟΣΕ και της ΕΡΓΟΣΕ, αλλά και επίορ-
κων υπηρεσιακών στελεχών τους συντελέστηκε η “με-
γάλη ληστεία του τρένου”, χωρίς τα τεράστια ποσά που

ξοδεύτηκαν για τον εκσυγχρονισμό του σιδηροδρόμου
να καταφέρουν να αποπερατωθεί μια γραμμή 520 χλμ.,
ο βασικός άξονας δηλαδή Αθήνα-Θεσσαλονίκη. 

Αυτό από μόνο του δείχνει το μέγεθος του σκανδά-
λου της επενδυτικής τραγωδίας…».

ΕΠΙΤΡΟΠΗ ΕΜΠΕΙΡΟΓΝΩΜΟΝΩΝ ΓΙΑ ΤΗΝ ΤΡΑΓΩΔΙΑ ΣΤΑ ΤΕΜΠΗ
«Δεν εγγυάται ότι οι ευθύνες θα αποδοθούν στους υπεύθυνους…»

13 Μαΐου 2017, ατύχημα 
στο Άδενδρο Θεσσαλονίκης 

28η Φεβρουαρίου 2023,
δυστύχημα Τεμπών

θούσε να υπάρχει η παραπάνω σύγκρουση
μεταξύ των δύο εταιρειών της κοινοπραξίας
για τις μελέτες, μέχρι που με νέο ιδιωτικό
συμφωνητικό η εταιρεία ΤΟΜΗ παρέδωσε
στον γαλλικό κολοσσό το τμήμα του έργου
που είχε αναλάβει και η Alstom είναι πλέον
μόνη της στο έργο. 

Δηλαδή, και η κυβέρνηση της Ν.Δ., ενώ
είχε τη βούληση να προχωρήσει στην υπο-
γραφή της Συμπληρωματικής Σύμβασης, α-
νέχθηκε και με τη νέα ηγεσία της ΕΡΓΟΣΕ
τα παιγνίδια των δυο εταιρειών με τις με-
λέτες, μέχρι που με την πίεση και την πα-
ρέμβαση του Γενικού Γραμματέα Μεταφο-
ρών κ. Νίκου Σταθόπουλου, η εταιρεία ΤΟ-
ΜΗ έφυγε από τη μέση και όπως αναφέρω
παραπάνω η Alstom έμεινε πλέον μόνη
της στο έργο. Αλλά και όταν η Alstom ανέ-
λαβε μόνη της την εκτέλεση του έργου, χά-
θηκε κι άλλος χρόνος, γιατί η Alstom πέ-
ταξε στο καλάθι των αχρήστων τις μελέτες

της ΤΟΜΗΣ και εκπόνησε νέες μελέτες, με
τις οποίες διαφοροποιήθηκε σχεδόν πλή-
ρως η Συμπληρωματική Σύμβαση, που εί-
χε πάρει το πράσινο φως από το Ελεγκτικό
Συνέδριο. Οπότε, οι αθεόφοβοι και απατε-
ώνες της ΕΡΓΟΣΕ έκαναν στροφή 180 μοι-
ρών και με το υπ’ αρ. πρωτ. οικ
4378/20/1-6-2020 έγγραφό της η ΕΡΓΟ-
ΣΕ επανέρχεται προς το Ελεγκτικό Συνέ-
δριο ζητώντας την έγκρισή του και πάλι για
την υπογραφή της συμπληρωματικής σύμ-
βασης, στην οποία είχε μείνει το ίδιο μόνο
το ποσό των 13,3 εκατ. ευρώ και όλα τα
άλλα είχαν αλλάξει.

Το Ε.Σ. όμως που δεν ήταν δυνατό να α-
ντιληφθεί και διανοηθεί τέτοια απάτη, με
την 398/2020/9-6-2020 Πράξη του, ξε-
μπροστιάζοντας την ΕΡΓΟΣΕ, αναφέρει επί
λέξει: “Απαραδέκτως υποβάλλεται εκ νέου
προς έλεγχο το σχέδιο της 1ης συμπληρω-
ματικής σύμβασης του έργου”. Δηλαδή,

ουσιαστικά το Ελεγκτικό Συνέδριο αρνή-
θηκε να νομιμοποιήσει τις νέες μεθοδεύ-
σεις, λέγοντας ότι είχε δώσει ήδη από το
2018 το πράσινο φως για την υπογραφή
της 1ης συμπληρωματικής σύμβασης του
έργου και οι αλλαγές που προτείνονταν δεν
ήταν της αρμοδιότητάς του.

Με αυτά και μ’
αυτά χάθηκε νέος
πολύτιμος χρό-
νος, με αποτέλε-
σμα και επί κυ-
βέρνησης Ν.Δ. η
σύμβαση 717 να
μη ολοκληρωθεί
έγκαιρα, με συνέ-
πεια να φτάσουμε
στο τραγικό δυ-
στύχημα. Και όχι μόνο αυτό, αλλά με την συ-
νημμένη υπ’ αρ. πρωτ.Δ14/α/6351/Φ-ΕΡΓΟ-
ΣΕ/12-01-2021 απόφαση του υπουργού Υπο-

δομών και Μεταφορών κ. Καραμανλή δόθη-
καν στην κοινοπραξία ακόμη €767.782,93
ως αποζημίωση λόγω θετικών ζημιών για τις πε-
ριόδους 1/5/2019 έως 30/6/2019, 1/7/2019
έως 31/8/2019, 1/9/2019 έως 31/10/2019,
1/11/2019 έως 31/12/2019 και 1/1/2020 έ-
ως 31/3/2020. 

Δηλαδή, ενώ το έργο είχε σταματήσει να
εκτελείται με ξεκάθαρη υπαιτιότητα της κοι-
νοπραξίας, λόγω της άρνησής της να συμ-
μορφωθεί με τις συμβατικές της υποχρε-
ώσεις, της αναγνωρίστηκαν και θετικές ζη-
μιές για τις καθυστερήσεις(!!!).».

Αισιοδοξείτε ότι θα επέλθει η κάθαρ-
ση που ζητάει η κοινωνία μετά από
την τραγωδία των Τεμπών; 
«Θα σας απαντήσω, αφού θέσω στην κρίση
των αναγνωστών σας τα εξής: Ο άξονας Α-
θήνα-Θεσσαλονίκη είναι ενταγμένος στα Δι-
ευρωπαϊκά Δίκτυα Μεταφορών (TEN-TEA)
και οι ευρωπαϊκοί και εθνικοί Κανονισμοί δεν
επιτρέπουν την κυκλοφορία τρένων σε γραμμές
που δεν λειτουργούν σηματοδότηση-τηλεδιοί-
κηση, ΕTCS και GSM-R. Αναρωτιέμαι, δεν
το ήξεραν αυτό οι υπουργοί Μεταφορών,
οι επικεφαλής του ΟΣΕ και της ΕΡΓΟΣΕ και
η Ρ.Α.Σ., αλλά και η ιταλική εταιρεία που
αγόρασε την ΤΡΑΙΝΟΣΕ; Θα το επικαλεστεί
άραγε η Επιτροπή που όρισε η κυβέρνηση για
τη διερεύνηση των αιτιών που προκάλεσαν το
τραγικό δυστύχημα; Και τέλος θα το δει η
“τυφλή” Δικαιοσύνη και θα καταλογίσει τις
ποινικές κυρίως αλλά και τις αστικές ευθύ-
νες στους πραγματικούς ενόχους;

Εγώ λέω μακάρι να αποκαλυφθούν οι
πραγματικοί υπεύθυνοι του τραγικού δυ-
στυχήματος στα Τέμπη και οι ευθύνες να
μην περιοριστούν στον σταθμάρχη και το
πολύ-πολύ σε κάποιους από την ηγεσία
του ΟΣΕ και της ΕΡΓΟΣΕ και κάποια υπη-
ρεσιακά στελέχη τους.».

Θαν. Ζηλιασκόπουλος Χρήστος ΠυργίδηςΒασίλειος Προφυλλίδης



Κοίτα τι πάει να γίνει. Ο χασοδίκης
παππούς φαίνεται ικανός να «σκουπί-
σει» τον Ερντογάν μετά από 20 χρόνια 

ΓΡΑΦΕΙ Ο

Κίτσος 
ο κοριός

Σε ανοιχτή γραμμή ο Τσίπρας
με… καραμανλικούς
Τα παλιά χρόνια κάποι-
οι εκ των αριστερών,
που δεν συμφωνούσαν
με την επανάσταση μέ-
σω όπλων για να κερδί-
σουν την εξουσία έλεγαν
πως το σύστημα δια-
βρώνεται εκ των έσω.
Κάπως έτσι σκέπτεται ο
Αλέξης Τσίπρας, ο ο-
ποίος βρίσκεται σε ανοι-
χτή γραμμή με τον Ευ-
άγγελο Αντώναρο για
τον οποίο πληθαίνουν
οι φήμες ότι τελικά θα λάβει το χρίσμα για να είναι υποψήφιος με τον ΣΥ-
ΡΙΖΑ στις ερχόμενες εθνικές εκλογές. Έτσι, λοιπόν, συνεργάτης του πρώ-
ην πρωθυπουργού παραδέχθηκε στη στήλη ότι υπάρχει ανοιχτή γραμμή
και με τον Σάββα Τσιτουρίδη και το Νίκο Σταυρογιάννη, αλλά και τον
Άρη Σπηλιωτόπουλο. Προς ώρας δεν υπάρχει συμφωνία για να είναι υ-
ποψήφιοι. Οι πιθανότητες, πάντως είναι με τους πρώην υπουργούς της
Νέας Δημοκρατίας και κατά δήλωση τους «φανατικούς Καραμανλικούς».
Οι συγκεκριμένοι εξάλλου είναι ξεγραμμένοι για την Πειραιώς. Όμως τε-
λευταία έχουν παρατηρηθεί διάφορες κινήσεις από τους συγκεκριμένους
που προσπαθούν να προσεγγίσουν διάφορα άλλα καραμανλικά στελέχη,
πιστά στη Νέα Δημοκρατία. Πάντως η πρώτη που ανακοινώθηκε η υπο-
ψηφιότητα της είναι Κρινιώ Κανελλοπούλου, η οποία ετοιμάζεται να εί-
ναι υποψήφια στην Ηλεία, εκεί όπου στο παρελθόν είχε εκλεγεί βουλευτής
με τη Νέα Δημοκρατία. Να σημειωθεί ότι η Κρινιώ Κανελλοπούλου εί-
ναι η κόρη του πρώην αντιπρόεδρου της κυβέρνησης Κωνσταντίνου
Μητσοτάκη, του Θανάση Κανελλόπουλου. 

Η συμμαχία 
των πέντε 
στο Νότο

Όσο παλιά διαδικασία είναι οι
εκλογές με σταυρό, άλλο τόσο
παλιό είναι και το φαινόμενο
των συμμαχιών μεταξύ υποψη-
φίων. Σε όλα τα κόμματα και σε
όλες τις (πολυεδρικές, γιατί
αλλιώς δεν έχει νόημα...) περι-
φέρειες, υπάρχουν υποψήφιοι
που εμφανίζονται «αγκαζέ»
και συγκροτούν δισταυρίες,
άντε τρι-
σταυρίες,
ώστε να
«φρά-
ξουν» τον
δρόμο άλ-
λων ανθυ-
ποψηφίων
τους. Όμως,
σε ό,τι αφο-
ρά τον –πολυεδρικό- Νότιο Το-
μέα της Β’ Αθηνών, ο Νίκος Παπ-
πάς έχει βάλει... πολύ ψηλά τον
πήχη, αφού κατεβαίνει με «πεντα-
σταυρία», ώστε να μην αφήσει χώ-
ρο σε κανέναν άλλον ΣΥΡΙΖΑιο.
Παππάς, Μουζάλας, Θεοχαρόπου-
λος, Μαντζουράνης και Τζουμάκας
εμφανίζονται παντού χέρι-χέρι,
στέλνοντας μήνυμα στους ψηφο-
φόρους ποια είναι η άτυπη συμμα-
χία στην εν λόγω περιφέρεια.

Στα δύο 
τα υπουργεία

Προ ολίγων ημερών ο
Γιώργος Γεραπετρίτης ανα-
κοίνωσε τα μέτρα που προ-
τίθεται να λάβει η κυβέρ-
νηση το αμέσως επόμενο

διάστημα για τους σιδηρο-
δρόμους. Υ-
πάρχουν ό-
μως και πιο
μακροπρό-
θεσμες σκέ-

ψεις στο
πρωθυπουρ-

γικό γραφείο, όπως το
σπάσιμο του χαώδους υ-
πουργείου Υποδομών και

Μεταφορών σε δύο υπουρ-
γεία, ώστε να υπάρχει κα-

λύτερη διαχείριση.

Μπέρδεμα με
αλλαγή πρέσβη

Ακούγεται έντονα ότι μετά
την εκλογή της προεδρίας
στην Κύπρο θα αλλάξει και
ο πρέσβης στην Αθήνα. Δη-
λαδή ο επί 8,5 χρόνια Κύ-
πριος πρέσβης στην Αθήνα
Κυριάκος Κενεβέζος είναι

πολύ πιθανό να αξιοποιηθεί
δίπλα στο νέο Πρόεδρο της
Κύπρου. Αυτό το ενδεχόμε-
νο έχει προκαλέσει ανησυ-
χία στον διπλωματικό κό-
σμο, καθώς λό-
γω παλαιότητας
κατέχει τον άτυ-
πο τίτλο του πρύ-

τανη των πρέ-
σβεων. Αν φύγει,
λοιπόν, ο Κενε-
βέζος ο αμέσως επόμενος
παλιότερος είναι ο Ρώσος

Αντρέι Μασλόβ. Γι’ αυτό και
η Αθήνα ζήτησε από τον κ.
Χριστοδουλίδη να μην αλ-

λάξει τον κ. Κενεβέζο. 

Από κόμμα σε κόμμα 
ο υποψήφιος δήμαρχος
Το έχω ξαναγράψει, ότι οι φετινές δημοτικές εκλογές θα
έχουν πολύ ενδιαφέρον, καθώς όλα τα κόμματα δεν πρό-
κειται να δώσουν χρίσματα παντού, παρά μόνο σε μεγά-
λους δήμους, δηλαδή σε πρωτεύουσες νομών. Αυτό έχει
διαμηνύσει η Νέα Δημοκρατία, στην ίδια ρότα κινείται και
το ΠΑΣΟΚ, εμώ ο ΣΥΡΙΖΑ που τα δικά του τοπικά στελέχη
είναι άγνωστα στην πολυκατοικία τους ψάχνεται να στη-
ρίξει πράσινους αυτοδιοικητικούς. Προ ολίγων ημερών
έγινε ένα σκηνικό στην Πάτρα που αποδεικνύει το τι θα
γίνει όταν μπούμε στην τελική ευθεία για τις δημοτικές ε-
κλογές, οι οποίες έτσι κι αλλιώς θα διεξαχθούν τον Οκτώ-
βριο. Ο πρόεδρος του ΤΕΕ Δυτικής Ελλάδας Βασίλης Αϊ-
βαλής είναι γνωστός «πράσινος» στην Αχαΐα. Το εν λόγω
στέλεχος έχει εκφράσει την επιθυμία του να θέσει υποψη-
φιότητα για τον δήμο Πατρέων. Έτσι όταν έκοψε την πίτα
του το ΠΑΣΟΚ Αχαΐας ο Αϊβαλής ήταν πρώτο τραπέζι πί-
στα. Μάλιστα φωτογραφήθηκε και μαζί με τον πρώην
πρωθυπουργό Γιώργο Παπανδρέου και άλλα στελέχη
του κόμματος. Λίγες ημέρες αργότερα κατέβηκε στην Πά-
τρα για ομιλία ο Αλέξης Τσίπρας. Πρώτο τραπέζι πίστα
και πάλι ο Αϊβαλής. Και να νέες φωτογραφίες, αυτή τη
φορά με τον Αλέξη Τσίπρα. 
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ΤερΑΣΤιεΣ οι διΑφορεΣ
ΧριΣΤοδουλιδη-ΤΑΤΑρ 
γιΑ Το ΚυπριΑΚο 
«Θετικό τόνο» διαπίστωσε ο Ειδικός Απεσταλμένος του ΓΓ του ΟΗΕ και Επικεφαλής της Ειρη-
νευτικής Δύναμης στην Κύπρο, Κόλιν Στιούαρτ, για την πρώτη εθιμοτυπική συνάντηση του
νέου Προέδρου της Κυπριακής Δημοκρατίας Νίκου Χριστοδουλίδη με τον τουρκοκύπριο ηγέ-
τη Ερσίν Τατάρ. Μάλιστα ο αξιωματούχος του ΟΗΕ έκανε λόγο «για μια πολύ καλή αρχή και ελ-
πίζουμε ότι μπορούμε να
συνεχίσουμε να οικοδο-
μούμε πάνω σε αυτή». Ο-
πότε θεωρεί ότι η επικεί-
μενη επίσκεψη της ανα-
πληρώτριας ΓΓ του ΟΗΕ,
Ρόζμαρι Ντι Κάρλο, έρ-
χεται σε μία καλή περίο-
δο, ώστε να γίνουν θετι-
κά βήματα προς επίλυση
του Κυπριακού. Σχετικά
με την κάθοδο της Ντι
Κάρλο, ο κ. Στιούαρτ είπε
ότι «ανυπομονεί να έρθει
εδώ και να συνομιλήσει
με τους δύο ηγέτες, για να πάρει μια αίσθηση του πού βρίσκονται οι εξελίξεις στην ειρηνευτική
διαδικασία». Πάντως για να πούμε και του στραβού το δίκιο οι δύο άνδρες δεν έπαιξαν και ξύ-
λο κι επέδειξαν διπλωματική αβρότητα. Όμως επιβεβαίωσαν ότι τους χωρίζει η άβυσσος. Από
την μία ο Νίκος Χριστοδουλίδης είναι δεκτικός να ακούσει τις προτάσεις για επίλυση του Κυ-
πριακού, όμως επιθυμεί να μετατρέψει τις διαφορές σε ευρωπαϊκό θέμα, ώστε από την μία
πλευρά να είναι η Ε.Ε. και από την άλλη η Τουρκία. Από την πλευρά του ο Τατάρ ούτε που θέλει
να ακούσει για Ευρώπη και μιλάει μόνο για δύο ξεχωριστά κράτη στην Κύπρο. Είναι χαρακτη-
ριστικό ότι ο άνθρωπος του Ερντογάν στην Κύπρο αναφερόμενος στον Κόλιν Στιούρτ είπε
πως «κανείς δεν μπορεί να μας επιβάλει την έναρξη της επίσημης διαδικασίας διαπραγματεύσε-
ων. Δεν μπορούμε να ξεκινήσουμε επίσημες διαπραγματεύσεις μέχρι να αναγνωριστεί η κυριαρ-
χική ισότητά μας», ενώ απέρριψε την εμπλοκή της Ε.Ε.: «Η Ευρωπαϊκή Ένωση είναι μέρος του κυ-
πριακού προβλήματος. Εντός της Ευρωπαϊκής Ένωσης υπάρχει η ελληνοκυπριακή πλευρά και η
Ελλάδα. Η Ευρωπαϊκή Ένωση δεν έχει θέση στο τραπέζι των διαπραγματεύσεων». Οπότε η απο-
ρία όλων είναι που είδε το θετικό τόνο ο Στιούαρτ;

Η τρίτη «γενναία»
αύξηση του
κατώτατου μισθού
σε 4 χρόνια 
Όσο κι αν οδύρονται στην αξιωματι-
κή αντιπολίτευση ότι η αύξηση του
κατώτατου μισθού στα €780 που α-
νακοίνωσε χθες Παρασκευή ο Κυριά-
κος Μητσοτάκης και ο Κωστής Χα-
τζηδάκης είναι ανεπαρκές… ψίχουλο, η πραγματικότητα δεν
αμφισβητείται. Κι αυτή λέει ότι στη διάρκεια τεσσάρων χρό-
νων «γαλάζιας» διακυβέρνησης οι άνθρωποι που αμείβο-
νται με το κατώτατο μισθολογικό κλιμάκιο έχουν δει στις
τσέπες τους τρεις διαδοχικές αυξήσεις, με την τελευταία
που θα τεθεί σε ισχύ από την 1η Απριλίου να ανέρχεται στο
+9,4%. Στο Μαξίμου αντιλαμβάνονται και το παραδέχονται
δημόσια –δια πρωθυπουργικών μάλιστα χειλέων– ότι οι α-
μοιβές παραμένουν χαμηλές πιεζόμενες ακόμη περισσότερο
εξαιτίας του πληθωρισμού, δίχως να μπορεί η νέα αύξηση
να λύσει το πρόβλημα. Μπορεί ωστόσο να το ανακουφίσει
σημαντικά και μόνο όσοι δεν ζουν στη χώρα θα μπορούσαν
να αμφισβητήσουν ότι το 2019 ο κατώτατος μισθός βρι-
σκόταν στα €650 κι έκτοτε έχουν προστεθεί αθροιστικά
τρεις επιπλέον μισθοί για 600.000 εργαζομένους.

Διαρροές με
ονοματεπώνυμο…
Οι διαρροές που αποδόθηκαν στους
γνωστούς κύκλους του πρώην πρω-
θυπουργού, Κώστα Καραμανλή, ότι οι
δηλώσεις του Θόδωρου Ρουσόπου-
λου δεν τελούσαν υπό την έγκριση
του άλλοτε πολιτικού προϊσταμένου
του, προκάλεσαν πολλή συζήτηση στη
Ν.Δ. Βεβαίως, οι απόψεις διίστανται
για το κατά πόσον υπήρξε τέτοια
διαρροή. Κάποιοι θεωρούν ως δεδο-
μένο ότι ο πρώην πρωθυπουργός θέ-
λει να βάλει πλάτη στον ξάδερφο του.
Οπότε «κάρφωσε» τον Θοδωρή Ρουσόπουλο. Όμως υπάρ-
χουν και οι άλλοι που μάλιστα ονοματίζουν τους κύκλους
του Κώστα Καραμανλή, του πρώην πρωθυπουργού. Και ι-
σχυρίζονται ότι οι διαρροές προήλθαν από τον Προκόπη
Παυλόπουλο, ο οποίος κάθε άλλο παρά… απολαμβάνει τη
σύνταξη του. Και θυμίζουν ότι οι σχέσεις του πρώην Προέ-
δρου της Δημοκρατίας με τον πρώην υπουργό Επικρατείας
ποτέ δεν ήταν αρμονικές.

Ανακοινώνει μεταγραφές ο Ανδρουλάκης
Τις επόμενες ημέρες, όπως με ενημέρωσε πηγή της Χαριλάου Τρικούπη, ο Νίκος Αν-
δρουλάκης θα ανακοινώσει μεταγραφές του ΠΑΣΟΚ από ΣΥΡΙΖΑ και Νέα Δημο-
κρατία. Ήδη σας έχω γράψει για πιθανή υποψηφιότητα του Σταύρου Κοντονή. Σί-
γουρη, όμως είναι του Σταύρου Μιχαηλίδη στο ψηφοδέλτιο της Χίου. Ο Μιχαηλί-
δης στις προηγούμενες εκλογές ήταν υποψήφιος με τη Ν.Δ. και ήταν δεύτερος πίσω
από το Νότη Μηταράκη. Ήδη η Νομαρχιακή Επιτροπή του ΠΑΣΟΚ στην Χίο ενέ-
κρινε ομόφωνα την υποψηφιότητα του, καθώς με τη Ν.Δ. είχε έρθει σε ρήξη καθώς
διαφώνησε με το νέο Κέντρο Υποδοχής μεταναστών στο νησί. 

«Τον Ιούλιο οι εκλογές στην Ελλάδα», διέρρευσαν συνεργάτες του Χριστοδουλίδη
Είναι σύνηθες όλοι οι εκλεγμένοι Κύπριοι πρόεδροι το πρώτο τους ταξίδι εκτός του νησιού να το κάνουν στην Ελ-
λάδα, ενώ κάτι αντίστοιχο συμβαίνει και με τους Έλληνες πρωθυπουργούς, οι οποίοι το πρώτο τους ταξίδι είναι πά-
ντα στην Λευκωσία. Οπότε δεν μας έκανε ιδιαίτερη εντύπωση που ο Νίκος Χριστοδουλίδης βρέθηκε στην Αθήνα
τις προηγούμενες ημέρες και συναντήθηκε με την Πρόεδρο της Δημοκρατίας Κατερίνα Σακελλαροπούλου, τον
πρωθυπουργό Κυριάκο Μητσοτάκη και με τους ηγέτες της αντιπολίτευσης. Όμως οι ακόλουθοι του νέου Προέδρου
της Κύπρου έβγαλαν ειδήσεις. Αυτές δεν αφορούν την Κύπρο, αλλά τη χώρα μας και συγκεκριμένα το χρόνο τέλεσης
των εθνικών εκλογών. Σύμφωνα , λοιπόν, με τα όσα ισχυρίζονται οι Κύπριοι, ο Κυριάκος Μητσοτάκης ερωτήθηκε
από το Νίκο Χριστοδουλίδη για το πότε σκέφτεται να προκηρύξει τις πρώτες εκλογές και η απάντηση ήταν πως θα
γίνουν στις 2 Ιουλίου. Κι αυτό διότι με βάση τα λεγόμενα των Κυπρίων «ο Έλληνας πρωθυπουργός εκτιμά πως μέχρι τον
Ιούλιο υπάρχει αρκετός πολιτικός χρόνος για να κοπάσει η οργή της ελληνικής κοινωνίας για την τραγωδία στα Τέμπη αλλά και
όσα άλλα τραγελαφικά αποκαλύπτεται ότι συμβαίνουν στον ελληνικό σιδηρόδρομο. Επίσης εκτιμά πως με τις κυβερνητικές πα-
ρεμβάσεις υπάρχει ο χρόνος να σουλουπωθεί το μπάχαλο στα τρένα». Επίσης ο Κυριάκος Μητσοτάκης θέλει να δει και
που θα καταλήξει και η τραπεζική κρίση με την κατάρρευση της αμερικανικής τράπεζας Silicon Valley, καθώς μπο-
ρεί η Ευρωπαϊκή Κεντρική Τράπεζα να καθησυχάζει τους πάντες, αλλά ουδείς πρέπει να κοιμάται ήσυχος. 



Του Μιχάλη Κωτσάκου

Γ
ια την μάχη της Επιτροπής Θε-
σμών και Διαφάνειας ετοιμάζε-
ται το ΠΑΣΟΚ. Έτσι με αίτημα
που κατέθεσαν η γραμματέας της
Κοινοβουλευτικής Ομάδας του

Κινήματος, Ευαγγελία Λιακούλη και ο
Χάρης Καστανίδης (είναι μόνιμο μέλος
εκ μέρους του ΠΑΣΟΚ στην Επιτροπή) ζη-
τούν να προσκληθούν κι άλλα πρόσωπα
στη συνεδρίαση. Όπως είναι γνωστό στην
Επιτροπή έχουν κληθεί όλοι οι υπουργοί
Υποδομών και Μεταφορών από τότε που
υπογράφηκε η σύμβαση «717», δηλαδή ο
Μιχάλης Χρυσοχοΐδης, ο Χρήστος Σπίρ-
τζης και ο Κώστας Καραμανλής. Και φυ-
σικά ο μεταβατικός υπουργός Γιώργος Γε-
ραπετρίτης. Η συνεδρίαση θα είναι αφιε-
ρωμένη στην περιβόητη σύμβαση «717»,
που αφορά την τηλεδιοίκηση και την ση-
ματοδότηση των σιδηροδρόμων και όπως
επισημαίνουν από την Χαριλάου Τρικού-
πη «η συνεδρίαση με βάση τις προκλήσεις εί-
ναι, περιέργως, εξαιρετικά περιοριστική και
δεν συμβάλλει στην ενδελεχή έρευνα και απο-
κάλυψη της αλήθειας». Γι’ αυτό και το ΠΑ-
ΣΟΚ ζητά να καταθέσουν και οι υφυπουρ-
γοί Υποδομών και Μεταφορών (Παπαδό-
πουλος και Καραγιάννης), η επικεφαλής
της Ρυθμιστικής Αρχής Σιδηροδρόμων
Ιωάννα Τσιαπαρίκου. Επίσης ζητά να κα-
ταθέσουν οι πρόεδροι και διευθύνοντες
συμβούλους του ΟΣΕ και της ΕΡΓΟΣΕ (και
οι παραιτηθέντες, αλλά και οι μεταβατικοί
που τοποθετήθηκαν προ ημερών), όπως
και ο πρόεδρος και διευθύνοντας σύμβου-
λος της Hellenic Train, Ντάριο Λο Μπό-
σκο και Μαουρίτσιο Καποτόρτο, αντί-
στοιχα. Τέλος από το ΠΑΣΟΚ θεωρούν ως
αναγκαία την παρουσία και των εκπροσώ-
πων του Σωματείου Μηχανοδηγών ΟΣΕ,
της Πανελλήνιας Ομοσπονδίας Σιδηρο-
δρομικών και της Πανελλήνιας Ένωσης
Σταθμαρχών ΟΣΕ. 

Κρύβεται από το κάδρο
Σε ό,τι αφορά το πώς θα συνεχίσει να πο-
λιτεύεται το ΠΑΣΟΚ για την τραγωδία των
Τεμπών, η κεντρική γραμμή είναι προσε-
κτικοί τόνοι. Ναι στην αυστηρή κριτική χω-
ρίς ακρότητες, καθώς η κοινωνία ακόμη εί-
ναι συγκλονισμένη και σε άρνηση. Απλά η
Χαριλάου Τρικούπη προσπαθεί να μείνει
εκτός κάδρου ευθυνών, δεδομένου ότι η
σύμβαση «717» υπογράφηκε το φθινόπω-
ρο του 2014, προς το τέλος της διακυβέρ-
νησης Σαμαρά-Βενιζέλου κι από τότε έ-
χουν περάσει 8,5 χρόνια όπου το ΠΑΣΟΚ
είναι εκτός εξουσίας. Πάνω σε αυτό το α-
φήγημα κινούνται όλοι στο ΠΑΣΟΚ κι επι-
τίθενται στην κυβέρνηση, αλλά την ίδια ώ-
ρα δεν αφήνουν εκτός κάδρου ευθυνών και
τον ΣΥΡΙΖΑ. Χαρακτηριστικά ο εκ των α-
ντιπροέδρων της Βουλής και από τους πιο
στενούς συνεργάτες του Νίκου Ανδρουλά-
κης, καθώς μετέχει και στον λεγόμενο πρω-
ινό καφέ, ο Οδυσσέας Κωνσταντινόπου-
λος με ανάρτησή του στο Facebook, τονίζει
πως Ν.Δ. και ΣΥΡΙΖΑ «μοιάζουν» στο πως
χειρίστηκαν τόσο την τραγωδία στο Μάτι,
όσο και το σιδηροδρομικό δυστύχημα στα
Τέμπη. Αναλυτικά ο κ. Κωνσταντινόπου-
λος έγραψε: «Μου αρέσει να μιλάω με παρα-
δείγματα για το πόσο μοιάζουν Ν.Δ. και ΣΥΡΙ-
ΖΑ. Κάποιοι θεωρούν ότι αυτός είναι συμψη-

φισμός. Όμως είναι η πραγματικότητα. Στο Μά-
τι ο κ. Τσίπρας μίλησε για διαχρονικές ευθύνες,
ανέλαβε την πολιτική ευθύνη ο κ. Τόσκας, πα-
ραιτήθηκε, αλλά ήταν υποψήφιος στις εκλογές
με τον ΣΥΡΙΖΑ. Στα Τέμπη ο κ. Μητσοτάκης μί-
λησε για διαχρονικές ευθύνες, ανέλαβε την πο-
λιτική ευθύνη ο κ. Καραμανλής, παραιτήθηκε,
αλλά θα είναι υποψήφιος στις εκλογές (με τα
μέχρι σήμερα δεδομένα). Ακριβώς την ίδια α-
ντιμετώπιση. Μα πως; θα πει κάποιος. Αυτό
δείχνουν οι πράξεις. Δεν πρέπει να επιτρέψου-
με σε ΣΥΡΙΖΑ και Ν.Δ. να κρυφτούν μέσα από
μια επικοινωνιακή αντιπαράθεση και διχασμό
χωρίς ουσία». Ήδη το ΠΑΣΟΚ έκανε γνω-
στή μία δέσμη μέτρων για την λειτουργία
των σιδηροδρόμων και του δικτύου στη
χώρα μας, αλλά  τις επόμενες ημέρες θα υ-
πάρξει πιο αναλυτική παρουσίαση. Μία
πρώτη αναφορά έκανε ο Νίκος Ανδρου-
λάκης προχθές στο Ηράκλειο κάνοντας μία
παρένθεση στην ειδική εκδήλωση για την
οικονομία υπό τον τίτλο «Ανθεκτική οικονο-
μία - Δίκαιη κοινωνία - Ισχυρή Ελλάδα». Ο
πρόεδρος του ΠΑΣΟΚ επέστρεψε στη γε-
νέτειρά του κι έπιασε σταδιακά το νήμα της
παρουσίασης των προγραμματικών θέσε-
ων του κόμματος του. Μαζί με το Νίκο Αν-
δρουλάκη στην κρητική πόλη βρέθηκαν ο
Νίκος Χριστοδουλάκης (πρώην Υπουρ-
γός, συγγραφέας του κυβερνητικού προ-
γράμματος του ΠΑΣΟΚ κι Επικεφαλής του
Ινστιτούτου του κόμματος In Social), ο Δη-
μήτρης Σπυράκος (Γραμματέας Τομέα ι-
διωτικού χρέους και προστασίας δανειο-
ληπτών) και ο Δημήτρης Αναστασόπου-
λος, (αναπληρωτής Γραμματέας ιδιωτικού
χρέους). 

Μέτρα για το ιδιωτικό χρέος
Για το ζήτημα του ιδιωτικού χρέους το ΠΑ-
ΣΟΚ δηλώνει ότι οι τράπεζες αντί της διευ-

κόλυνσης των ρυθμίσεων με βάση τις πραγ-
ματικές δυνατότητες των δανειοληπτών,
προβαίνουν μαζικά στην πώληση των δα-
νείων, χιλιάδες πλειστηριασμοί κατοικιών
επισπεύδονται από τις εταιρείες που έχουν
αγοράσει τα δάνεια αποβλέποντας σε γρή-
γορο κέρδος, ενώ ο εξωδικαστικός μηχανι-
σμός αποτυγχάνει. «Σε αυτή την εξαιρετικά
δυσχερή συγκυρία, το ΠΑΣΟΚ-Κίνημα Αλλα-
γής στέκεται στο πλευρό της κοινωνίας, με ρεα-
λιστικές προτάσεις για την προστασία της πρώ-
της κατοικίας και την αντιμετώπιση του ιδιωτι-
κού χρέους συνολικά», υποστηρίζουν ηγεσία
και στελέχη του ΠΑΣΟΚ και εισηγούνται:

1 Επαναφορά της προστασίας της κύ-
ριας κατοικίας για τα υπερχρεωμένα νοικο-
κυριά με επικαιροποιημένα κριτήρια και α-
σφαλείς διαδικασίες, παρέχοντας τη δυνα-
τότητα στον δανειολήπτη να αποπληρώσει
σε μία ρύθμιση που μπορεί να φτάνει μέ-
χρι τα 35 χρόνια το ποσό που οι πιστωτές
θα εισέπρατταν από τη ρευστοποίησή της.

1 Αντίστοιχη προστασία της αγροτικής
περιουσίας, ώστε να διαφυλαχθεί η παρα-
γωγική δύναμη των αγροτών μας.

1 Αναμόρφωση του πτωχευτικού δι-
καίου με έμφαση στην εξυγίανση και διά-
σωση των επιχειρήσεων.

1 Ρύθμιση των ληξιπρόθεσμων οφει-
λών για χρέη σε εφορία και ΕΦΚΑ σε 120
δόσεις, με διαγραφή προσαυξήσεων αλ-
λά και δυνατότητα «κουρέματος» της οφει-
λής, εφόσον τηρηθεί η ρύθμιση.

1 Καθιέρωση του δικαιώματος προαί-
ρεσης των δανειοληπτών στην αγορά
του δανείου τους πριν από τη μεταβίβαση
στα funds.

1 Προστασία των δανειοληπτών σε ελ-
βετικό φράγκο, με τον περιορισμό στο έ-
να τρίτο της ευθύνης τους από την αλλαγή
της συναλλαγματικής ισοτιμίας.

1 Περιορισμό της ευθύνης των εγγυη-
τών ανάλογα με την τιμή αγοράς της απαί-
τησής τους από τα funds.

1 Όρια στην κερδοφορία των funds
για βιώσιμες ρυθμίσεις προς τους δανειο-
λήπτες καθώς αγοράζουν τα δάνεια στο
15% με 20% της αξίας τους και τα πωλούν
στο 80% με 90%.

1 Ουσιαστική διαπραγμάτευση με τις
τράπεζες και λήψη μέτρων για την απάλει-
ψη και αποτροπή των αυξήσεων στα επι-
τόκια των δανείων των αδύναμων νοικο-
κυριών.

1 Μείωση των περιθωρίων κέρδους
των τραπεζών για τους συνεπείς δανειολήπτες.

1 Καθιέρωση δεσμευτικών κωδίκων
δεοντολογίας και εξωδικαστικών μηχα-
νισμών ρύθμισης, με ουσιαστικά δικαιώ-
ματα και δυνατότητες προσφυγής των δα-
νειοληπτών.

1 Νέο πλαίσιο λειτουργίας για τους
servicers με σεβασμό στα δικαιώματα των
δανειοληπτών.

1 Ίδρυση πανελλαδικού δικτύου για
την παροχή δωρεάν εξατομικευμένων
συμβουλών σε καταναλωτές για την αντι-
μετώπιση των οικονομικών δυσχερειών
και την πρόληψη της υπερχρέωσης.
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 «Σε αυτή την εξαιρετικά
δυσχερή συγκυρία, το ΠΑ-

ΣΟΚ-Κίνημα Αλλαγής στέκεται
στο πλευρό της κοινωνίας, με
ρεαλιστικές προτάσεις για την
προστασία της πρώτης κατοι-
κίας και την αντιμετώπιση του
ιδιωτικού χρέους συνολικά»

Θέλει 
να μείνει

εκτός
κάδρου

ευθυνών
• Αυτός είναι ο στόχος της Χαριλάου Τρικούπη, μετά το τραγικό 

σιδηροδρομικό δυστύχημα στα Τέμπη  • Ξεκίνησε τις εκδηλώσεις για 
την παρουσίασης των προγραμματικών του θέσεων το ΠΑΣΟΚ
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Μεγάλη απουσία για τον δεξιό ΣΥ-
ΡΙΖΑ η Αφροδίτη Λατινοπούλου
που θεωρεί τον εαυτό της σύμφω-
να με τους πρώην συνοδοιπόρους
της ως «Μελόνι της Ελλάδας»

Του Μιχάλη Κωτσάκου

H
τραγωδία των Τεμπών και η
αύξηση του ποσοστού των
αναποφάσιστων στις πρώτες
δημοσκοπήσεις του Μαρτί-
ου έχουν ανοίξει την όρεξη

σε κόμματα και κινήσεις δεξιά της Νέας Δη-
μοκρατίας που βλέπουν ως ευκαιρία την εί-
σοδο στην Βουλή, εάν φυσικά καταφέρουν
να συνεργαστούν. «Κακό χωριό τα λίγα σπί-
τια», λέει μια σοφή λαϊκή παροιμία και δεν
υπονοεί τίποτε άλλο από τη φθορά που
προκαλεί το κοινό κουτσομπολιό και η γι-
γάντωση, ή στρέβλωση των γεγονότων στις
μικρές κοινωνίες. Αυτή, λοιπόν, η παροι-
μία ταιριάζει γάντι σε όλες αυτές τις κινή-
σεις που με όπλο τους τον εθνικισμό προ-
σπαθούν να επιτύχουν την πολιτική τους
επιβίωση. Στις γκαρσονιέρες της δεξιάς πο-
λυκατοικίας γίνεται ο κακός χαμός, καθώς
έχουν μαζευτεί πολλοί, οι οποίοι έχουν ένα
κοινό χαρακτηριστικό: Όλοι θεωρούν εαυ-
τούς ως τον ιδανικό αρχηγό. Έτσι την μία
ημέρα συμβαδίζουν και την επομένη σκο-
τώνονται. Τελευταία υπάρχουν κάποιοι πιο
έμπειροι που προσπαθούν να τους φέρουν
όλους σε ένα τραπέζι προκειμένου να ιδρύ-
σουν ένα δεξιό ΣΥΡΙΖΑ κάτω από την ο-
μπρέλα ενός αρχηγού. Προ ώρας δεν φαί-
νεται κατορθωτό, καθώς σκοπιμότητες και
προσωπικές φιλοδοξίες περισσότερο πα-
ραπέμπουν στο Βυζάντιο παρά σε μία συ-
ντονισμένη κίνηση για τη σύσταση ενός σο-
βαρού συνασπισμού που θα πείσει τους
πολίτες ότι αξίζουν να τους εμπιστευθούν.
Έτσι μέχρι τώρα έχουμε δει την πομπώδη
συνεργασία του κόμματος των Τζήμερου-
Κρανιδιώτη με τον Μπογδάνο, η οποία
έληξε με βολές ένθεν κακείθεν. Τώρα το
κόμμα του Κώστα Μπογδάνου, η «Πατρί-
δα», αποφάσισε να συμπορευτεί με το κόμ-
μα του επί σειρά ιδιοκτήτη της Μηχανικής,
του Πρόδρομου Εμφετζιόγλου, ο οποί-
ος ηγείται της «Πατριωτικής Ένωσης». Εμ-
φετζιόγλου και Μπογδάνος τώρα που έ-
χουμε Μάρτιο θα είναι μαζί. Δεν μπορεί να
βάλει κανείς το χέρι του στο ευαγγέλιο ότι
θα ισχύει το ίδιο και τον Απρίλιο.  

Αναζητούν ηχηρά ονόματα
Πάντως η πομπώδης ανακοίνωση του κόμ-
ματος του Κώστα Μπογδάνου είναι εντυ-
πωσιακή, καθώς μάθαμε και κάποιες κι-
νήσεις που πραγματικά δεν τις γνωρίζαμε.
Έτσι ακούσαμε ότι στο πλευρό της «Πα-
τριωτικής Ένωσης»  θα συμπορευτούν τα
κόμματα Ελληνική Ανατροπή, Πατριωτι-
κός Σύνδεσμος, ΕΛΚΙΣ, Ενωμένη Ελλάδα-
Νέα Ευρώπη, Εθνικό Πατριωτικό Κόμμα
Ελλάδος. Μάλιστα παρουσιάζουν πως έ-
χουν και τη στήριξη της Επιτροπής Ελλη-
νισμού, του Ελληνικού Τμήματος του Ρε-
πουμπλικανικού Κόμματος των ΗΠΑ, του
Ελληνο-Ρωσσο-Αρμενικού Συλλόγου Φι-
λίας. Στο νεοπαγές σχήμα-το οποίο τουλά-
χιστον μέχρι το τέλος Μαρτίου θα είναι σε
ισχύ – έχουν ξεκινήσει επαφές για να πει-
στούν να συνεργαστούν πρώην υπουργοί

και βουλευτές της Νέας Δημοκρατίας, ό-
πως ο Πάνος Παναγιωτόπουλος, ο Θα-
νάσης Γιαννόπουλος, ο Νίκος Νικολό-
πουλος, ο πρώην βουλευτής των ΑΝΕΛ,
Κώστας Κατσίκης και ο επικοινωνιολό-
γος Νίκος Καραχάλιος. Επειδή οι παρά-
γοντες του νέου συνασπισμού της δεξιάς
ανακοίνωσαν τις συζητήσεις με τα συγκε-
κριμένα στελέχη δεν σημαίνει αυτόματα
και ότι έχουν συμφωνήσει, διότι δεν είναι
απίθανο να μην τους έχει γίνει απολύτως
καμία πρόταση και απλά να χρησιμοποι-
ούνται τα ονόματα τους για να γίνει ντόρος.
Τουναντίον πιο πιθανή είναι η κοινή πο-
ρεία με τον Ηλία Μαρκόπουλο του κόμ-
ματος Νέα Ελλάδα και με τον Πάρη Κουρ-
τζίδη που «κληρονόμησε» το κόμμα του
Γιώργου Τράγκα «Ελεύθεροι Άνθρωποι».
Ο Βασικός στόχος είναι να βολιδοσκοπη-
θεί ο απερχόμενος βουλευτής Ηλείας της
Νέας Δημοκρατίας και πρώην υπουργός,
Κώστας Τζαβάρας, αλλά το πιθανότερο
είναι ούτε καν να δεχθεί να συζητήσει.

Οι φιλοδοξίες
Η «Πατριωτική Ένωση» αναφέρει ότι θα α-
ποστείλει προσκλητήριο συμπόρευσης και
στην «Εθνική Δημιουργία» των Θάνου
Τζήμερου και Φαήλου Κρανιδιώτη.  Εί-
ναι χαρακτηριστικό ότι Κώστας Μπογδά-
νος εξηγεί πως «σε αυτό το σχήμα μπορούν
να συνυπάρχουν άνθρωποι χωρίς εγωπάθειες,
ιδιοτέλειες και ναρκισσισμούς» κάνοντας α-
νοιχτό κάλεσμα στους Θάνο Τζήμερο και
Φαήλο Κρανιδιώτη «να συμμετέχουν στον
αγώνα κατά του Μητσοτάκη». Μέχρι στιγμής
δεν έχει σημειωθεί διάθεση από την άλλη
πλευρά, χωρίς αυτό να προμηνύει και ορι-
στική ρήξη ανάμεσά τους. Το ερώτημα είναι
τι φιλοδοξούν να κάνουν οι κ.κ. Εμφιετζό-
γλου και Μπογδάνος; Σε ένα νέο πολιτικό
σκηνικό μετά τα Τέμπη, οι ίδιοι φιλοδο-
ξούν να λειτουργήσουν ως υποδοχείς μιας
αντισυστημικής ψήφου εκ δεξιών. 

Με δεδομένο ότι δύσκολα το κόμμα Κα-
σιδιάρη θα κατέβει, ίσως κάποιοι ψηφο-
φόροι του δελεαστούν από τον νέο σχημα-

τισμό, μη θέλοντας να πάνε στην Ελληνική
Λύση του Κυριάκου Βελόπουλου. Το αν
θα μπουν στη Βουλή, πάντως, είναι ακόμα
ένας μακρινός στόχος. Το συνεργατικό
σχήμα δεν έχει μετρηθεί, ενώ οι όροι του
παιχνιδιού έχουν αλλάξει. Η ρητορική του
κόμματος θα είναι σκληρή το επόμενο διά-
στημα, με στόχο να «κόψουν» από όπου
μπορούν, ενώ εκτιμούν ότι τους εξυπηρετεί
η μετάθεση των εκλογικών εξελίξεων για
τον Μάιο. Είναι, άλλωστε, κοινό μυστικό ό-
τι, αν οι εκλογές γίνονταν τον Απρίλιο, το
κόμμα δεν θα είχε καμία τύχη. Σε όλο αυτό
το σχήμα το πιθανότερο είναι πως ο επικε-
φαλής θα είναι ο Πρόδρομος Εμφιετζό-
γλου. «Ο πρεσβύτερος θα αναλάβει αυτό το
ρόλο» επισημαίνει ο κ. Μπογδάνος. 

Στο ερώτημα για το αν υπάρχει πρόβλη-
μα στο γεγονός ότι ο κ. Εμφιετζόγλου δεν
γνωρίζει από πολιτική, απαντά πως «τι το
καλύτερο από έναν άφθαρτο πατριώτη που είναι
γνωστή η πατριωτική προσφορά του στη χώ-
ρα;». Τα λόγια του κ. Μπογδάνου επιβε-
βαιώνει και ο Πάρις Κουρτζίδης που συ-
μπλήρωσε πως «είναι πρόεδρος τιμής ένεκεν».  

Εκτός η ελληνίδα… Μελόνι
Αυτή η προσπάθεια, πάντως θα έχει και μία
μεγάλη απώλεια. Ο λόγος για την Αφροδίτη
Λατινοπούλου, η οποία δεν συμφωνούσε
με την συμπόρευση με το κόμμα Εμφετζιό-
γλου, η οποία αποχωρώντας χαρακτήρισε
ως σκορπιό τον Μπογδάνο. Από την πλευ-
ρά τους στελέχη του κόμματος Μπογδάνου
ανταποδίδουν τις αιχμές λέγοντας ότι «η Λα-
τινοπούλου πιστεύει πως είναι η Ελληνίδα Με-
λόνι και πως επιθυμούσε να υπηρετήσει το κόμ-
μα την συγκεκριμένη της φιλοδοξία». Αναφε-
ρόμενος στην κ. Λατινοπούλου ο Πάρης
Κουρτζίδης τονίζει πως «δεν ήθελε συνεργα-
σία με κανέναν από εμάς. Ήθελε να είναι μόνη
της με τον Κωνσταντίνο. Εκείνος της εξηγούσε
ότι “μόνοι μας δεν μπορούμε και πως είναι ση-
μαντική η συσπείρωση”». 

• Αποφάσισαν κοινή πορεία Εμφετζιόγλου-Μπογδάνος καλώντας 
σε πανστρατιά τις… γκαρσονιέρες της δεξιάς πολυκατοικίας

Τον Μάρτιο 
θα είναι μαζί, 
για τον Απρίλιο
βλέπουμε…



Ραντεβού στις Βρυξέλλες
είχαν την περασμένη Τρί-
τη οι υπουργοί Οικονομι-
κών των «27» της Ε.Ε. με
την «ταμπακιέρα» των
συζητήσεων να ενδιαφέ-
ρει σε μεγάλο βαθμό τη
χώρα μας. 

Του Νίκου Τσαγκατάκη

Τ
ρεις και πλέον μήνες
έχουν περάσει από
τον Νοέμβριο του
2022 όταν η Κομι-
σιόν έριξε στο τραπέζι

των συζητήσεων μεταξύ των κρα-
τών-μελών της Ένωσης την πρό-
ταση να γίνει ένα λίφτινγκ στον
τρόπο με τον οποίο θα ασκείται η
εποπτεία επί των δημοσιονομι-
κών ζητημάτων κάθε χώρας, ει-
δικά σε περιπτώσεις όπως της
Ελλάδας που το δημόσιο χρέος
τους ξεπερνά το 60% ως ποσο-
στό του ΑΕΠ. Αυτό το μεταρρυθ-
μισμένο –προς το καλύτερο υπο-
τίθεται– πρωτόκολλο κοινής δη-
μοσιονομικής πολιτικής θα
«κλείδωνε» στο τελευταίο Ecofin
της 14ης Μαρτίου. Αντ’ αυτού,
την περασμένη Τρίτη προέκυψε
μία μεσοβέζικη λύση τύπου «λίγο
απ΄ όλα» που κλωτσάει το τενε-
κεδάκι των αποφάσεων λίγο πα-
ρακάτω, ώστε να νιώθουν όλοι
κερδισμένοι: και ο υπερχρεωμέ-
νος νότος που θέλει πιο χαλαρή
δημοσιονομική προσέγγιση αλ-
λά και οι σκληροί του Βορρά (βλ.
Γερμανία) που ζητούν επιστροφή
στην άτεγκτη δημοσιονομική πει-
θαρχία ει δυνατόν… χθες!

Το κείμενο
συμπερασμάτων 
«Σκιαγραφικό» του πλαισίου στο
οποίο θα κινηθούν οι αποφάσεις
είναι το τελευταίο κείμενο συμπε-
ρασμάτων των ΥΠ.ΟΙΚ. της Ευ-
ρωζώνης. Εκεί γίνεται επίκληση
της πανδημικής κρίση και της
ρωσικής εισβολής στην Ουκρα-
νία ως των καταλυτικών παραγό-
ντων που αύξησαν περαιτέρω τα
ήδη υπέρογκα δημόσια χρέη,
που τώρα πρέπει να μειωθούν.
Πώς; «Με σταδιακό και ρεαλιστικό
τρόπο» λένε οι Βρυξέλλες, όπου
το «σταδιακά» οριοθετείται χρο-
νικά μέχρι την 1η Ιανουαρίου του
2024 και το «ρεαλιστικά» ότι αυτό
θα επιτευχθεί με ένα θεωρητικά
λιγότερο σκληρό σύμφωνο δη-
μοσιονομικής πειθαρχίας. 

Σε απλά ελληνικά αυτό σημαί-
νει καταρχάς ότι στο εννεάμηνο
που υπολείπεται μέχρι το τέλος
του τρέχοντος έτους θα δούμε να
περιορίζονται μέχρι… εξαφανί-
σεως τα κρατικά πακέτα στήριξης
σε νοικοκυριά και επιχειρήσεις
που παρέχονταν με φόντο τον κο-
ρωνοϊό και την ενεργειακή κρί-
ση. Το επόμενο βήμα θα είναι η

κατάρτιση από την Αθήνα και τις
άλλες πρωτεύουσες των εθνικών
μεσοπρόθεσμων δημοσιονομι-
κών-διαρθρωτικών σχεδίων κά-
θε χώρας που θα πρέπει να κα-
λύπτουν τη δημοσιονομική πολι-
τική, τις μεταρρυθμίσεις και τις ε-
πενδύσεις και τα οποία θα τε-
θούν υπόψη της Κομισιόν μόλις
ξεκινήσει να εφαρμόζεται το (μη
ψηφισθέν ακόμη) μεταρρυθμι-
σμένο πλαίσιο κοινής ευρωπαϊ-

κής οικονομικής διακυβέρνησης. 

Το… κοντράτο 
Επί της ουσίας αυτό που πλασά-
ρεται ως μεταρρύθμιση είναι ότι
εν ευθέτω χρόνο η εποπτεία των
εθνικών οικονομιών της Ε.Ε. α-
πό τις αρμόδιες κοινοτικές αρχές
δεν θα έχει τη μορφή ενός one-
size κοστουμιού στο οποίο θα κα-
λούνται να «χωρέσουν» οι χώρες
που παρεκκλίνουν των στόχων,

αλλά η προσαρμογή θα επέρχε-
ται με βάση και τις εθνικές «ιδι-
αιτερότητες» και υπό την μορφή
ενός «συμβολαίου δημοσιονομι-
κών στόχων». Αυτό το… κοντρά-
το θα συνυπογράφουν οι Βρυξέλ-
λες με την εκάστοτε χώρα που έ-
χει χρέος άνω του 60% και βάσει
αυτού το υπόχρεο κράτος θα δε-
σμεύεται να πετύχει τους συμφω-
νημένους στόχους σε ορίζοντα
48 μηνών. Πρωταρχικός δημο-

σιονομικός στόχος θα είναι η συ-
γκράτηση των καθαρών πρωτο-
γενών δαπανών κάτω από ένα
συμφωνημένο όριο, ώστε σε
συνδυασμό με την υιοθέτηση με-
ταρρυθμίσεων και δημοσίων ε-
πενδύσεων το χρέος είτε θα απο-
κλιμακώνεται αισθητά είτε θα
διατηρείται σε συνετά επίπεδα.

Η αποτυχία του υπόχρεου
κράτους να τηρήσει τους όρους-
στόχους του δημοσιονομικού
συμβολαίου θα ενεργοποιεί την
«δεύτερη ευκαιρία» που στην ου-
σία είναι η παράταση της συμφω-
νίας υπό τον όρο ότι το υπόχρεο
κράτος θα δεσμευτεί σε ένα και-
νούργιο πακέτο μεταρρυθμίσεων
και επενδύσεων. 

Είναι αυταπόδεικτο ότι την πα-
ραπάνω φόρμουλα δημοσιονο-
μικής προσαρμογής θα βρει
μπροστά της η Ελλάδα που στο
τέλος του 2023 θα δει (κατ’ εκτί-
μηση) το χρέος στο ±160% του
ΑΕΠ, υποχρεούμενη πιθανότατα
να παζαρεύει με τους Θεσμούς
νέα προαπαιτούμενα για το κλεί-
σιμο σχετικών αξιολογήσεων της
οικονομικής πορείας της από την
Κομισιόν. Σημειωτέον ότι και
στην όποια «μεταποιημένη» μορ-
φή του ενωσιακού συμφώνου
Σταθερότητας και Ανάπτυξης οι
τιμές-«ταβάνι» του 3% για το δη-
μοσιονομικό έλλειμμα και του
60% για το δημόσιο χρέους ως
ποσοστό επί του ΑΕΠ θα παρα-
μείνουν αμετάβλητες.

Εν αρχή ην… (…το
κόψιμο της στήριξης) 
Αν κάτι μπορεί να θεωρηθεί πα-
ρήγορο για την Ελλάδα αυτό εί-
ναι ότι δεν προβλέπεται να πά-
ρουν σύντομα σάρκα και οστά οι
επιδιωκόμενες αλλαγές. 

Εκείνο που θα προηγηθεί –πι-
θανότατα τον Μάιο– είναι η ορι-
στικοποίηση του χρονοδιαγράμ-
ματος με τον οποίο οι ευρωπαϊ-
κές κυβερνήσεις θα κληθούν ό-
πως προαναφέρθηκε να μειώ-
σουν (μέχρι… εξάλειψης) τα υ-
ποστηρικτικά επιδοματικά μέτρα,
ώστε να σταματήσουν να χρεώ-
νονται οι κρατικοί προϋπολογι-
σμοί αλλά και να βοηθηθεί η α-
ποκλιμάκωση του πληθωρισμού
στην Ευρωζώνη.
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Η πρόταση της Αθήνας 
Η θέση της Αθήνας ως προς τα τεκταινόμενα έχει στον πυρήνα της την αρχή του ρεαλισμού και ό-

χι της χαλαρότητας των κανόνων, καθώς αν λαμβάνονται υπόψη τα χαρακτηριστικά κάθε οικονο-
μίας και η βιωσιμότητα του χρέους της, η επάνοδός στην δημοσιονομική κανονικότητα θα έχει α-
ναπτυξιακό πρόσημο και δεν θα ναρκοθετείται από τιμωρητικές πολιτικές λιτότητας. Υπό αυτό το
πρίσμα, η ελληνική πρόταση προκρίνει:

• Τη μείωση χρέους με βάση τον οικονομικό κύκλο (π.χ. άλλο ποσοστό όταν υπάρχει ανάπτυξη,
άλλο όταν υπάρχει επιβράδυνση της οικονομίας) και όχι σε σταθερά βήματα (ετήσια μείωση 1/20 α-
νά έτος για το ποσοστό του χρέους που υπερβαίνει το 60% του ΑΕΠ).

• Τη διατήρηση του ανώτατου ορίου ελλείμματος στο 3% του ΑΕΠ, αλλά με βάση τις «καθαρές»
πρωτογενείς δαπάνες, όπως δηλαδή έχει αποδεχτεί και προτείνει η Κομισιόν.

• Την εξαίρεση των δαπανών για επενδύσεις στην πράσινη και την ψηφιακή μετάβαση από
τον υπολογισμό του ελλείμματος, όπως και των αμυντικών δαπανών για χώρες-ακρίτες των ευ-
ρωπαϊκών συνόρων απέναντι σε εξωτερικές απειλές (ανάλογο αίτημα εκφράζουν και χώρες ό-
πως η Πολωνία, Φινλανδία κ.ά).

• Την ύπαρξη ενός πανευρωπαϊκού δημοσιονομικό «εργαλείου», κατ’ αναλογία του Ταμείου Α-
νάκαμψης, για να επανέρχονται τα υπερχρεωμένο κράτη σε τροχιά ανάπτυξης ώστε να συνεχί-
ζουν τη δημοσιονομική τους προσαρμογή.

• Τι σημαίνει
για την Ελλάδα

η επιστροφή
στο στενό 

δημοσιονομικό
«κοστούμι» που
επιβεβαιωμένα
δρομολογείται

από τις 
Βρυξέλλες

Τελειώνει η δημοσιονομική 
χαλαρότητα, έρχεται 
το «Συμβόλαιο Στόχων»
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Tριάντα χρόνια επιτυχημένης πορείας στην ελληνική αφορά έκλεισε φέτος
η διαφημιστική εταιρεία Tempo OMD Ηellas και οι άνθρωποι της το γιόρ-
τασαν με μία μεγάλη εκδήλωση που είχε τον τίτλο «Creating the Future»
κι η οποία πραγματοποιήθηκε στις 6 Μαρτίου στην Αίθουσα «Σταύρος

Νιάρχος» στo Κέντρο Πολιτισμού Ίδρυμα Σταύρος Νιάρχος.
Το «παρών» έδωσαν περισσότεροι από 500 εκλεκτοί καλεσμένοι, διακεκριμέ-

να στελέχη διαφημιζόμενων εταιριών, εκπρόσωποι των Media αλλά και το προ-
σωπικό και η διοίκηση της Tempo OMD, ενώ η μπαγκέτα της παρουσίασης της εκ-
δήλωσης είχε δοθεί στη Νάνσυ Ζαμπέτογλου και στον Θανάση Αναγνωστόπουλο.

Οι προσκεκλημένοι παρακολούθησαν ένα «οδοιπορικό» που περιελάμβανε τις
σημαντικές στιγμές του παρελθόντος της εταιρείας, ταυτόχρονα με το όραμα και
τη στοχοθεσία των ανθρώπων της Tempo OMD για τα χρόνια που έρχονται. Ξε-
χωριστό σημείο της εκδήλωσης ήταν αυτό όπου σημαντικοί ομιλητές από την Ελ-
λάδα και το εξωτερικό, ανέλυσαν το πώς θα είναι το μέλλον για τις επιχειρήσεις
που θέλουν να πρωταγωνιστήσουν αλλά και τις αλλαγές που φέρνει ο ψηφιακός
μετασχηματισμός στην οργάνωση και λειτουργία των εταιριών, με νέους αλλά
εξίσου σημαντικούς ρόλους για τον ανθρώπινο παράγοντα.

Την εκδήλωση τίμησαν με τους χαιρετισμούς τους ο CEO EMEA Omnicom
Media Group, Guy Marks, ο CFO EMEA & Asia Pacific Omnicom Media Group,
Peter Poelzlbauer, καθώς και ο πρόεδρος του Δ.Σ. της TEMPO OMD, Μανόλης
Παπαπολύζος. Η εκδήλωση «Creating the Future» ολοκληρώθηκε με μια καθη-

λωτική ματιά προς το μέλλον με τη μουσική εκτέλεση στο πιάνο του μοναδικού τα-
λέντου, ηλικίας μόλις 10 ετών,  Στέλιου Κερασίδη. Αξίζει να σημειωθεί ότι ο Στ.
Κερασίδης είναι ο νεότερος σολίστ  που έπαιξε ποτέ στο Ηρώδειο και ταυτόχρονα
ο νεότερος Έλληνας μουσικός που εμφανίστηκε στο φημισμένο Carnegie Hall
της Νέας Υόρκης και στο Royal Albert Hall του Λονδίνου.

Ν. Σύμπουρας: «Ευγνωμοσύνη σε πελάτες και συνεργάτες…»
Εκ μέρους της ηγετικής ομάδας της Tempo OMD, o CEO της εταιρείας Νίκος Σύ-
μπουρας εξέφρασε την ευγνωμοσύνη του «προς τους πελάτες μας, τους ανθρώ-
πους μας και τους συνεργάτες μας, γιατί αυτοί δίνουν νόημα και περιεχόμενο σε
αυτό που είμαστε» συμπληρώνοντας ότι ταυτόχρονα «αποτελούν κίνητρο για να
συνεχίσουμε την καθημερινή, σκληρή δουλειά ώστε να είμαστε οι πιο στρατηγικοί ε-
ταίροι για τις μάρκες που υπηρετούμε, με καινοτομία, τεχνολογία, δημιουργικότητα
και κυρίως αποτελεσματικότητα.».

Από την πλευρά του ο COO & CFO της Tempo OMD, Σάββας Νικολάου, δήλω-
σε: «Κοιτώντας πίσω τα 30 αυτά χρόνια που πέρασαν, νιώθω χαρά, συγκίνηση και υ-
περηφάνεια για αυτό που δημιουργήσαμε όσοι έχουμε συμμετάσχει σε αυτήν τη με-
γάλη προσπάθεια. Μια εταιρία πρότυπο, ηγέτη της αγοράς, με υπηρεσίες που η ποι-
ότητά τους και το εύρος τους αναγνωρίζονται από τους πελάτες μας αλλά και από
τους μεγαλύτερους οίκους αξιολόγησης, με αξιοπιστία και ήθος στον τρόπο που
λειτουργεί στην αγορά, και με μέλλον που μόνο λαμπρό θα είναι!».

30 χρόνια δημιουργεί 
το μέλλον και δίνει… 

τέμπο στην επικοινωνία Από αριστερά: Peter Poelzlbauer, Σάββας
Νικολάου, Νίκος Σύμπουρας, Guy Marks

Από αριστερά: Σάββας Νικολάου, Μάρθα Παπαπολύζου,
Μανόλης Παπαπολύζος, Νίκος Σύμπουρας

Από αριστερά: Γιάννης Αμαξόπουλος, Δήμητρα Μάστορη, Σάββας Νικολάου, 
Peter Poelzlbauer, Διονυσία Μπιτσικώκου, Νίκος Σύμπουρας, Βασίλης Μπάρκας,

Κωνσταντίνος Γιαννακούσκας, Guy Marks, Κώστας Χούντας, Κώστας Γκαβανόζης
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Δεν έκλεισε τα μάτια της η διοίκηση Τσα-
μάζ στον ΟΤΕ μπροστά στην εισοδημα-
τική υποβάθμιση που έχει προκαλέσει

στους υπαλλήλους του ομίλου –όπως και στην
πλειοψηφία των πολιτών– η ενεργειακή κρίση
και οι πληθωριστικές πιέσεις. Αντιθέτως άνοιξε
το εταιρικό πορτοφόλι προκειμένου να τους
στηρίξει μέσω ενός έκτακτου οικονομικού πα-
κέτου που «χτίστηκε» με τη σύμφωνη γνώμη
της διοίκησης και των εκπροσώπων των εργα-
ζομένων. Αυτό ξεπερνά συνολικά τα 6,2 εκατ.
ευρώ, με το εξατομικευμένο ποσό να διαμορ-
φώνεται κλιμακωτά και ανάλογα με τον μισθό
του εργαζόμενου, προκειμένου να ενισχυθούν
περισσότερο οι χαμηλόμισθοι υπάλληλοι. 

Το μέγιστο καθαρό ποσό της ενίσχυσης α-
νέρχεται στα €1.000 και οι εργαζόμενοι του Ο-
ΤΕ που ανήκουν σε ειδικές κατηγορίες (π.χ. πο-
λύτεκνοι με ανήλικα τέκνα, άτομα με αναπηρία
ή με τέκνα με αναπηρία) θα το λάβουν ανεξάρ-
τητα από το ύψος των αποδοχών τους.

Βελτίωση στο εισόδημά τους θα δουν, εξάλ-
λου, όλοι όσοι εργάζονται στις εταιρείες ΟΤΕ
και COSMOTE ως αποτέλεσμα της εφαρμογής
των καινούργιων επιχειρησιακών συλλογικών
συμβάσεων εργασίας που έχουν τριετή ισχύ και
μεταξύ άλλων προβλέπουν:

1Την αύξηση των αποδοχών των χαμηλόμι-
σθων σε ποσοστό 12% κατά μέσον όρο, που «α-
κουμπάει» στη στρατηγική του ΟΤΕ αναφορικά

με την ενίσχυση του εισοδήματος των νέων.
1 Την υιοθέτηση ενός ενιαίου πλαισίου α-

μοιβών αναλόγως του ρόλου που έχει ο κάθε
εργαζόμενος, με τον «εναρκτήριο» μισθό των
νέων μισθολογικών κατηγοριών να φτάνει να
ξεπερνά έως και μέχρι 54% την ισχύουσα σή-
μερα νόμιμη μηνιαία αμοιβή.

1 Την εισαγωγή ενός ευέλικτου πακέτο πα-
ροχών Be-Flexi για όλους τους εργαζομένους,
ύψους 850 ευρώ ετησίως. Βάσει αυτού ο ίδιος
ο εργαζόμενος επιλέγει από τον κατάλογο πα-
ροχών που προσφέρει η εταιρεία, σύμφωνα με
τις ανάγκες του.

1 Την εισαγωγή για πρώτη φορά και στον
ΟΤΕ ενός Ομαδικού Συνταξιοδοτικού Προ-
γράμματος (Pension Plan) για όλους τους ερ-
γαζομένους.

1 Την διατήρηση των παροχών του παιδι-
κού σταθμού, καθώς και των διευκολύνσεων
(βλ. ειδικές άδειες, μειωμένο ωράριο) που πα-
ρέχονται στους εργαζομένους του ΟΤΕ που εί-
ναι γονείς, έχουν μονογονεϊκές οικογένειες, εί-
ναι άτομα με αναπηρία.

Σύμφωνα με τη διοίκηση Τσαμάζ οι νέες ΕΣ-
ΣΕ θέτουν τις βάσεις ενός σύγχρονου πλαισίου
αμοιβών και παροχών για όλους τους εργαζο-
μένους ΟΤΕ και COSMOTE επιβεβαιώνοντας
την αρχή ότι το ανθρώπινο δυναμικό του τηλε-
πικοινωνιακού ομίλου είναι συνοδοιπόροι στον
δρόμο που έχει χαράξει η ηγετική ομάδα του.

Ανοίγει το πορτοφόλι του για
τους εργαζομένους του ο ΟΤΕ

Στο ζενίθ οι εξαγωγές, 
στο ναδίρ η εξωστρέφεια
Με μία εξαιρετικά καλή επίδοση έκλεισε ο πρώτος μή-
νας του 2023 σε ό,τι αφορά τις ελληνικές εξαγωγές κα-
θώς σύμφωνα με τα διαθέσιμα στοιχεία ο σχετικός δεί-
κτης «έγραψε» αύξηση της τάξης του 30,2% σε σχέση με
τον ίδιο μήνα του 2022. Παρά τις δύσκολες συνθήκες
που επικρατούν στη διεθνή αγορά, με το υψηλό κόστος
ενέργειας και πρώτων υλών να δημιουργούν τα μεγα-
λύτερα προβλήματα, οι Έλληνες εξαγωγείς κατάφεραν
να ενισχύσουν την παρουσία τους στο εξωτερικό, δια-
τηρώντας τη δυναμική των τελευταίων χρόνων.

Οι κλάδοι που ξεχώρισαν τον Ιανουάριο του 2023
είναι τα Πετρελαιοειδή-Καύσιμα (+61,1% σε σχέση
με τον Ιανουάριο του 2022), τα Τρόφιμα & Ζώντα
Ζώα (+12,5%), τα Βιομηχανικά (+9,8%), τα Χημι-
κά (+25,2%) και τα Μηχανήματα (+6,8%). Ακολου-
θούν οι κλάδοι των Διαφόρων Βιομηχανικών
(+33,4%), των Ποτά & Καπνός (+37,5%) και των,
χαμηλών σε αξία εξαγωγών, Εμπιστευτικών Προϊό-
ντων (+3,2%). Πολύ σημαντική αύξηση σημειώθηκε
στον κλάδο των Λαδιών (+250,6%).

Την ώρα ωστόσο που οι ελληνικές εξαγωγές βρί-
σκονται στο ζενίθ, τα «οχήματα» δηλαδή οι εξαγωγείς
που κάνουν πράξη την εξωστρέφεια βρίσκονται στο
ναδίρ. Η ανορθογραφία επιβεβαιώνεται από τα λόγια
των ίδιων των εξαγωγέων που δια στόματος του προ-
έδρου του συνδέσμου τους  Συμεών Διαμαντίδη, μό-
λις το 20% των ελληνικών επιχειρήσεων είναι… υ-
πεύθυνες για το 80% των εξαγωγών που κάνει η χώρα
μας. Αιτία της απόκλισης είναι ότι η μικρομεσαίες ε-
πιχειρήσεις που αποτελούν και τη συντριπτική πλειο-
ψηφία που εγχώριου επιχειρείν δυσκολεύονται να α-
ποκτήσουν εξωστρεφή-εξαγωγικό προσανατολισμό
και για την αντιστροφή αυτής της εικόνας θα απαιτηθεί
η στήριξή τους (βλ. είτε με επιδοτήσεις μέσω προ-
γραμμάτων για εκθέσεις στο εξωτερικό, κάτι που γι-
νόταν προ πανδημίας, είτε μέσω πλατφορμών του ε-
ξωτερικού) ώστε τα προϊόντα τους να φθάνουν άμεσα
στους καταναλωτές χρησιμοποιώντας τα διάφορα
logistic centers που υπάρχουν ανά χώρα.

Σε ένα κοινό πλάνο δράσης που θα περιλαμβάνει
μια σειρά πρωτοβουλιών, με στόχο την ενίσχυση
της εκπαιδευτικής διαδικασίας αλλά και την α-
πορρόφηση φοιτητών από την αγορά εργασίας
συμφώνησαν το Οικονομικό Πανεπιστήμιο Αθη-
νών (ΟΠΑ) και η Deloitte. 
Στο συμφωνηθέν πλάνο περιλαμβάνονται μετα-
ξύ άλλων:

1 Συνεργασία τμημάτων της Deloitte και του
ΟΠΑ για case study projects όπου, βάσει πραγ-
ματικών δεδομένων, οι φοιτητές θα καλούνται να
επιλύσουν υπαρκτές επιχειρηματικές προκλήσεις.
Οι εργασίες θα παρουσιάζονται σε απολογιστικές

εκδηλώσεις και οι διακριθέντες θα βραβεύονται.
1 Αμοιβαίες επισκέψεις για ανταλλαγή πλη-

ροφοριών και ιδεών, καθώς και εισηγήσεις στε-
λεχών της Deloitte σε σεμινάρια προετοιμασίας
προς τους φοιτητές και αποφοίτους για την ιδανι-
κότερη μετάβαση τους στην αγορά εργασίας.

1 Υποστήριξη της διοργάνωσης Εκδηλώσεων,
Συνεδρίων και Ενεργειών Κοινωνικής Ευθύνης
και Προσφοράς του ΟΠΑ.

1 Δημιουργία Webcasts ή Podcasts σε θέματα
που θα καθορίζονται από κοινού, με τη συμμετοχή
στελεχών της επιχείρησης, καθηγητών, αποφοί-
των ή/και φοιτητών.

Μνημόνιο Συνεργασίας μεταξύ Οικονομικού Πανεπιστημίου Αθηνών και Deloitte

>> Τους δίνεται
έκτακτη οικονομική
ενίσχυση ύψους 
6,2 εκατ. ευρώ 
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Χιλή, όπως
λέμε Κύπρος… 

Όταν τον Αύγουστο του 1974 η
Τουρκία εισέβαλε στην Κύπρο
δεν άφησε πίσω της μόνο μία α-
κρωτηριασμένη χώρα αλλά κι έ-
ναν μικρό λαό της Ευρώπης να
μαραζώνει μη γνωρίζοντας επί
σχεδόν μισό αιώνα τώρα τι έχουν
απογίνει οι αγνοούμενοι γνω-
στοί, φίλοι και συγγενείς του .
Δεν είναι όμως οι Κύπριοι οι μό-
νοι στους οποίους έχει συμβεί τέ-
τοιο κακό.

Του Νίκου Τσαγκατάκη 

Α
ν κάποιος επιχειρούσε να ε-
νώσει το κατεχόμενο νησί της
Αφροδίτης και την Χιλή με
μια νοητή ευθεία γραμμή αυτή
θα ξεπερνούσε σε μήκος τα

13.000 χιλιόμετρα. Κι όμως παρά την με-
γάλη γεωγραφική απόσταση που χωρίζει
τις δύο χώρες, μοιάζουν να είναι αδέλφια
του ίδιου καημού-χαμού: των αγνοούμε-
νων που οι οικογένειές τους δεν ξέρουν τι
έχουν απογίνει. 

Τον Σεπτέμβριο του 1973 δέχτηκε και
η Χιλή μία εισβολή. Όχι ευθέως από ένα
εξωτερικό εχθρό όπως οι ΗΠΑ του Ρί-
τσαρντ Νίξον και του Χένρι Κίσιντζερ
που είχαν κηρύξει οικονομικό πόλεμο στη
Χιλή, αλλά από τον εσωτερικό βραχίονά
τους που βρέθηκε στο πρόσωπο του αρχη-
γού του χιλιανού στρατού του Αουγκού-
στο Πινοσέτ προκειμένου να ανατραπεί η
εκλεγμένη σοσιαλιστική κυβέρνηση του
Σαλβαδόρ Αλιέντε. Οι ομοιότητες δεν εί-
ναι απόλυτες, καθώς η Κύπρος δεν έζησε
τις φρικαλεότητες της 17χρονης στυγνής
δικτατορίας του Πινοσέτ. Είναι όμως ο-
φθαλμοφανείς στο κομμάτι τού πώς υπο-
κινήθηκαν τα πράγματα από τον ξένο πα-
ράγοντα και την ελληνική χούντα και κυ-
ρίως στο πώς 50 χρόνια μετά Χιλιανοί και
Κύπριοι αναζητούν και δεν βρίσκουν τους
εξαφανισμένους ανθρώπους τους. Συνο-
λικά 1.619 αγνοούμενους (1.508 Ελληνο-
κύπριους και 493 Τουρκοκύπριους) «με-
τρά» στις λίστες της η Διερευνητική Επι-
τροπή για τους Αγνοούμενους στην Κύπρο.
Αντίστοιχα, στη Χιλή 1.000 άνθρωποι ε-
ξακολουθούν να θεωρούνται αγνοούμενοι
από ένα σύνολο περίπου 40.000 που το
καθεστώς Πινοσέτ έριξε στα μπουντρού-
μια των βασανιστηρίων.

«Θύματα» και 
οι απόγονοι των θυτών 
Προ ολίγων ημερών η ηλεκτρονική έκδο-
ση της Deutsche Welle πρόσθεσε ακόμη έ-
να στοιχείο στη σκοτεινή ιστορία της Χι-
λής. Ένα στοιχείο που όπως φαίνεται στο
ρεπορτάζ που έγραψε η Πάουλα Κέρστεν
και επιμελήθηκε στην ελληνική εκδοχή του
ο Γιάννης Παπαδημητρίου, βασανίζει ό-
χι μόνο τους συγγενείς/απογόνους των θυ-
μάτων αλλά και αυτούς των θυτών.

«Είμαι ο γιος ενός εγκληματία. Ενός αν-
θρώπου που έχει ευθύνη για τον θάνατο έξι α-
γωνιστών. Αυτό που με βασανίζει περισσότερο
είναι το ερώτημα τι μπορεί να έχω κληρονο-
μήσει από τον πατέρα μου. Μήπως τη ροπή
του προς τη βία; Μήπως μία πατριαρχική α-
ντίληψη και μία “μάτσο” νοοτροπία; Αυτά τα

ερωτήματα θα με ακολουθούν για όλη μου τη
ζωή...». Τα παραπάνω συναισθήματα εξο-
μολογήθηκε στην Deutsche Welle ένα άν-
δρας ονόματι Πέπε Ροβάνο αναφερόμε-
νος στον πατέρας του που ήταν αξιωμα-
τούχος της χιλιανής δικτατορίας του Πι-
νοσέτ και προσωπικά υπεύθυνος για τον
βασανισμό και των θάνατο έξι συλληφθέ-
ντων, που ανήκαν στο Κομμουνιστικό
Κόμμα της Χιλής. Αξίζει να σημειωθεί ότι
το «Πέπε Ροβάνο» δεν είναι το πραγματι-
κό όνομα του άνδρα που μίλησε στο ρε-
πορτάζ του δημόσιου αλλά διεθνούς εμβέ-
λειας ραδιοτηλεοπτικού οργανισμού της

Γερμανίας. Πρόκειται για ψευδώνυμο που
υιοθέτησε ο ίδιος για να υπογράφει τις ται-
νίες του (σ.σ. είναι σκηνοθέτης στο επάγ-
γελμα και ζει σε μία παραλιακή πόλη της
Χιλής), θέλοντας όπως λέει να κόψει τον
ομφάλιο λώρο που τον ενώνει έστω και
κατ΄ όνομα με τον πατέρα του.

Ιδιότυπη αμνηστία 
Όπως ακριβώς συμβαίνει στην Κύπρο έ-
τσι και στη Χιλή, έχει περάσει μισός αιώ-
νας και πολλά από τα εγκλήματα που δια-
πράχθηκαν δεν έχουν διαλευκανθεί. Ο λό-
γος; Αφενός οι πρακτικές δυσκολίες ανα-

γνώρισης και ταυτοποίησης αγνοούμενων
προσώπων. Αφετέρου οι όχι σπάνιες πο-
λιτικές επιλογές να περάσουν στη λήθη τα
εγκλήματα και να «πάμε παρακάτω». Θυμί-
ζεται ότι ο Πινοσέτ βρισκόταν στην εξου-
σία ήδη 15 χρόνια όταν το 1988 έχασε το
δημοψήφισμα που διοργανώθηκε ύστερα
και από πιέσεις που άσκησε η Δύση και
παρά το γεγονός ότι οι συμπατριώτες του
ψήφισαν την «καθαίρεση» του εκείνος πα-
ρέμεινε στην προεδρία της Χιλής μέχρι το
1990. Μάλιστα παρέμεινε επικεφαλής του
στρατού μέχρι και τις αρχές του 1998, στη
συνέχεια έγινε βουλευτής και την ίδια χρο-
νιά συνελήφθη στο Λονδίνο, κατηγορού-
μενος για παραβιάσεις ανθρώπινων δι-
καιωμάτων. Η τιμωρία του ήταν τελικά ότι
τέθηκε σε κατ’ οίκον περιορισμό το 2004
και δύο χρόνια αργότερα, το 2006, απε-
βίωσε με περίπου 300 κατηγορίες ενα-
ντίον του να εκκρεμούν.

Αυτή τη συνθήκη αμνηστίας περιγράφει
στην Deutsche Welle θυμωμένα αλλά πιο
γλαφυρά ο Πέπε Ροβάνο εξιστορώντας το
τέλος του δικού του πατέρα: «Ο πατέρας μου
είχε καταδικαστεί σε ποινή φυλάκισης 16 ετών,
αλλά δεν έμεινε ούτε μία μέρα στη φυλακή, για-
τί του έδωσαν χάρη», λέει και συμπληρώνει:
«Και όταν πέθανε, του έκαναν κηδεία με όλες
τις τιμές και τον σκέπασαν με τη σημαία της Χι-
λής». Ο Ροβάνο είναι μέλος της οργάνωσης
Historias desobedientes («Ανυπάκουες Ι-
στορίες»), στην οποία συμμετέχουν παιδιά,
εγγόνια και άλλοι συγγενείς στρατιωτικών,
που υπηρέτησαν τη δικτατορία του Αου-
γκούστο Πινοσέτ. Αυτό που ζητούν είναι η
πλήρης διαλεύκανση των εγκλημάτων, στα
οποία είχαν εμπλακεί οι συγγενείς τους. 

Και τώρα τι; Υποσχέσεις!  
Στις ομοιότητες Χιλιανών και Κυπρίων
που πασχίζουν για δικαίωση θα μπορούσε
να προσμετρηθεί, τέλος, και η κυβερνητική
αλλαγή στις δύο χώρες. Για παράδειγμα, ο
φρεσκοεκλεγμένος πρόεδρος της Κύπρου,
Νίκος Χριστοδουλίδης, στην πρώτη ο-
μιλία του ως αρχηγός της Κυπριακής Δη-
μοκρατίας έστειλε μήνυμα «απεριόριστου
σεβασμού προς τους πρόσφυγές μας, του ε-
γκλωβισμένους μας, τους παθόντες, τους συγ-
γενείς των αγνοουμένων μας, όλους αυτούς που
υποφέρουν από τα τραύματα της εισβολής και
της συνεχιζόμενης κατοχής» δεσμευόμενος
ότι «παραμένουν στην προμετωπίδα της προ-
σπάθειάς μας για τερματισμό της παρανομίας
και της αδικίας».

Ένα χρόνο πριν, τον Μάρτιο του 2022,
άλλαξε χέρια και η Προεδρεία της Χιλής
περνώντας στον 36χρονο Γκάμπριελ
Μπόριτς. Στη προεκλογική προγραμμα-
τική ατζέντα του Μπόριτς υπήρχε ψηλά η
υπόσχεση για κατάργηση του παλαιού συ-
ντάγματος της χώρας που σε πολλά άρθρα
έχει… πινοσετικό DNA αλλά και η εφαρ-
μογή ενός πανεθνικού σχεδίου ερευνών
για τη διαλεύκανση εγκλημάτων του καθε-
στώτος Πινοσέτ. Για την ώρα τουλάχιστον
τίποτα από τα δύο δε πήγε καλά. Η μεν συ-
νταγματική αναθεώρηση απορρίφθηκε μέ-
σω δημοψηφίσματος τον περσινό Σεπτέμ-
βριο, η δε υπουργός Δικαιοσύνης Μαρ-
σέλα Ρίος που είχε εξαγγείλει την πρόθε-
ση για έρευνες αναγκάστηκε να παραιτη-
θεί, εν μέσω επικρίσεων για την απονομή
χάριτος σε καταδικασθέντες μετά τις δια-
δηλώσεις του 2019 στη Χιλή.

• Η πληγή των αγνοούμενων που προκάλεσαν 
στις δύο χώρες η τουρκική εισβολή και η δικτατορία
του Πινοσέτ δεν λέει να κλείσει εδώ και 50 χρόνια 
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▶ΣΕΛ. 15







Βγάζει άσους
από τα μανίκια

ο Ιβάν
Χωρίς μεγάλο υλικό και βάθος στον πάγκο

και με μικρό μπάτζετ ο προπονητής του
Παναθηναϊκού έχει καταφέρει να κάνει τους
«πράσινους» ανταγωνιστικούς για τον τίτλο

Τρεις οι εκδοχές για τον Μπένετ 
1) Διαιτητές από Τίρανα και Κοσυφοπέδιο Με χαρτάκι;

2) Ανίκανος να φέρει διαιτητές Elite αφού στην Ευρώπη τον «γράφουν». 
3) Βάζει Έλληνες στα playoffs αφού του χρόνου θα είναι σπίτι του…     ▶ΣΕΛ. 11

Συνένοχος ή βλάξ;
(Μπορεί και ανίκανος…)




Αν το σηκώσει 
από το -12, οι άλλοι

να παραδώσουν 
τις σφραγίδες






 ▶ΣΕΛ. 18
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▶ΣΕΛ. 20


▶ΣΕΛ. 22
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